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ГЛАВА II. МИССИОНЕРСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ СРЕДИ МУСУЛЬМАНСКОГО НАСЕЛЕНИЯ ЗАПАДНОЙ СИБИРИ

2.1. Ислам в России: поиски компромисса

Распространение христианства на юге Западной Сибири тесно связано с политической и культурной историей народов Средней Азии, Ближнего и Среднего Востока. В этнокультурной ситуации развития южных сибирских территорий важную роль сыграл Великий шелковый путь, северное направление которого переместилось в VI-VII вв. на территорию Южного Казахстана и Семиречья, где находились центры Западно-Тюркской империи, происходило бурное формирование и развитие городов Отрар, Тараз, Навакент, Испиджаб. Благодаря интенсивной динамике культурных связей по Великому шелковому пути в этих районах распространилась одна из ветвей раннего христианства, известная как несторианство. В начале IV в. в Мерве  создается епископство, упоминаемое в источниках с 334 г. Но в 431 г. на соборе в Ефесе несторианство было осуждено. В Мерве обнаружены христианский монастырь и некрополь, захоронения в котором велись с III по VI века. Из Мерва в VII-VIII вв. несторианство распространяется в города Южного Казахстана и Семиречья. Таким образом, народы юга Западной Сибири задолго до прихода русских, а вместе с ними и православия, на территории, находящиеся за Уралом, были знакомы с основными положениями христианского вероучения и, возможно, часть из них исповедовала его, но позднее утратила связь с основными культурными центрами и вернулась к язычеству.

История взаимоотношения между православными и мусульманами Российской Империи, на наш взгляд, еще недостаточно отражена в трудах как дореволюционных, так и современных авторов. По этому вопросу наблюдаются две крайности: или подача материала с позиций православия, или критика политики властей с позиций исламизма без учета того, что принципы отношений властных структур к мусульманам с момента их вхождения в состав Российского государства постоянно видоизменялись. Сам процесс шел около трехсот лет и претерпел ряд существенных изменений, хотя в целом политика власти была направлена на слияние мусульманской элиты с господствующим классом российского общества и постепенную русификацию и христианизацию всего населения. 

Свобода вероисповедания была закреплена законодательно, но православие признавалось господствующим и единственно верным учением
. Православной церкви разрешалась пропаганда основ вероучения и распространение основных христианских законов и принципов внутри государства, используя методы увещевания и другие  «добрые приемы»
. Миссионерской деятельностью должны были заниматься практически все без исключения православные священники, которым при необходимости рекомендовалось согласовывать свои действия с гражданскими властями, поскольку в ряде случаев считалось необходимым присутствие местного начальства. 
. При крещении с вновь обращенного бралась особая расписка, а родители детей, не достигших четырнадцати лет, давали согласие на совершение обряда крещения
. При вероотступничестве новокрещенных в силу вступала система мер, пресекающих переход из православия в другое вероисповедание
.

Довольно строгие меры предусматривались по отношению к тем лицам, которые «совращали» православных в иную веру. Так, согласно «Уложению» 1649 г., за «совращение в басурманство» совратителю грозила казнь на костре. В XIX в. наказание за подобные проступки значительно смягчили - виновный подвергался ссылке в Сибирь
. Но если оказывался доказанным случай «совращения в магометанство», то предусматривалось лишение «совратителя» всех прав состояния и ссылка на каторжные работы
. Мусульманам запрещалось строить мечети рядом с православными храмами, а в дальнейшем практиковалось наложение запрета на совместное проживание крещенных и некрещенных татар
.

Ряд авторов, говоря об устойчивых взаимоотношениях между Россией и азиатскими странами, относят их начало к эпохе Петра. Но задолго до этого были установлены довольно интенсивные экономические и политические связи со Средней Азией и Казахской степью
. Дипломатические связи со странами Востока давали возможность не только поддерживать на должном уровне политические взаимоотношения, но и вести изучения этих стран, как в географическом, так и историческом плане. Кроме того, законы дипломатического этикета требовали знания законодательной базы этих государств, которая была основана главным образом на законах шариата, что, в свою очередь, требовало знания языка и Корана
. Известный востоковед Н. И. Веселовский описывал, как царского посланника, при отправлении его в какое-либо азиатское государство, знакомили со всем тем, что было сделано его предшественниками
. То же самое отмечал другой востоковед П. С. Савельев: «… и до времен Петра Великого мы имели в архивах богатый запас географических и этнографических сведений, собранных на месте, обо всей полосе Средней Азии, в обширном смысле взятой, от восточных берегов Каспийского моря до берегов Китая»
. Он подчеркивал, что свои сведения о Сибири и восточных странах европейские дипломаты (резиденты) черпали из российских письменных источников. Знание языка и обычаев пограничных с Россией восточных государств необходимо было русским военачальникам, губернаторам, правителям, советникам, судьям и пр. Перед государством была поставлена задача готовить из воспитанников российской Академии исполнителей «секретных императорских дел», а также миссионеров для обращения мусульман в христианскую веру
.

Политика Петра I строилась не только  на сближении с европейскими странами, великий реформатор мечтал об установлении тесных дипломатических отношений с Китаем (что подтверждают направленные туда т. н. «Пекинские миссии»), а также о включении в состав Российской Империи всех азиатских государств, что подразумевало изучение культуры, языка и религии восточных соседей. Им был составлен грандиозный проект по изучению восточных наук и языков. В 1716 г. по распоряжению Петра был издан первый полный перевод Корана Дю Рие (1647): «Алкоран о Магомете или Закон турецкий…»на русском языке, выполненный Петром Постниковым на основе перевода с французского
. В 1722 г. в русском переводе Н. Ильинского была выпущена «Книга система, или Состояние мухаммеданския религия…», что способствовало знанию и изучению русским просвещенным обществом ислама
. В то же время именно при Петре I сформировалась позиция по отношению к Востоку как к культуре, у которой «нечему учиться … незачем подражать». В дальнейшем на этой базе сформировалась идея «молодой России» со своим особым путем
. Этой же точки зрения придерживался позднее А. С. Пушкин, по мнению которого «Россия проживет одним православием…»
.

Петр I попытался сделать империю более однородной, что привело к вытеснению из российской политической жизни большинства мусульман, не принявших православия. Для того чтобы привлечь как можно большее число мусульман к переходу в православие, указами от 7 июня 1710 г. и 6 декабря 1714 г. надлежало выдавать новокрещенным из государственной казны «на кафтан сукна семи аршин, на подкладку крашенный по двадцать два аршина, на рубашку холста по двадцати два аршина, по два кумача»
. 

В 1731 г. при императрице Анне Иоановне была учреждена так называемая «Новокрещенская комиссия», которая в 1740 г. была преобразована в «Новокрещенскую контору» при  Свияжском Богородицком монастыре
. В том же году по указу Св. Синода в Казани предпринимается первая в России попытка подготовки штатных миссионеров и издается указ о крещении татар Поволжья и Сибири
. Дореволюционные исследователи И. Г. Георги и Н. М. Ядринцев на основе вышеприведенных указов пришли к однозначному выводу, что такая политика правительства привела к исчезновению у сибирских татар письменности, и «они совершенно забыли школу»
. Посмеем не согласиться с уважаемыми авторами, которые попытались затронуть весьма сложный и многогранный процесс и в своих исследованиях обозначили лишь верхушку айсберга, не разобравшись до конца в сути вопроса. На наш взгляд, это тема отдельного исследования, которое не входит в рамки рассматриваемой нами проблемы, но ниже попытаемся привести мнения других исследователей о грамотности сибирских татар, высказывающих иную точку зрения.

В связи с усиливающимся потоком исламских миссионеров из Средней Азии, которые проникали в Сибирь, Поволжье, деятельность которых властями не контролировалась, в 1736 г. был издан указ Св. Синода о запрещении строительства мечетей
. Во время царствования Елизаветы Петровны позиция Российского государства по отношению к мусульманству стала изменяться. 20 марта 1751 г. был издан указ, согласно которому новокрещенные освобождались на три года от рекрутской повинности и наказаний за некоторые из совершенных ими преступлений.

Курс на либерализацию отношения к мусульманам был продолжен и при Екатерине II. Уже через полтора года по восшествию на престол, 20 февраля 1764 г., был опубликован ее указ, предписавший  иноверцам «мужского полу отцам, сыновьям за восприятие веры греческого исповедания … из числа сколько кому оного сверх трехлетней льготы дать надлежит для зачету мужскому полу в подушный сбор давать им квитанции, по которым квитанциям после прошествия данной им трехлетней льготы засчитать оплату подушного сбору»
. Кроме того, новокрещенным выдавалась квитанция об освобождении их от подушного налога на три года. 

Именно Екатерине II российские мусульмане обязаны многими послаблениями, которых они до того не знали: было открыто несколько медресе, закрыта Новокрещенская контора в Казанской губернии, учреждено Оренбургское магометанское духовное собрание в г. Уфе (1788 г.) – орган духовного управления магометан, запрещено любое вмешательство православного духовенства в решение вопроса о строительстве мечетей. Все эти действия можно расценивать как поворотный момент по легализации мусульманства в России, что позволило в дальнейшем сформировать официальное исламское духовенство с четкой иерархией и шариатским судопроизводством по гражданским делам. Но государство не могло допустить даже малейшей автономности и самостоятельности мусульман и их духовных лидеров, а потому были введены экзамены для мулл, личные дела которых поступали в Департамент духовных дел иностранных исповеданий МВД. 

Екатерина II лично следила, чтобы на юг Западной Сибири, где преобладало киргизское и казахское население, направлялись муллы из числа казанских татар, которые бы воспитывали свою паству «в духе подчинения нашему царственному дому». По приказу императрицы стали открываться народные училища, куда принимали детей казахов, печатались учебники на их родном языке, на государственные средства строились мечети и был напечатан Коран. Г. Р. Державин под влиянием происходивших послаблений для восточных народов называл Екатерину II «царицей киргиз-кайсацкой орды». Здесь следует согласиться с замечанием В. И. Ленина, что «русское правительство в течение уже многих поколений воспитывало государственных деятелей, изощренных в искусстве внутренней дипломатии»
. Хотелось бы добавить, что для царской России, которая с современных позиций воспринимается не иначе как «полицейское государство», всегда был чужд расизм в любых его видах и формах
. Для примера будет уместно упомянуть, как разрешил «национальный вопрос» Наполеон Бонапарт, который в 1802 г. законодательно восстановил рабство в колониях, утвердил расовое неравенство в гражданских правах, запретил въезд негров во Францию, офицерам было запрещено брать в жены негритянок, а неграм – жениться на белых женщинах
.

Активная миссионерская деятельность в Западной Сибири среди мусульман и язычников стала возможна в связи с реформами М. М. Сперанского, подготовившего «Устав сибирских инородцев». В основе реформ М. М. Сперанского была заложена идея, согласно которой туземные народы должны были быть ориентированы на восприятие ими русской культуры: способов ведения хозяйства, организации быта и т. п. Решение этой задачи он предлагал возложить непосредственно на миссионеров, которые должны быть направлены в самые отдаленные уголки империи. В качестве положительного опыта Сперанский указывал на деятельность православных миссионеров, проповедовавших среди бурят, отмечая, что они «...оказали местным инородцам огромную пользу тем, что развили их понятия, возбудили в них любовь к труду, научили многих из них грамоте и разным ремеслам».

Главный ориентир талантливого реформатора был взят на перевод «инородческих племен» к оседлости и земледельческому труду, что, по его мнению, должно проводиться постепенно и мирным путем, при этом важное место занимали свобода торговли и предпринимательская деятельность, замена натуральных повинностей денежными, распространение просвещения. Эти идеи были законодательно отражены в принятом правительством  в 1822 г. «Уставе об управлении инородцев Сибири» - документе весьма прогрессивном и вызвавшем ряд нареканий в высших чиновничьих кругах. Следует отметить, что похожие рассуждения о миссионерстве содержатся в «Русской правде» П. И. Пестеля, который призывал добиться их христианского просвещения, а затем перевести  кочевые племена к оседлому образу жизни. Именно так он хотел бороться с «отсталостью» нехристианских народностей, проживающих на совместной  с русскими территории.

В XIX в., особенно во время царствования императора Николая I, ввиду усиления влияния мусульманского духовенства на местное население, в том числе и на территории Западной Сибири, была развернута широкая миссионерская деятельность гражданских властей, непосредственное исполнение которой возлагалось на православное духовенство. Но слабая подготовка приходского духовенства и незнание ими языка тех народностей, среди которых они вели миссионерскую деятельность, не дали желаемых результатов. Для подготовки квалифицированных профессиональных миссионеров при Казанской духовной академии были открыты специальные миссионерские курсы, где преподавались восточные языки. После реорганизации академии в 1854 г. там создается ряд миссионерских отделений, в частности противомусульманское, с обязательным изучением татарского и арабского языков и истории ислама. При Первой Казанской гимназии и Татарской учительской школе в Казани также велась подобная работа. В 1863 г. была открыта Центральная крещено-татарская школа, где преподавали Закон Божий, молитвы, священную историю, краткий катехизис
. Новациями казанцев заинтересовался министр народного просвещения Д. А. Толстой, который посетил эти учебные заведения, а в 1871 г. в Казани побывал и император Александр II. 

По всей стране стали открываться православные братства, задача которых состояла в активизации всех видов миссионерской деятельности с привлечением общественности. В ряде губерний были открыты школы для «инородцев», где обучение велось по так называемой «системе Н. И. Ильминского». Для этих школ выпускались учебники на местном языке, но напечатанные с помощью русского алфавита. Определенную роль в этом вопросе сыграло Императорское Палестинское общество, занимавшееся просветительской деятельностью среди мусульман. 

Следует признать, что успехи или неудачи миссионерства во многом зависели от выделения материальных средств на претворение их идей. Со стороны гражданских властей необходимые средства на эти цели практически не поступали или отпускались эпизодически, от случая к случаю, что объясняется желанием правительства избежать критики в свой адрес по поводу неоказания материальной поддержки православным миссионерам. Братства, по сути своей общественные организации, могли собрать лишь незначительные суммы за счет чтения лекций, членских взносов, от книжной торговли и частных пожертвований. В результате успехи противомусульманских миссионеров в России были оценены рядом политических и государственных деятелей второй половины XIX  в. как  незначительные, что, в свою очередь, привело к спаду в российском обществе волны миссионерского движения. 

Но православные приоритеты для большинства высокопоставленных чиновников и государственных деятелей продолжали оставаться неизменными. Общая тенденция печатных работ того времени сводилась к мысли о том, что со временем русский язык сыграет роль того механизма, который позволит мусульманскому населению сблизиться, а в дальнейшем и слиться с русской частью страны. 

Отношение правительства к мусульманам менялось в зависимости от изменений политической обстановки. Так, во время войны России в Туркестане распространились слухи, что готовится насильственное обращение всех мусульман в православие, благодаря чему началось массовое дезертирство татар из русской армии, а после войны поднялась волна эмиграции из России в мусульманские страны
. Не лучше сложилась ситуация и во время русско-турецкой войны 1877–1879 гг. Все это дало повод говорить о безуспешности миссионерской деятельности. Пытаясь как-то оправдать и защитить православных миссионеров, Н. И. Ильминский писал: « … английские и католические миссионеры, при всей их учёности и богатстве материальных средств, политической поддержке и той настойчивой последовательности в действиях, какая отличает тех и других, и которой нет у нас, русских, не сделали в гораздо более продолжительное время никаких успехов на мусульманском Востоке ... Мы искали ключа к убеждению магометан, но доселе ещё не нашли»
. 

Интересен отзыв директора Департамента духовных дел иностранных исповеданий Э. К. Сиверса на докладную записку оренбургского генерал-губернатора, поданную ему в 1867 г.: «Замечательно, там, где наше правительство имело менее влияния, фанатизм религиозный менее развит»
. Тот же Э. К. Сиверс в письме к архиепископу Антонию от 15 января 1876 г. писал, что «правительство должно иногда обнаруживать некоторую воздержанность относительно применения карательных мер в делах веры, ввиду многочисленности мусульман и по другим соображениям»
. В отчете МВД за 1892 год «О мероприятиях по отношению к магометанству» признавалось, что «мусульманство представляет такую силу, с которой в религиозном отношении бороться более чем затруднительно и которая менее других уступает деятельности христианских миссионеров»
. 

В начале двадцатого века на взаимоотношения власти с мусульманской частью населения России влияли такие факторы, как изменение общей политической ситуации в стране, либерализация курса вероисповедной политики, появление «мусульманского вопроса», а также возникновение опасности распространения панисламистских настроений среди малообразованной части православного населения. Е. И. Воробьева в своей работе «Христианизация мусульман Поволжья в имперской политике самодержавия» указывает, что «задача удержать мусульман в подданстве и лояльности к власти и «приобщить инородцев к русской государственности» в двадцатом веке еще больше актуализировалась»
. Она довольно подробно описывает, как колебались настроения мусульманской части населения страны в зависимости от того, с каким государством возникал вооруженный конфликт у России. 

Руководящий принцип в политике по отношению к мусульманским подданным был отражен в Журнале Комитета министров от 22 февраля и 1 марта 1905 г.: «Мусульманское население внутренних губерний всегда исполняло свой долг перед государством наравне с его коренными подданными и не доставляло правительству каких-либо забот в отношении политическом... Исторически сложившимися отношениями этими надлежит дорожить и испортить их следует опасаться»
. По поручению МВД были проведены обследования губерний с преобладающим мусульманским населением, по результатам которых были сделаны следующие выводы: принятие христианства не сближает «инородцев» с русской средой; православие, в сравнении с мусульманством, имеет довольно слабые позиции, и миссионерство только усугубляет ситуацию
.

В преддверии надвигающихся революционных событий вятский губернатор П. К. Камышанский на заседании Особого совещания от 14 января 1910 г. высказал общее мнение большинства гражданских властей, что непременной задачей правительства является поддержание «чистоты ислама», поскольку отказавшиеся от веры отцов вчерашние мусульмане будут с радостью встречены в революционной среде, мечтающей о свержении самодержавия
. На том же совещании было высказано мнение, что «хотя магометанство не может быть уравнено с христианством, но оно представляет источник нравственности и расшатывать его не стоит... необходима борьба лишь с отдельными группами противоправительственной направленности»
. 

Оставив надежду на искоренение мусульманства в России и стараясь по отношению к мусульманскому населению избегать всего, «что могло бы казаться посягательством на религиозные убеждения населения», центральная власть отказалась от открытого проведения христианизации мусульман и попыталась найти приемлемый вариант взаимоотношений государства с исламом
.

К 1914 г. ситуация в стране осложнилась внешнеполитическими обстоятельствами, и задача - удержать мусульман в российском подданстве и лояльности к власти - еще больше актуализировалась. Не могло быть и речи о христианизации российских мусульман, власти старались любыми средствами не допустить возникновения межконфессиональных и межэтнических конфликтов. Отдельные примеры сепаратизма на национальной почве и в мирное время вели к возникновению христианофобии, а вслед за тем и русофобии. Религиозно-национальные выступления в военный период могли привести страну к национальному противостоянию, поделить империю по конфессиональному признаку. Избежать подобной ситуации помогли продуманные действия как православного, так и мусульманского духовенства, помешавшие раздуванию огня национальной розни, а также ясные и четкие действия властей, в корне пресекавших религиозные выступления любой из сторон. Нельзя не отдать дань уважения связующей роли и веротерпимости русского населения, которое в ряде случаев служило универсальным регулятором добрососедских взаимоотношений в многонациональной семье Российской Империи. 

Вместе с тем следует отметить неоценимый вклад в историю изучения народностей Поволжья и Сибири рядовых миссионеров, которые занимались сравнительным богословием и тем самым положили начало обработке и систематизации научных знаний о мусульманском Востоке, став одними из первых исследователей культуры этих народностей. 

Таким образом, государственная власть России по отношению к автохтонной части мусульманского населения с самого начала вхождения их в состав Российской Империи проводила целенаправленную политику их христианизации и «обрусения», используя для этих целей Православную Церковь. Подготовка из среды духовенства православных миссионеров привела к значительному расширению функций и обязанностей священнослужителей, что, с одной стороны, отвлекало их от повседневного круга обязанностей, но с другой направило на изучение и установление культурных контактов с мусульманским населением страны.  

***   ***   ***
Сибирские татары с момента обращения их в мусульманство приняли ислам сунитского толка, распространение которого в Западной Сибири началось примерно с XIV в. н. э. шейхами-проповедниками из Средней Азии, которые «с мечом и Кораном» насаждали новую веру среди сибирских народов
. Мусульманские миссионеры накануне похода в Сибирь получили  приказ такого содержания: «Теперь вам приказание: приглашайте к исповеданию ислама, если они не примут, то учините с ними великую войну за веру»
. Их поход начался из Бухары в 797 г. х. (1394-1395 гг.). В нем участвовали 366 шейхов и 1700 воинов хана Шейбана. «Цель похода состояла в обращении в ислам народов, живущих на Иртыше: хотан, ногай и кара-кыпчак. Все они в рукописях объединяются под названием «татары» и относятся к язычникам, «поклоняющимся куклам»
. Но, судя по всему, попытка единовременного насаждения ислама  среди сибирских народов насильственным путем не принесла ожидаемых результатов. И хотя до нас не дошли исчерпывающие документы  на этот счет, но отдельные факты позволяют предположить, что, вероятно, лишь правящая верхушка в числе сибирских князей и ханской знати, преследуя политические цели, приняла ислам. Об этом говорят мусульманские имена правящих ханов, выбор ими в жены дочерей соседних правителей, исповедовавших религию, привнесенную пророком Мухаммедом. Но «черный люд», местное сибирское население, еще долгие годы продолжало поклоняться тем же верховным божествам, что и их предки, оставаясь по сути своей язычниками. И даже в  XVII-XVIII вв. многие из них держали в доме куклы, которых считали покровителями своего рода или молились резным идолам и тому подобное
.

Официально ислам был введен ханом Кучумом во время управления Сибирским ханством во второй половине XVI в., когда из Средней Азии по его приглашению в Сибирь прибыли мусульманские шейхи-проповедники. А когда через четверть века на берега Туры, Иртыша и Тобола пришли православные переселенцы, то им пришлось столкнуться с хорошо отлаженной системой ислама. Трудно сказать, насколько глубоко среди местного населения прижилась относительно новая для них конфессия, но вокруг нее произошло духовное и межэтническое скрепление различных групп сибирских народностей, получивших единый этноним «сибирские татары», что позволило им стать единой сплоченной общностью и противостоять внешним воздействиям иных культур на протяжении многих лет. С приходом в Западную Сибирь русских первопроходцев и после их закрепления на новых землях местное мусульманское население и православные переселенцы мирно сосуществовали на общей территории, не пытаясь противостоять друг другу. Во всяком случае, открытого противостояния между двумя ведущими конфессиями на сибирских просторах не зафиксировано. 

Один из современных апологетов национального самоопределения тюркских народов, а по сути своей откровенный националист Г. Л. Файзрахманов, на этот счет придерживается других взглядов: «Завоевание и присоединение Сибирского ханства к Русскому государству обусловили коренной перелом в истории сибирских татар и других народов Сибири. Было переломлено этническое развитие, разгромлена материальная и духовная культура народов». Все его пассажи сводятся к тому, что злые и коварные русские покорили сибирских татар и поработили их, сделали рабами, лишив религии
. Но как же могло случиться, что и после «порабощения» сибирские татары продолжали исповедовать ислам, проживали на родовых землях, пользовались земельными и водными угодьями, которые весьма охотно за определенную плату сдавали в аренду русским? Далее Г. Л. Файзрахманов, верно, уже забыв, что у сибирских татар «разгромлена материальная и духовная культура» и что они отреклись от ислама, принимается увлеченно описывать, каким пыткам и унижениям подвергали его соплеменников для того, чтобы заставить принять крещение. Построенные на домыслах и личных измышлениях автора фантазии не только выворачивают наизнанку историю, но могут привести к возникновению конфликтных ситуаций между представителями различных национальностей и конфессий. А незадачливому автору хотелось бы пожелать более серьезно относиться к содержанию собственных публикаций и напомнить, что статья о разжигании межнациональной розни пока еще не отменена. 

Не сохранилось документальных свидетельств за XVII в., на основе которых можно было бы заключить, что в Западной Сибири активно и систематически проводилась работа по крещению аборигенов-мусульман. Но в ряде источников имеются записи о новокрещенных ясачных татарах или бухарцах, добровольно принявших православие. Хотя ряд авторов, опираясь на царский указ 1681 г., говоря о крещении татар в верховьях Волги, пишет о подобных попытках, предпринятых сибирским духовенством
.

Отрадно, что «на протяжении всего XVII – начала XVIII вв. острых противоречий, за редким исключением, удавалось избежать во многом благодаря политике, проводимой правительством в целях регулирования этнорелигиозной ситуации в крае»
. Сподвижником Филофея Лещинского Григорием Новицким оставлены весьма интересные воспоминания о миссионерской деятельности на севере Тобольской губернии в начале XVIII в. Он описывает, как, прибыв в Бурейковые (Бурейские) юрты, где проживали остяки (ханты), миссионеры столкнулись с тем, что все они исповедовали ислам: «… начаша себе нарыцати бесурманы и воздвигоша кличи»
. Крещеные татары должны были наследовать свои земли и имели преимущество перед родственниками, не принявшими православие
. В 1680 г. был издан указ, который предписывал крестить иноверцев, только добровольно пожелавших принять православие, а если они находились в холопстве у татар или бухарцев, то их хозяевам следовало выплачивать компенсацию за счет государства или церкви
. Указ был претворен в жизнь, о чем говорит тот факт, что в 1721 г. служилые тобольские татары подали прошение в суд о выплате им денег за 12 холопов, принявших крещение
.
Когда известный сибирский миссионер-просветитель (Филофей) Лещинский в начале XVIII в. начал активно крестить местные народы, то в 1718-1720 гг. были обращены в христианство туринские татары. По некоторым данным митрополиту Сильвестру (Гловацкому) удалось окрестить часть мусульманского населения Усть-Ишимской и Усть-Тарской волостей
. По этому вопросу среди исследователей нет единого мнения. Так, Ф. Т. Валеев приводит данные, согласно которым с 1749 по 1758 гг. в Западной Сибири было окрещено 2 500 человек из числа сибирских татар
,  в то время как Г. Л. Файзрахманов, не ссылаясь на источник, занижает эту цифру до нескольких десятков человек
.

Из имеющихся документов за первую половину XVIII в. видно, что добровольный переход мусульман в православие, пусть и в незначительной степени, все же имел место. 
10 июля 1744 г. Тобольская консистория издала указ, в котором говорилось: «Не позволено жить в супружестве христианского исповедания с невоспринявшими веру христианскую, но даже воспрещается иметь жительство в домах их»
. Указ вышел как ответ на поступающие в консисторию многочисленные сообщения о том, что некоторые из новокрещенных проживают с женами, которые не приняли православие.

6 февраля 1747 г. один из татар Сузгунских юрт подал прошение о «желании быть в вере христианской», и 14 мая 1747 г. он был окрещен с именем Иоанн священником Николаевской церкви Афанасием Петровым. Восприемником его указан прапорщик Сибирского гарнизона Енисейского полка Дмитрий Недозрелов
. 

В конце декабря 1748 г. тобольским священником Максимом Колмагоровым была окрещена целая татарская семья, которая получила христианские имена и фамилии: Никита Молкодоев, его жена Софья и двое малолетних детей Петрушка и Гришка. Воспреемники их: канцелярист Тобольской таможни Иван Арефьевич Нерлов и посадский Пентелей Васильев, «да из казаков Иван Башкуров»
. 

17 июля 1749 г. татарин Суклемских юрт Уразмет Сафаров был окрещен священником тобольской Петропавловской церкви Алексеем Ивановым с именем Илия. В тот же день был окрещен татарин Бандулянских юрт Раксаул Кочеков с именем Иван Бушков
. 

В 1749 г. Св. Синод принял специальный указ «О прекращении насильственного крещения татар и бухарцев во избежание недовольства». 

12 марта 1750 г. Тобольская консистория сообщала в Томское духовное правление, что в Алексеевский монастырь послан архимандрит Исаия «для увещевания и призывания тамошних татар и протчих неверных народов ко св. крещению», которым велено «давать из казны ЕИВ по силе указов награждение и от платежа ясаку – указную льготу и всякое прежде некрещеным народам свободу, дабы чрез то другие ко св. крещению придать охоту»
.

Примеры принятия православия целыми мусульманскими семьями не единичны. Так, в д. Верхней Тарского уезда благодаря увещеваниям местного священника в начале 1751 г. были окрещены 35 человек (19 мужчин и 16 женщин). В феврале пожелали перейти в православие Кынчагул Алтагул 74 лет вместе с женой Танзилей 37 лет. Вместе с ними записаны в приходских ведомостях их дети: Мияс, Курманбигой и свояченица Илга 12 лет. В марте того же года приняли крещение ясачные татары Улеш с именем Никифор, Ебаш с именем Алексей, Янгуш с именем Кондратий, Арзи с именем Ирина. Воспреемниками у них были бургомистр Афанасий Бекишев и воевода Василий Ротовцев
. 

В 1754 г. новокрещенный татарин Никифор Федорович Юдин просил освободить его «от палачества». Он сообщал, что принял св. крещение в. г. Тюмени, а воспреемником был посадский Федор Тихонович Юдин, который в 1752 г. уехал в Барнаульский завод. В тот же год новокрещенного «тюменские посадские выбрали … насильно в город Тюмень в палачи»
.

Из Тарского духовного правления в 1754 г. протопоп Иоанн Нахимов сообщал о следующих людях, принявших святое крещение: ясачный бухарец Сектовых юрт Аптрахман Абушкин окрещен 6 марта 1754 г. с именем Алексей, воспреемником у него был поручик сибирского драгунского полка Алексей Марков; тюменский служилый татарин Аптуван Самойгулов с именем Тимофей окрещен 1 апреля 1754 г.
.

В том же 1754 г. из Кузнецкого ведомства сообщали о крещенных 18 марта протопопом Преображенского собора Симеоном Мефодьевым ясачном татарине Скатунской волости Оптешке Шурушакове (37 л. с именем Гавриил) с женой Каурешу Рошковой (27 л.) и сыном Валышко (4 л.). Восприемниками у них были разночинец Гавриил Ведигин и служилого Федора Мурашова жена Параскева Ивановна
. Всего в 1754 г. в Кузнецком уезде приняли св. крещение 47 человек из числа татар. 

18 августа этого же года священником Каинского форпоста был окрещен татарин Чекской волости Баллашабуков с именем Федор, восприемником у которого был командир Каинского форпоста Петр Шелудяков
. Как и всем новокрещенным, Федору Шелудякову «за добровольное им святого крещения восприятие» было выдано «из государственной казны награждение».

Протопоп Тарского духовного правления Иоанн Нахимов в апреле 1754 г. сообщал о принявших св. крещение 6 марта ясашном бухарце Аптрахмане Абушкине с именем Алексей (воспреемник – поручик сибирского драгунского полка Алексей Марков) и тюменском служилом татарине Аптуване Вамойгулове с именем Тимофей, окрестившемся 1 апреля 
.

Среди сибирских татар сохранилась легенда, согласно которой в 1751 г. выходец из Бухары (бухарец) Алим Шихов, проживающий в Сибири, лично подал императрице Елизавете Петровне жалобу на митрополита Сильвестра, якобы принуждавшего татарское население к переходу в православие
, хотя письменных свидетельств на этот счет не сохранилось. 

В фондах государственного архива в г. Тобольске хранится ведомость за 1756–1763 гг. «Об обретающихся в Тобольской епархии бухарцев, татар, калмык, остяков и самоедов, також и прибывших из азиатских стран разных народов иноверцев … чрез проповеди Слова Божия в веру христианскую обращено» 
. 

Таблица 3

Число мусульман, принявших православие в Западной Сибири за 1756 – 1760 гг.

	
	1756 г.

(чел.)
	1757 г.
	1758 г.
	1759 г.
	1760 г.

	В приходах крепостей: 

Иртышской, Ямышевской, Железенской, 

Семипалатинской

Усть-Каменогорской
	491
	
	
	
	

	бежавших из киргиз-кайсаков
	
	
	
	
	

	в разных волостях из ясачных татар
	
	
	
	31
	33

	Кузнецкого ведомства из ясачных татар
	142
	82
	36
	
	

	Омская крепость из калмык, бежавших из плена киргиз-кайсакской орды.
	
	39
	
	
	

	Тобольских подгородных юрт

из бухарцев и татар
	
	7
	2
	1
	1

	из калмык
	
	
	
	
	1

	зенгорского владения зайсан и калмык
	
	8
	
	1
	4

	из Усть-Ишимских юрт
	
	
	
	
	

	г. Тюмень

 из ясачных татар и бухарцев
	
	
	1
	1
	2

	г. Тара
	
	
	
	
	

	Продолжение таблицы 3

	из татар
	
	3
	2
	
	

	из беженцев зенгорской земли
	
	2
	130
	650
	

	бежавших из плена киргиз-кайсатской орды 
	
	72
	135
	
	

	Барнаульский заказ бежавших из плена киргиз-кайсакской орды
	
	136
	
	
	

	г. Томск

 из татар и бухарцев
	
	12
	2
	
	

	из выездных белых калмыков 
	
	
	1
	1
	6

	Оренбургская губерния и Троицкая крепость из бежавших киргиз-кайсаков, пленных и добровольно вышедших калмык, кажгарцев и каракалпаков
	
	
	218
	
	

	 бежавших из зенгорской земли азиатов
	
	
	
	58
	

	из мещерякок и калмыков
	
	
	
	
	

	ИТОГО:
	633
	361
	527
	743
	47


Из приведенных в таблице данных мы видим, что большинство число мусульман, принявших православие, было из числа бежавших из плена в русские крепости. То есть люди, вырванные из традиционной среды обитания, лишившиеся связи с родными и близкими, попавшие в экстремальные условия, благодаря чему они сочли для себя возможным сменить веру. Надо полагать, что эта перемена воспринималась ими как фатальная неизбежность, повлекшая за собой перемену, не только перемену веры, но и национальности, поскольку вместе с крещением они получали русское имя, фамилию и, по сути дела, для себя и окружающих становились «русскими». Оговоримся, что в Поволжье татары после крещения не отрицали своей прежней национальности, но и не смешивались с прежними единоверцами-мусульманами, а получали новое наименование – «крещены».  Следовательно, переход в православие сибирских аборигенов на южных рубежах России означал для них смену национальных ориентиров
.
В центре Западной Сибири процесс христианизации коренного мусульманского населения происходил иначе, в основном за счет продолжительного контакта с православными сибиряками. Это могло произойти лишь в крупных (по местным меркам) городах, где сибирские татары нанимались на работу к купцам, ремесленникам или в государственные учреждения. Единичны случаи проживания татар в качестве подворников у зажиточных крестьян, хотя зачастую нанимались к ним для выполнения сезонных работ. Но кратковременные контакты не вели к смене культурных ориентиров, к переходу в православие. Выявленные нами документы полностью подтверждают вышесказанное.

Так, в 1766 г. в пяти приходах тобольских церквей находилось 112 чел. некрещеных татар, из которых 37 чел. проживали в своих юртах, а остальные - «у русских на подворье»
. В 1771 г. в Тобольске в приходе Благовещенской церкви проживало 35 чел. новокрещенных, в их числе: Стефан Софронович Гобов – 40 л., его жена София Ивановна – 20 л., их дети Федор – 12 л., Анна - 8 л., теща Гобова – вдова Авдотья Михайловна – 51 г., ее сын Стефан – 13 л.; у мастера оружейного двора Василия Добрынина проживали: Фома Яковлевич Азиянов – 33 л., жена его Агафья Алексеевна – 30 л., сын их Алексей – 9 л., теща Азиянова – вдова Параскева Ивановна – 60 л., внук ее Егор Алексеев; в приходе Богородице-Рождественской церкви – 3 чел.; в приходе Архангельской церкви - 8 чел.; в приходе Воскресенской церкви - 15 чел. татар, в приходе Богоявленской церкви – 6 чел.

В конце 1771 г. в Тобольскую консисторию поступил указ Св. Синода от 18 ноября 1771 г. «О поступании с желающими восприятия благочестивой христианской веры, пленными турками и татарами, что касается до крещения их: на основании доклада военной коллегии от 20 апреля 1770 г., что их по крещении объявлять вольными людьми».

В Екатеринбурге на 1777 г. проживало 14 чел. новокрещенных татар, а в приходах Екатеринбургского уезда – 16 чел.; из Енисейского духовного правления сообщали, что в уезде проживает 1 новокрещенный татарин
. 

При императрице Екатерине II миссионерская деятельность православной церкви надолго замирает. Указом от 1782 г. по всем крепостям Сибирской линии для привлечения в них служилых татар было разрешено строить мечети, школы и караван-сараи. В 1783 г. всем мусульманам, проживавшим на территории Российской Империи, было предоставлено право избирать ахунов
. 

В 1789 г. издается указ о веротерпимости по отношению к мусульманам, и тогда же была приостановлена отправка миссионеров в «иноверческие селения ввиду угрозы крестьянских волнений не только в Тобольской, но и Казанской, Нижегородской, Вятской, Рязанской, Тамбовской и Иркутской епархиях»
.

В конце XVIII в. отмечены лишь единичные случаи перехода мусульман в православие. Так, 25 сентября 1796 г. ясачный татарин Супринских юрт Дубровской волости Тобольского округа Курмыш Ерметов просил окрестить его, так как «христианский закон есть истинный, а магометанский ложный», что и было сделано12 октября 1796 г..  «по истолковании ему главных догматов христианского закона и по изучении молитв» священником Софийского собора Матвеем Вахрушевым
. Новокрещенный получил имя Николай  и фамилию Торлев, которую унаследовал при крещении от своего восприемника Василия Алексеевича Торлева, отбывавшего в Сибири ссылку. В качестве поощрения Николаю Торлеву была выдана квитанция об освобождении его на три года от уплаты ясака.

На основе разрозненных сведений из дошедших до нас документов трудно составить полную и ясную картину динамики роста и общей численности новокрещенных мусульман. Поэтому мы вправе сделать лишь вывод о том, что некоторая часть мусульманского населения еще в XVII-XVIII вв. пожелала добровольно принять православие, начало чему положил приход первых русских поселенцев в Западную Сибирь. Со временем этот процесс стал более динамичным вследствие того, что все большее число сибирских татар, а также бухарцев вступало в культурные и хозяйственные контакты с русским населением
. Это стало возможным за счет формирования отдельных «туземных» казачьих полков, найма местной администрацией сибирских татар на различные работы (ямщиками, извозчиками, сопровождающими грузы и прочие). Все эти факторы позволили им лучше узнать особенности русских православных традиций и воспринять новые культурные ценности. Благодаря расширению контактов началось взаимное влияние различных этнических групп, а вместе с тем в некоторых случаях смена религиозных убеждений.

***   ***   ***
Если в первой половине XVIII в. переход мусульман Сибири в христианство происходил стихийно, когда  православное духовенство играло довольно пассивную роль, то с середины столетия позиция церкви (по распоряжению правящих структур) постепенно меняется. Хотя до настоящего времени не определены четкие временные границы активизации миссионерской деятельности на территории Западной Сибири, но ниже мы приведем документы, которые позволят более четко и конкретно подойти к решению этого вопроса. 

Роль миссионеров первоначально брали на себя иерархи церкви Филофей (Лещинский), Сильвестр (Гловацкий)), но в дальнейшем к этой деятельности планировалось привлекать выпускников Тобольской духовной семинарии. И это была не личная инициатива сибирских владык, а целенаправленная политика центральных властей. С самого начала открытия Тобольской духовной семинарии предусматривалось обучение в ней юношей из числа сибирских татар, которых затем должны были направлять в православные приходы, территориально граничащие с мусульманскими селениями, где выпускники семинарии вели бы миссионерскую работу среди сибирских татар.

Среди выявленных нами документов по обращению сибирских татар в православие наиболее интересным является дело, где сообщается о привлечении новокрещенного Стефана Корнильева из Тарского уезда к обучению семинаристов татарскому языку в Тобольской духовной семинарии. 

В монографии «Очерки …» А. Н. Копылов указывает, что подготовка проповедников из сибирских татар в Тобольской семинарии начала проводиться с конца 70-х годов XVIII в.
. Однако выявленное нами дело «Об учителе татарского языка С. Корнильеве» ставит эту дату под сомнение
. Из документа следует, что татарский язык стал преподаваться в Тобольской семинарии еще в 1758 г. при митрополите Павле (Конюскевиче). Об этом 6 февраля 1773 г сообщалось епископу Варлааму (Петрову) в прошении «ясашного новокрещенного Стефана по воспреемнике Алексеева сына Корнильева» из д. Кавинской Тарского уезда. Он пишет, что «состоял в магометанском законе и был муллою», а затем, общаясь с православными духовными и светскими людьми, разочаровался в мусульманстве и решил принять православие. Для этого он в 1758 г. отправился в Тобольск, где в консистории его крестили. После чего митрополит Павел приказал ему обучать «при Тобольской семинарии священноцерковнослужительских детей татарскому языку и грамоте», «чему он и обучал человек 10 с полгода»
. Но, не получив обещанного вознаграждения, обучение оставил и жил некоторое время в Тобольске, а затем уехал обратно в Тару.  В последствии  Корнильев был снова призван преподавателем татарского языка в семинарию, но не был освобожден от ясачной подати, то есть, будучи преподавателем семинарии и новокрещенным, не мог законно перейти в другое сословие. 

***   ***   ***

«По именному повелению Его Императорского Величества» от 20 февраля 1764 г. в Тобольской  епархии повелевалось быть «для обращения иноверных в христианскую веру и для утверждения в оной … двум проповедникам»
. А в 1769 г. Св. Синодом был принят указ, в котором местным архиереям предлагалось «стараться, чтоб проповедники посылаемы были знающие языки тех, которым проповедовать должно, и для этого из обращенных принимать в семинарию учеников с тем, дабы они никогда своего языка не забывали или, что за полезнейшее почитать должно, завести для них учение российской грамоте и по способности и мест и таких со временем обученных посвящать к церквям … и посылать для проповеди»
. 

Но когда епископ Варлаам 20 мая 1788 г. обратился в Св. Синод с вопросом о крайней необходимости направлять в иноверческие селения проповедников из числа новообращенных учеников семинарии, «знающих здешние иноверческие языки», то при этом просил разъяснить, как ему поступить, если будущих проповедников «без указа Правительственного Сената уволить в ведомство духовной команды не могут и из подушного оклада исключить». 

Не совсем понятный, на первый взгляд, запрос сибирского владыки указывает на неразрешимую для местных властей проблему о переходе семинариста-инородца из податного сословия в духовное. Действительно, обучением проповедников занималась власть духовная, но перейти из податного состояния в духовное звание могла разрешить лишь гражданская власть. Вероятно, поэтому Св. Синод не мог посоветовать сибирскому епископу что-то определенное и «тянул» с ответом до 22 ноября 1791 г. (без малого три года!). Но каких-то конкретных указаний в ответе Св. Синода не последовало. Духовное руководство сочло возможным привести лишь инструкцию 1769 г. о пользе и необходимости подготовки проповедников из числа аборигенов. Но в ней не разъяснялось, каким путем и по какому закону можно ясачного инородца после окончания им семинарии посвятить в священство и освободить от уплаты ясака. Российские законы висели на инициативных владыках, как гири, не позволяя решать что-либо самостоятельно, без распоряжения сверху. В конце синодского послания осторожно рекомендовалось «учинить о сем сношение с правящим ныне должность Генерал-губернатора Тобольского и Пермского, которому объявлено вышепрописанные обстоятельства … исключить из подушного оклада»
. 

6 июля 1789 г. епископ обратился непосредственно к наместнику Алексею Андреевичу Волкову, указывая на то, что, согласно Высочайшему повелению, в Тобольской епархии должны быть введены две миссионерские должности, но достойных кандидатов на них не нашлось, а потому решено было «обращенных принимать в семинарию учеников с тем, дабы оне своего языка не забыли … обучать», а затем «посвящать к церквям и посылать для проповедей». И, судя по всему, ясного ответа на этот счет от А. А. Волкова епископ не получил. 10 декабря 1791 г. он вновь обратился к наместнику с просьбой: «даче свободы к обучению в русской школе и семинарии, новокрещенским детям учинить куда следует предписание». Наконец, 22 декабря 1791 г. наместник ответил, что он еще в прошлый раз уведомил наместническое правление и теперь подтвердил вторично, чтобы дети новокрещенных после поступления в семинарию или училища освобождались от уплаты ясака. 

Казалось бы, вопрос был решен на местном уровне, но на этом дело не закончилось. Возник небольшой нюанс, о котором не подозревали ни верховные духовные власти, ни местные гражданские. Вся пикантность ситуации состояла в том, что владыка не мог личным указом обязать инородческих родителей, пусть даже и принявших крещение, выслать своих детей на учебу в семинарию. И родители не спешили отправлять детей в Тобольск. В компетенции владыки было обязать направить в семинарию священнических детей, но «ясачные инородцы» находились в юрисдикции гражданских властей, а те заниматься набором в семинарию детей туземного населения отнюдь не собирались. Владыке ничего не оставалось, как обратиться с просьбой в наместническое правление собрать детей инородцев «на первый случай поблизости из Тобольской округи хотя три человека». 

Несмотря на кажущееся несовпадение интересов, две ветви власти проявили единодушие и решили действовать совместно, в результате чего 22 января 1792 г. в близлежащие селения из Тобольска был направлен семинарский учитель татарского языка Иосиф Гиганов, а вместе с ним дворянский заседатель Семен Беседный. 

В своем рапорте от 14 апреля 1792 г. Гиганов изложил подробности своего вояжа по инородческим «юртам»
. Они побывали в следующих селениях (юртах): Березовских, Алымских, Уватских, Туртасских (в оригинале – Тюртасских), Лебаутских, Буренских, летних Буренских, Кошелевских. Там они «по силе Указа всемерно старались соглашать отцов и матерей, чтоб они детей своих отдавали для обучения, представляя им выгоды, пользу в учении и милость Монаршию». Однако оказалось, что инородцы совсем не готовы были к подобным милостям и «по грубости и крайнему их невежеству склонить их к тому не могли». Гиганову все же удалось уговорить одного из недавно принявших православие остяков, чтобы он отдал своего сына в учение, но «местный старшина, будучи пьян, непристойно ругался…». Старшина, фамилия которого не указывается, еще пожалеет о том, что вмешался и вступил в спор с Гигановым, чем не выполнил указ Св. Синода. Его вызовут в суд в Тобольск и «учинят наикрепчайшее подтверждение, дабы он впредь от таковых дерзостных поступок удерживался». Тогда Гиганов хотел забрать сирот, «способных к учению», которые, по его мнению, находились без «всякого призрения»
. Но и тут они встретили сопротивление со стороны местных старшин.

Отчет о неудачной поездке Тобольская консистория направила в наместническое правление, которое запросило о причинах неудачи старшин вышеуказанных юрт, на что те ответили:  «Для обучения в семинарии из новокрещенных детей никого не оказалось. А поговаривают, что ежели повелено Указом брать противу их желания, то они в том препятствия не чинят, а добровольно отдать никак не согласны…». Епископ Варлаам, ознакомившись с ответом,  признал, что часть татар столь упорна, «что со времен Преосвященного Сильвестра Митрополита с 1740 г. по нынешнее время через 40 лет не было и нет желающих из новокрещенных, чтоб они российской грамоте в семинарию детей своих отдавали обучать»
. Высказывание епископа Варлаама в адрес упорствующих родителей позволяет предположить, что еще при митрополите Сильвестре в 1740 г. предпринимались попытки обучения детей сибирских татар русской грамоте. Это кажется вполне допустимым, если вспомнить, что именно митрополит Сильвестр проводил наиболее ярко выраженную политику христианизации сибирских татар, благодаря чему и оказался отстранен от сибирской кафедры.

Кроме того, владыка выразил неудовольствие по поводу неудачной поездки Гиганова, на что тот подал сведения обо всех селениях, где он побывал, «приложив роспись новокрещенных Уватского прихода». При этом Гиганов сделал весьма существенное замечание о том, что во всех селениях, где они побывали, «татары говорят на остяцком и понимают по-русски, так же и остяки тех селений»
.
Все вышеприведенные свидетельства позволяют сделать заключение о том, что на территории Западной Сибири в XVIII в. шел процесс вовлечения мусульманского населения края в сферу православной культуры. Но в силу того, что российское законодательство существенно отставало от актуальных проблем, выдвигаемых современностью, а правительство не принимало никаких реальных шагов к устранению данных противоречий, то и результаты по переходу мусульман в православие оказались весьма незначительны. С другой стороны, православная церковь действовала в этом направлении сугубо в рамках российского законодательства, не позволяя нарушать его даже в малой мере, чего никак не хотят признавать современные поборники исламского самоопределения среди татарского населения, приписывая церкви насильственные методы христианизации. Как указывалось выше, гражданские власти с самого начала четко обозначили свою позицию, и вопрос о смене вероисповедания целиком и полностью оставили для самостоятельного решения его гражданами государства. 

***   ***   ***

В начале XIX в. центральные духовные власти предприняли ряд шагов по распространению своего влияния на «инородческое» население империи, в том числе и на коренные народности Западной Сибири. Об этом свидетельствует указ Св. Синода от 16 июня 1800 г. об «утверждении в христианской вере крестившихся иноверцев», которым предписывалось в инородческие селения назначать священников, знающих языки местных народностей
. Ведомости о новокрещенных за первую четверть XIX в. сообщают о перешедших в православие в отдельных уездах в количестве нескольких десятков человек в год. Большинство из них были выкупленные купцами из плена «киргизы» (казахи – Авт.), которые затем состояли в услужении у своих хозяев, а также сосланные за те или иные преступления казанские татары или солдаты сибирских батальонов. В отдельные годы число новокрещенных мусульман доходило до ста человек
.

Другой синодский указ от 22 января 1803 г. требовал: «брать в священники» или принимать для учебы в духовные семинарии лиц, знающих татарский язык, и перевести на него основные молитвы, символы веры и главные положения службы. Переводы требовалось прислать на рассмотрение в Св. Синод. Тобольское семинарское правление предоставило в распоряжение консистории для отправки в Св. Синод перевод названных материалов на татарский язык, выполненный учителем татарского языка и арифметики, иеродиаконом Исмаилом
. Правление семинарии 25 февраля 1803 г. постановило: «Препроводить в консисторию представленный учителем татарского языка иеродиаконом Исмаилом катехизис с некоторыми молитвами, переведенными на татарский язык»
.

Любопытно в связи с этим прошение Исмаила, которое он подал архиепископу Антонию. В нем он сообщал, что целью его пострижения было заниматься переводами наставлений и некоторых христианских догматов с русского языка на татарский «для приводимых в христианскую веру татар», чем он и занимается с учениками татарского класса. Но сверх этого он должен еще выполнять обязанности учителя арифметики и служить в церкви, что для него тяжело, поскольку из-за этого он не успевает на обеденную трапезу, что «обидно». В связи с этим Исмаил просил освободить его от церковного служения и предоставить ему доходное место с содержанием. На это прошение архиепископ наложил резолюцию: «иеродиакону служить в праздничные дни вместо недельной очереди, порцию брать в келью, кружечной доход заслуживать в свободные от классов часы; на каковой конец архимандрит и должен сделать назначение дней для соблюдения порядка в службах и молебствиях»
.

Как использовались материалы, переведенные на татарский язык учителем Исмаилом, осталось неизвестным, скорее всего, затерялись где-то в архивах Св. Синода. Во всяком случае, в делах Тобольской консистории упоминаний о них нами не обнаружено. Известно лишь, что в 1818 г. был закрыт класс татарского языка и прекратилось его преподавание. 

В первой четверти XIX в. инициативу по распространению православия среди мусульман Сибири проявил генерал-губернатор Западной Сибири П. М. Капцевич. В марте 1824 г. он встретился в Петербурге с министром духовных дел и обратил его внимание на необходимость обучения воспитанников Тобольской духовной семинарии татарскому языку. П. М. Капцевич отметил также, что во время посещения им публичных экзаменов в Тобольской семинарии он убедился в том, что семинаристы достаточно хорошо владеют латинским, греческим, еврейским, французским и немецким языками, но совершенно не знают татарского. Министр духовных дел согласился с ним и обещал учредить при Тобольской семинарии специальный класс татарского языка. 

Вернувшись в Тобольск, Капцевич направил письмо министру народного просвещения, в котором указывал, что в связи с открытием новых округов в Омской области и устройством Киргизской степи возникла необходимость направления миссионеров в районы кочевий «киргизов» (казахов). Он подчеркивал важность знания для семинаристов татарского языка и высказал предложение: если трудно открыть такой класс в Тобольске, то направить 30 студентов в Казань для обучения их в местной гимназии у адъюнкт–профессора Хальфина, а затем в университете у профессора Эрдмана. Кроме этого он предлагал обучать и нескольких воспитанников Тобольской семинарии монгольскому языку для последующего «размещения их в Западной Сибири по лежащим на юге приходам и в особенности в Бухтарминской крепости»
.

Трудно сказать, как бы развивались события в этом направлении, если бы не настойчивость сибирского генерал-губернатора. Хотелось бы отметить, что ни один из сибирских администраторов не уделял столь большого внимания просвещению края, как это делал Капцевич, боевой генерал, участник войны 1812 года. Именно он впервые поставил вопрос об открытии в Тобольске университета и наверняка открыл бы, если бы не противостояние местного чиновничества.

Благодаря настойчивости генерал-губернатора уже 19 июля 1824 г. из правления Московской духовной академии в правление Тобольской семинарии было послано представление, в котором предлагалось учредить класс татарского языка при семинарии. В том же 1824 г. Комиссия духовных училищ сочла нужным открыть через два года при Тобольской семинарии класс татарского языка. Но поскольку на тот момент в Сибири не могли подыскать преподавателей для этого класса, Тобольскому семинарскому правлению надлежало направить в Казанскую семинарию четырех своих учеников из философского отделения, чтобы они, продолжая обучение в семинарии, одновременно посещали бы и Казанскую гимназию «для слушанья начальных уроков татарского языка», а затем бы совершенствовали свои знания в университете у профессора Эрдмана, после чего они должны были вернуться в Тобольск в качестве преподавателей татарского языка в семинарии. 

3 сентября 1824 г. семинарское правление назначило для отправки в Казань студентов: Алексея Бирюкова, Ипполита Набережнина, Тимофея Тюшева и Василия Никулина (все они были детьми священников из различных сибирских приходов). Снабженные одеждой, бельем и прогонными деньгами, четверо семинаристов выехали из Тобольска. Преосвященный Амвросий отправил в совет Казанского университета письмо, в котором просил выдать по окончании курса семинаристам «надлежащий аттестат в знании ими этого языка».
В 1826 г. все четверо воспитанников вернулись из Казани в Тобольск с соответствующими аттестатами, и в сентябре 1826 г. в Тобольской семинарии был вновь открыт класс татарского языка, учителем которого стал Алексей Бирюков. Но его учредителям пришлось столкнуться с рядом трудностей. Во-первых, не было ни учебников по новому предмету, ни книг для перевода; во-вторых, семинарское начальство не могло решить, в каких классах вводить преподавание татарского языка и вместо каких предметов; в-третьих, делать ли этот предмет обязательным для всех семинаристов или вести преподавание на добровольной основе. В конце концов семинарское правление постановило: «Преподавать татарский язык, начиная с низшего отделения уездного училища и в те часы, в какие преподаются прочие предметы по усмотрению учителя Бирюкова». Оплата за преподавание татарского языка была положена 300 руб. в год. Преподавание татарского языка велось до 1875 г.

2.1. Мусульмане Западной Сибири и православная церковь

Следует констатировать, что предшествующая политика государства не принесла желаемых результатов по обращению сибирских татар в христианство. Ряд исследователей объясняют этот факт тем, что ислам был «довольно сильным конкурентом христианства» и называют его даже «феодальной религией». По мнению Ф. Т. Валеева, лишь «государственная помощь давала местами перевес в ее борьбе с исламом»
. Но факты говорят обратное, и они не совсем согласуются с выводами уважаемого казанского ученого. 

В 1826 г. на тобольскую кафедру был назначен архиепископ Евгений (Казанцев) (1826-1831), не лишенный литературных дарований, отличавшийся мистицизмом и, по его собственным словам, мечтающий поселиться где-нибудь в отдаленных северных краях, где бы он смог «нести свет Христов». Новый владыка был полон сил и замыслов по усилению миссионерской работы на вверенной ему территории и к тому же не чужд составления модных в то время «прожектов», способных внести коренные изменения и оживить жизнь сибирской глубинки. Им был вызван в качестве главы миссии архимандрит Макарий (Глухарев) из Глинской пустыни Курской губернии. Затем владыка Евгений обратился за содействием к генерал-губернатору Западной Сибири И. А. Вельяминову, который пришел на смену Капцевичу. Но тот в ответном письме сообщил, что «не может осмелиться дать свое согласие на отбытие архимандрита Макария в Кокчетавский округ, не испросив на то Высочайшего соизволения»
. Осторожная позиция сибирского генерал-губернатора вполне понятна, поскольку население южных областей, граничащих с русскими поселенцами, совсем недавно приняло русское подданство. Поэтому архимандрит Макарий был направлен для миссионерской деятельности на Алтай (в Бийский и Кузнецкий округа), где в то время насчитывалось около 40 тыс. человек местного (неправославного) населения. Впоследствии архимандрит Макарий, знавший язык южных кочевников, вместе с дьяконом Ишимского округа Михаилом Петуховым стал известным проповедником.
В одном из дел Тобольского государственного архива, названным «О ломайской вере и шаманстве между инородцами», хранится проект, датированный 1829 г., который вряд ли знаком широкому кругу исследователей, принадлежащий перу владыки Евгения
. Суть его сводится к тому, чтобы учредить на базе Тобольской семинарии миссию для просвещения сибирских инородцев. Автор проекта ссылается на указ Св. Синода, изданный 24 декабря 1828 г., которым рекомендовалось открыть в Сибири, как на юге, так и на севере, ряд миссий, направлять в которые планировалось выпускников семинарии, владеющих языками местных народностей.

Интересна форма работы, предлагаемая автором проекта. Владыкой Евгением планировалось посылать воспитанников Тобольской семинарии «в жилища инородцев» на два года, чтобы там они непосредственно знакомились с бытом и обычаями местного населения, изучали язык, нравы и веру аборигенов, а также переводили на местный язык Священное Писание и молитвы. Будущие миссионеры должны были «склонять инородцев» к обучению детей российской грамоте. За свою деятельность студенты должны были получать жалованье в размере 250 руб. в год и доплату в случае положительных результатов работы. По истечении срока студенты приглашались в семинарское правление, где им предстояло выдержать соответствующее испытание, после чего предполагалось посвятить их в священники и отправить обратно уже миссионерами с жалованьем 1000 руб. в год. С каждым из них должны были ехать два семинариста-практиканта в качестве помощников.

В документе сообщается о том, что предложение архиепископа озвучили перед семинаристами, и 17 студентов старших курсов философского и богословского классов вызвались посвятить себя делу миссионерства. Но владыка решил избрать из них 12 человек и «послать по двое к татарам, калмыкам, киргизам, остякам, вогулам и самоедам». К сожалению, в документе нет фамилий этих добровольцев и не сообщается, получил ли продолжение смелый «прожект» архипастыря. Скорее всего нет, поскольку до нас не дошли ни отчеты, ни какие-либо публикации об их деятельности. На наш взгляд, владыка здраво оценил возможности юношей и склонился к мысли, что к столь ответственной деятельности они не готовы. Это косвенно подтверждает факт приглашения примерно в те же годы миссионеров из других епархий, в помощь которым и были приданы семинаристы старших курсов. Вместе с тем, вызывает уважение готовность воспитанников Тобольской духовной семинарии ехать, что называется, хоть на край земли и в тяжелейших условиях заниматься просветительской деятельностью по примеру древних христианских апостолов. 

Между тем во второй четверти XIX в. число желающих перейти из мусульманства в православие не уменьшалось. В 1823 г. из числа сибирских татар приняли крещение 240 человек. В отчетах Тобольской консистории за 1833 г. сообщается, что окрещенных «из магометан и идолопоклонников» за год составило 35 мужского пола и 16 женского
. Из их числа хотелось бы выделить нескольких человек, чей переход в православие наиболее типичен.

Сейфутдан Мрясов, сосланный за преступление из Казанской губернии в Сибирь на поселение в 1833 г., был причислен к Надцынской волости. Находился в работах в г. Тобольске вместе с христианами. Окрещен Петропавловским священником 17 октября 1833 г. с именем Роман Гаврилович Захаров
. Халит Хуломатявсын Алтов, 25 лет, из солдатских детей. Переведен топографом в Сибирский корпус из Санкт-Петербургского училища. Окрещен 13 октября 1833 г. с именем Александр
.

Интересны наблюдения современника отмечавшего, что «некоторые мусульмане посещают церковь, ставя свечи перед иконами. Во время крестного хода они вместе с русскими на месте молебствования; дочери же их, особенно богатых татар, поодаль сопровождают молящееся общество»
.

***   ***   ***

По мере продвижения пограничных крепостей на юг Западной Сибири и водворения там русского населения встал вопрос об открытии противомусульманской миссии в Акмолинской и Семипалатинской областях. Это произошло в 1837 г., когда Главное управление Западной Сибири было переведено из Тобольска в Омск, но какого-либо конкретного решения на этот счет принято так и не было.

Лишь в 60-е годы XIX в. перед сибирской православной церковью была поставлена задача активизировать противомусульманскую деятельность. Интересна предыстория, которая послужила толчком к активизации сибирского духовенства. В феврале 1864 г. митрополит Новгородский и Санкт-Петербургский Исидор сообщил тобольскому архиепископу Варлааму (Успенскому) о том, что некий Стефан Иванович Пшеничников – гражданин Екатеринбурга – подал ему «Докладную записку» о возможности учреждения в г. Петропавловске «Миссии для обращения киргизцев»
. По словам Пшеничникова, «наклонность киргиз к христианству доказывается, что приехавшие в Петропавловск киргизы после обряда погружения в день Богоявления Христа на реке погружаются сами в воду, несмотря на 25-30 градусный мороз»
. Митрополит просил рассмотреть эту записку и по возможности решить вопрос положительно. 

Сама «Докладная записка» содержала сведения о местонахождении киргизов, которые «присмыкают к Оренбургу», и о том, что «веру Христианскую никто им не проповедует и не разъясняет», в то время как мусульманские проповедники из сибирских татар - частые гости у них
. Автор «Записки» предлагает учредить специальную миссию, снабдить ее священными книгами, переведенными на «азиатский язык».

Архиепископ Варлаам ответил Исидору, что киргизы не сосредоточены в каких-то границах, а разбросаны по всем сибирским епархиям, поэтому если учредить миссию именно в Тобольской епархии, то проповедники смогут работать лишь с частью аборигенов. Тем самым Варлаам дал понять, что он не видит перспектив в распространении православия на южных окраинах Сибири. Но, видимо, архиепископ для себя решил до конца разобраться со столь непростым вопросом, поскольку тут же после ответа Исидору направил предписания местным духовным правлениям Омска и Петропавловска по сбору сведений о «верованиях и местах обитании киргизов». С тем же вопросом он обратился в Пограничное управление сибирских киргизов и к сибирскому генерал-губернатору. 

Вскоре владыке Варлааму пришел ответ на его запрос из Сибирского генерал-губернаторства. В нем, на основе донесения военного губернатора области сибирских киргизов, осторожно высказывалось мнение, что миссионерам небезопасно будет вести свою деятельность в южных областях, где имеет место религиозный фанатизм. И если где-то и можно заниматься проповедованием христианства, то лишь среди проживающих аборигенов в южных сибирских областях не далее 10 верст от пограничных линий, находящихся в постоянном контакте с русскими. По тону письма видно, что чиновники из аппарата генерал-губернатора настороженно относились к инициативам петербургских духовных властей по открытию православных миссий, намекая на возможность волнений среди местного населения. Поэтому они предлагали некий компромисс, который бы заключался в принятии постановления  «по Высочайшему повелению» об учреждении «Особой Комиссии, командированной для изучения начал к будущему устройству управления киргизами». Ознакомившись с ответом гражданских властей, члены Тобольской консистории постановили: «В настоящее время учреждение Миссии по делу обращения киргизов будет преждевременно», - о чем и было сообщено митрополиту Исидору 20 ноября 1865 г.
.

Но не прошло и года, как в ноябре 1866 г. председатель Миссионерского общества князь Николай Голицын вновь обратился к тобольскому архиепископу Варлааму по поводу открытия миссионерского стана на юге Сибири. В его послании не было объяснений, почему петербургское общество столь настойчиво в данном вопросе, и вся мотивировка сводилась к единственному тезису: «Учреждение Миссии – вопиющая необходимость»
. Вряд ли и нам почти через полтора столетия суждено разгадать истинные причины столь бурной активности членов Миссионерского общества и его председателя, проживавших за несколько тысяч верст от казахстанских степей и плохо представлявших себе обстановку среди народностей, совсем недавно ставших подданными российской короны. Вероятнее всего, активность столичных миссионеров можно объяснить проведением либеральных реформ, сопровождавшихся в обществе распространением просветительских идей по отношению к народам Кавказа, Средней Азия и Сибири.

Сибирский владыка Варлаам попал, что называется, меж двух огней: с одной стороны, его подталкивало к конкретным шагам Миссионерское общество, находившееся под покровительством августейших особ, а, с другой - сибирский генерал-губернатор твердо дал понять, что не следует в ближайшие годы раздражать вновь явленных подданных христианскими проповедями. И хотя владыка не состоял в подчинении ни у того, ни у другого, но в определенной зависимости от них все же находился. А потому вынужден был балансировать, чтобы избежать нареканий или иных, более жестких мер. К тому же, Св. Синод пока своего отношения к данному вопросу не высказывал, и его чиновники, скорее всего, наблюдали со столичных высот, чем закончится дело, чтобы затем принять сторону победителя.

Поэтому сибирский архиепископ счел за лучшее тянуть время, не вступая в пререкания с титулованным председателем Миссионерского общества. Он поручил консисторским служащим сообщить Голицыну обо всех трудностях, которые придется претерпеть будущим миссионерам, что и было сделано. Из Тобольской консистории ушло письмо, где описывались предпринятые местным духовенством шаги на ниве просвещения мусульманской части населения южных окраин Сибири за последние шесть лет (с 1860 по1865 гг.). Всего за эти годы удалось обратить в православие 149 человек «из числа киргизов». Сам же архиепископ в отдельном послании выразил полную готовность начать активную миссионерскую  деятельность среди местного киргизского населения, если решится положительно вопрос о присылке в Сибирь подготовленных миссионеров и капитальных вложениях на их содержание и службу. Лишь тогда тобольское епархиальное начальство обещало дать согласие на открытие миссии
.
Варлаам также просил князя поставить на обсуждение вопрос об открытии Киргизской миссии на очередном заседании Миссионерского общества, однако в осторожных выражениях давал понять, что миссионерские действия на юге Западной Сибири тобольские духовные власти по-прежнему признают «преждевременными и опасными». В подтверждение этому архиепископ указывал на следующие положения в данном вопросе (повторив при этом опасения генерал-губернатора, высказанные  им не так давно). Они заключались в том, что:

· киргизы разбросаны на большом расстоянии; 

· исповедают магометанскую веру; 

· особой расположенности к христианству не имеют; 

· миссионерство возможно вести на расстоянии около 10 верст от казачьих линий; 

· вследствие взятия русскими Ташкента возникло «возбуждение и возмущение» в среде мусульман, которое может усугубиться при появлении миссии. 

Поэтому предлагалось отложить дело учреждения миссии до времени, когда «свет христианства будет распространяться между киргизами пропорционально увеличению русского народонаселения»
. 

Такая же докладная была направлена и митрополиту Исидору, которого просили «чрез посредство Святейшего Синода» ускорить открытие Киргизской миссии. В то же время архиепископ Варлаам в 1869 г. поручил помощнику Сарысуйского уездного начальника и священнику из Акмолинска М. Никольскому собрать сведения о возможности открытия на юге епархии противомусульманской миссии. 

Прошло несколько лет, прежде чем Св. Синод решился обозначить свою позицию, и то довольно неопределенно. В декабре 1870 г. на имя Председателя Православного Миссионерского Общества в Москве поступил указ Св. Синода рассмотреть вопрос о возможности открытия Киргизской миссии. Совет Общества решил для рассмотрения дела создать комиссию под руководством помощника председателя Православного Общества П. Н. Батюшкова. Комиссия запросила у Тобольской консистории сведения по «известному делу». Из консистории пошел запрос в Сибирское генерал-губернаторство. 

Через два года (1872 г.) епископ Варлаам в своем запросе генерал-губернатору Западной Сибири вновь поинтересовался «о настроении киргиз по отношению к христианству». Ответ был получен уже его преемником - епископом Ефремом (Рязановым). В нем сообщалось, что «проповедь христианства и может быть допущена среди киргиз, но только с крайней осторожностью», что следовало считать завуалированным отказом властей от содействия  духовенству по миссионерскому вопросу.

В 1880 г. руководитель Алтайской миссии архимандрит Владимир (Петров) объехал район Семипалатинска и доложил Св. Синоду о необходимости миссионерства среди казахов. В 1882 г. Синод позволил открыть Киргизскую миссию как часть Алтайской. Миссионером был назначен священник Филарет Синьковский.

Вопрос об открытии миссии возник вновь, лишь когда русскими войсками были заняты Кокандское ханство, Хива и Бухара с Самаркандом. 29 августа 1880 г. Российское миссионерское общество сделало запрос Тобольскому епископу Василию (Левитову): «Неблаговременно ли теперь устроить в Киргизской степи миссию». Идя проторенным путем, Тобольская консистория 30 апреля 1881 г. направила запрос военному губернатору Семипалатинской и Акмолинской областей, на что тот  довольно туманно ответил, что «киргизы плохие мусульмане, усвоившие только обрядовую сторону своей религии, то и к христианству они не имеют склонности, а посему открытие среди них миссии – преждевременно».

Для более полной картины деятельности миссионеров в России приведем данные из отчета Православного миссионерского общества, когда 11 мая 1882 г. в Москве состоялось собрание наиболее активных его членов. На тот момент в Обществе насчитывалось 7491 действительных членов. За прошедший год на счет Общества поступило пожертвований 153 472 руб., из которых 152 092 руб. были израсходованы на нужды Общества. На содержание новооткрытой противомусульманской миссии для киргизов в Усть-Каменогорске планировалось выделить 840 руб.; на учреждение православной миссии в Туркестанском крае - 20 000 руб.
.

В 1881 г. было обращено в православие по миссиям:

Забайкальская миссия 
– 513 чел.;

Алтайская миссия 
– 739 чел.;

Камчатская епархия 
– 10050 чел.;

Астраханская епархия 
– 113 чел.;

Самарская епархия 
– 22 чел.;

Пермская епархия 
– 6 чел.

Вопросы противомусульманской деятельности постоянно обсуждались на самом высоком уровне. Наиболее крупным событием стал миссионерский съезд в Казани, куда 8 июля 1885 г. съехались 9 епископов Поволжья и Урала. На нем впервые был вынесен на обсуждение вопрос о совместном сосуществовании в России православия и мусульманства.

Участники съезда обратились ко всему православному населению России с «Посланием», как это было обычно принято в XVI–XVIII столетиях во времена борьбы с расколом. В «Послании» довольно расплывчато и пространно давался анализ состояния православной паствы, «в особенности же православных приходов с инородческим населением»
. Один из вопросов «Послания» – вопрос «О мерах к ослаблению и пресечению магометанской пропаганды». Там, в частности, говорилось: «Необходимо поэтому употребить все усилия к тому, чтобы обратить их в христианство и через то сроднить с русским населением. Если же они сделаются магометанами, то обращение их к православной вере будет гораздо труднее». Отмечалось также, что «магометанство есть сила крепкая, сплоченная, организованная, борьба с которой требует самоотверженной, неустанной деятельности …, неуклонного действия в одном, строго определенном направлении, согласованном с существующими интересами церкви и государства». Меры по борьбе с мусульманством предлагались примерно те же самые, что и в борьбе с язычеством, если не считать того, что предполагалось устройство специальных «убежищ для приготовившихся к вступлению в христианство». Эти убежища, по мысли участников съезда, должны были предоставлять монастыри и архиерейские дома, где могли на время укрыться от разгневанных родственников, мусульмане пожелавшие принять православие. Отмечалось, что «инородцы, при недавнем сравнительно своем знакомстве с христианством, не смогли еще выйти из того религиозно-нравственного состояния, которое называется двоеверием. … У крещенных татар замечается по местам склонность и приверженность к магометанству»
. 

Рекомендовалось продолжить изучение в семинариях языков местных народностей, принимать на обучение больше мальчиков из местного населения и готовить их затем к служению в родных местах. Допускалось даже использование местных наречий во время церковной службы и полное употребление родного языка того или иного народа, в зависимости от местонахождения церкви. Материалы съезда были направлены всем епархиальным архиереям, в том числе и сибирским. 

Как видим, новых направлений или методов в миссионерской деятельности предложено не было. Более того, можно констатировать, что вопрос о приеме в духовные семинарии подростков из числа местных народностей стоял на повестке дня более столетия, но положительного его решения достичь так и не удалось. Открывшиеся перспективы начала нового этапа миссионерства среди мусульман после введения войск в Туркестанский край будоражили умы не только чиновников Св. Синода, но и многих светских титулованных лиц, мечтавших прославить себя апостольскими деяниями, чем сыскать себе славу в обществе, получить соответствующие награды и чины. Но на деле далее сбора пожертвований, призывов к активным действиям и написания статей для печати никто из них не шел. Осторожничали и сибирские архипастыри, хорошо понимая, к каким последствиям могут привести необдуманные шаги при активной открытой пропаганде и агитации христианства среди кочевых народов, настроенных весьма агрессивно к подобным призывам. И если не было жертв среди православных священников, волей или неволей соприкасавшихся по роду своей деятельности со степным населением юга Сибири, то в том заслуга сибирского епископата, не позволившего вовлечь себя и своих пастырей в авантюру по всеобщей христианизации перешедших в русское подданство степных народов.

Неизвестно, сколь долго продолжался бы обмен письмами между Петербургом, Москвой, Тобольском и Омском, если бы не решительный шаг нового Тобольского епископа Авраамия (Литницкого), который в 1887 г. предпринял смелую попытку по открытию церковно-миссионерской школы в станице Щучинской Кокчетавского уезда Акмолинской области. Из-за отсутствия каких-либо документальных свидетельств о первых годах существования миссионерской школы в станице Щучинской мы можем судить о ней лишь по более поздним сообщениям. В августе 1889 г. епископ Авраамий во время поездки по южным приходам епархии прибыл в г. Кокчетав, где встретился с местными старшинами из числа киргизов (казахов). Как он позже указывал в своих воспоминаниях о поездке, они показались ему склонными к принятию христианства. Свой оптимизм епископ подкрепил тем, что возложил обязанности миссионера на местного священника Николая Тверитина, а помощницей ему назначил учительницу Глазкову. 4 сентября 1889 г. они открыли противомусульманскую миссию на юге Тобольской епархии (в Акмолинской области).

Но дальше открытия школы власти не пошли. Дело упиралось в отсутствие средств и подготовленных миссионеров. К тому времени изучение татарского языка в Тобольской семинарии вновь приостановилось, а частая смена владык отнюдь не способствовала претворению и организации совершенно нового направления миссионерской деятельности. Уже через год выяснилось, что миссионерская школа, на которую возлагалось столько надежд, не смогла стать тем южным форпостом православия, каковым была первоначально задумана. Николай Тверитин доносил владыке в рапорте, что обязанности его как приходского священника «препятствуют заниматься делом проповеди» а местные власти отказали ему в выдаче  открытого листа для разъездов, поскольку от начальства распоряжений на этот счет не поступало. А далее он излагал такие факты, которые ставили под сомнение всю только что начатую просветительскую работу среди степного населения края. Оказывается, родители поначалу охотно отдавали своих детей в школу в надежде, что им за это положена выплата денежных пособий! Когда же они убедились, что никаких материальных благ им за это не причитается, то быстро увезли вчерашних учеников обратно в стойбища, выразив при этом свое негодование по поводу вероломства батюшки, попытавшегося лишить их родного чада. В результате в школе осталось лишь трое учеников, да и то потому, что их семьи находились на дальних кочевьях. Учитель-миссионер предлагал школу закрыть, а здание школы продать. Ответ епископа нам неизвестен, скорее всего, школу закрыли, поскольку более в делах консистории сведений о ней не встречается.

Но, несмотря на первую неудачу, епископ Авраамий продолжал искать возможность открытия других миссий в Семипалатинской области. Он планировал это сделать в уездах Павлодарском и Каркаралинском, тем более, что идеи миссионерства наконец-то стали волновать и местное духовенство, которое предлагало довольно смелые и нетрадиционные решения на этот счет. Так, в рапорте от 12 ноября 1888 г. священник г. Каркаралинска Алексей Шестаков предлагал поручить миссионерское дело монахам, поселив их на старом Беркаринском руднике (в 100 верстах от г. Каркаралинска). 

Генерал-губернатор Западной Сибири тоже не остался в стороне и изложил свое видение задач миссионерства. Поскольку, писал он, степные народы мало находятся на одном месте, то и проповедники должны следовать вслед за ними, а это лучше всего сделать, если привлеченные к делу семинаристы будут выдавать себя за купцов или странствующих лекарей и при том незаметно проповедовать слово Божие. Далее он доверительно сообщал: «Весьма сочувствую делу христианской проповеди среди киргиз», - но категорически не советовал духовенству в их обычном облачении появляться среди кочевников. Ссылаясь на то, что после собеседования епископа Авраамия с местным населением «среди последних началось брожение умов, выразившиеся в толках о насильственном обращении в христианство и самовольных сборищах с целью исходатайствовать у правительства назначения для киргиз особого муфтия, который был бы защитником мусульманской веры»
.

Вновь занявший Тобольскую кафедру епископ Иустин (Полянский) решил узнать, как обстоят дела у противомусульманских миссионеров в соседней Томской епархии, чтобы на основе их опыта организовать действенную работу на вверенной ему территории. В 1890 г. он обратился к томскому епископу Исаакию с просьбой сообщить: на каких началах учреждена миссия, каков ее состав, какое вознаграждение получают миссионеры и имеются ли для них особые станы. На что из Томска пришел ответ, что в противомусульманской миссии находится три миссионера. Один из них является помощником начальника миссии. Жалование каждому миссионеру с квартирными положено 950 руб., и сверх того помощнику на канцелярские расходы 150 руб., псаломщику, который исполняет обязанности учителя – 300 руб. и толмачу 150 руб. На подарки для новокрещенных 120 руб.

Лишь после этого, на основе полученных сведений 18 августа 1891 г. тобольский владыка направил  рапорт в Св. Синод с просьбой об учреждении христианской православной миссии на юге Тобольской епархии. Владыка Иустин предлагал открыть в степных районах три стана: в Каркаралах, Акмолинске и Атбасаре с назначением в каждой из них по миссионеру и помощников с толмачом. Оплата их, по мнению преосвященного, не должна отличаться от жалования томских коллег: миссионерам по 950 руб., псаломщикам по 300 руб. и толмачам по 150 руб., не считая затраченных средств на канцелярские расходы и необходимые вещи для крещения и погребения вновь окрещенных. 

Рапорт епископа Иустина Св. Синод передал в Совет Православного миссионерского общества, который 5 марта 1892 г. обсудил вопрос и утвердил выделить на содержание миссий на юге Тобольской епархии деньги в сумме 4470 руб. с тем условием, чтобы открытие и назначение миссионеров было произведено тобольским епархиальным начальством. Как только появилось материальное обеспечение, был решен вопрос об открытии миссии на юге Тобольской епархии. 30 апреля 1894 г. Св. Синод в указе на имя уже нового тобольского епископа Агафангела (Преображенского) разрешил открыть православную миссию среди киргиз, населяющих Тобольскую епархию, открытие которой состоялось 1 октября 1894 г.
Но возникла другая проблема – где взять подготовленных миссионеров, знающих «местное наречение» и способных заниматься миссионерской деятельностью. Епископ Агафангел обратился в Казань к протоиерею Е. А. Малову, который руководил миссионерскими курсами при Духовной академии, и учителю восточных языков профессору Машанову, прося их рекомендовать «достойных по своей нравственности, познаниям, любви и призванию к миссионерскому делу кандидатов». Те не оставили просьбу преосвященного без внимания и направили в Тобольск выпускников миссионерских курсов Сергея Целерицкого и Александра Миропольского. Им предстояло жить в Каркаралинском стане, одному - миссионером, а другому - псаломщиком и толмачом. Сюда на должность старшего миссионера в Акмолинский стан согласился переехать протоиерей из г. Березова – М. П. Путинцев, который до этого уже занимался миссионерской деятельностью в Кульдже и на Алтае. Псаломщиком к нему определили сына казака О. Власова – выходца из местного населения и знающего «киргизский язык». Не было миссионера лишь в Атбасарском стане, но и туда ожидали прибытия одного из выпускников миссионерских курсов при Казанской Академии. 

6 ноября 1894 г. в Акмолинске совершилось первое обращение в христианство мещанина из мусульман г. Петропавловска 20-летнего татарина Хуснаддина Гиматуддинова Хабибулина. Он долгое время жил рядом с русскими и находился в услужении у купеческого сына А. А. Кузнецова, был знаком с христианской верой, научился читать и писать. Еще год назад он хотел принять крещение в Петропавловске, но не согласились его родители. Когда же в Акмолинск приехал миссионер протоиерей М. Путинцев, то Хуснаддин «почувствовал такое сильное желание поскорее креститься, какого прежде никогда не испытывал». Правда, идти к миссионеру он сам не решился и рассказал обо всем церковному старосте купцу И. С. Силину, который и отвел его в дом к миссионеру. Ежедневно в течение 10 дней Хуснаддин ходил к М. Путинцеву, когда стемнеет, поздно вечером, чтобы соплеменники не смогли узнать о его посещениях. Он выучил молитвы и Божии заповеди, и лишь после этого был окрещен в Казачьей Константино-Еленинской церкви и наречен Николаем в честь святителя Николая Мирликийского.

Надо заметить, что миссионеры после удачного начала проповедничества писали в своих отчетах, что если дело так и дальше пойдет, то не стоит ограничиваться лишь крещением инородцев, а в дальнейшем можно будет обучить крещенных степняков хлебопашеству и  «создать в степи киргизское оседлое христианское население, которое будет самым благотворным образом влиять на своих кочевых родичей в смысле привлечения их к христианству», надеясь тем самым изменить местное население как в духовном плане, так и в новом устройстве их образа жизни. Трудно судить, какие плоды приносила деятельность миссионеров на юге епархии. Документы об этом умалчивают. Наверняка, кто-то из числа мусульман был окрещен, но говорить о массовом переходе степняков в православие не приходится. 

***   ***   ***
Учрежденная по указу Св. Правительствующего Синода 30 апреля 1894 г. Киргизская миссия Тобольской епархии первоначально состояла из трех станов: Акмолинского и Атбасарского  в Акмолинской области и Каркаралинского – в Семипалатинской. В 1895 г. была учреждена Омская епархия в составе двух областей – Акмолинской и Семипалатинской. В ее состав вошли 118 приходов из Тюкалинского, Тарского и Ишимского уездов Тобольской губернии и 29 приходов из Каинского, Бийского и Барнаульского округов Томской епархии
. С этого времени Киргизская миссия была подчинена Омскому епископу. В 1898 г. миссия имела центр в г. Семипалатинске и располагала несколькими миссионерскими станами. Священники Киргизской миссии ездили по аулам с проповедью Евангелия на казахском языке, устраивали диспуты с мусульманскими проповедниками, создавали миссионерские школы для детей новокрещенных с преподаванием на казахском и русском языках. В храмах миссии службы шли на казахском языке, на клиросах обычно пели по-казахски дети новокрещенных православных казахов.

Начальником миссии в 1899 г. был назначен бывший миссионер Центрального стана кандидат богословия, иеромонах Макарий (Михаил Михайлович Павлов), сын священника Бухтамирской крепости Томской епархии, выпускник Томской духовной семинарии. В 1890 г. он был рукоположен в священники, в 1894 г. поступил в Казанскую духовную академию, а в 1898 г. принял постриг
.

В 1899 г. при Киргизской миссии состояли следующие станы:

1. Буконский или Преображенский с «поселившимися среди киргиз под именем чалоказаков» 95000 мусульман
. В стане открыта миссионерская школа, в которой обучались 19 мальчиков и 3 девочки, а всего 22 человека. В миссионерском приюте содержалось 9 мальчиков сирот. Всего за отчетный год «браков венчано 8, отпето умерших 26, крещено младенцев христианских родителей 51, из магометан 2 и иудейских 2»
.

2. Долонский стан, открытый в 1890 г., с населением 24976 мужского пола и 21386 женского пола, а всего 46362 человек обоего пола. Всего в отчетном году крещено 9 человек.

3. Стан Тумараши (он же Большенарымский).

4. Атбасарский стан. В отчетном году крещено 15 чел. магометан и «присоединено из отступников в магометанство 9 человек, из коих двое русских»
.

5. Александровский стан.

6. Татарский стан.

В 1901 г. за миссией числилось 9 станов с населением 4 633 чел., из них русских - 4121 чел., аборигенов - 512 чел. Церквей и молитвенных домов -11. К 1909 г. число жителей стало: русских 5555 чел., инородцев – 1478 чел.
. При миссии в 1901 г. было 9 школ, где обучалось 355 учащихся, из них 51 - дети аборигенов. В трех приютах миссии проживало до 50 детей новокрещенных.

В 1902 г. Миссия состояла из 9 станов
: главный стан в Заречной слободе г. Семипалатинска; в Семипалатинской области -Буконский, Усть-Нарымский, Долонский, Шульбинский, Черноярский; в Акмолинской области - Татарский, Атбасарский, Енисейский.

***   ***   ***
Тобольская противомусульманская миссия. Вслед за первым опытом год от года миссионерское дело росло и ширилось. 15 февраля 1900 г. был издан указ Св. Синода об открытии «в виде опыта» Тобольской противомусульманской миссии, которая и была открыта 18 ноября 1901 г. в составе священника-миссионера с жалованием 679 руб. и толмача с оплатой 200 руб. в год
. В этот же день было окрещено 9 мусульман: трое в Тюменском Троицком монастыре, а остальные - в селе Велижанском. Накануне была отслужена литургия у могилы святителя Филофея, считавшегося одним из главных просветителей сибирских инородцев. Крещение было совершено на татарском языке и «с возможной торжественностью»
. При этом узнавшие о крещении татары около 20 человек ворвались в ограду монастыря, но, увидев, что их родственники уже окрещены, спокойно разошлись. Всего в течение года было окрещено 11 человек, в том числе семья из 5 человек. В пользу новых новокрещенных в Тюмени было сделано пожертвование тюменскими купцами П. И. Матягиным и А. И. Текутьевым, а также взято с них обещание о строительстве специального здания для миссии.

Главный противомусульманский миссионер-священник Ефрем Елисеев, происходивший из «старокрещенных» татар Казанской губернии, состоял вторым священником при Иоанно-Введенском женском монастыре, а приданный ему псаломщик миссии Иоанн Петров (в дальнейшем он проживал в качестве толмача в с. Куларово) состоял псаломщиком при Тобольском кафедральном соборе. В течение года миссионер вел частные беседы с мусульманами, которых приглашал к себе в гости, или сам ходил в гости к ним. При этом он помогал татарам писать письма, давал книги для чтения и сам брал у них книги на татарском языке. Весной по приглашению миссионера его стали посещать муллы из различных селений близ Тобольска, а некоторые приезжали даже со своими учениками, как, например, мулла из юрт Ямбаевских или Мянджеля, как они сами говорили, «столпа мусульманства в Сибири».

17 февраля 1902 г. в Тюменском Свято-Троицком монастыре было совершено крещение 6 человек из числа сибирских татар, о чем сообщалось в местной печати.  Крещены были «татарин из Муллашевских юрт, из потомков Кучума, Валиша, его жена Фатима, дочери, Кульфинас, 6 лет, Шарфинас, 4 годов, и новорожденная Фатиха, татарин Мухамеджан, 18 лет»
. Чин таинства св. крещения был совершен для бывших мусульман на татарском языке. Имена новокрещенных записаны в синодик миссии. Двух новокрещенных девочек зачислили кандидатками для поступления в Иоанно-Введенскую монастырскую школу, на что они изъявили свое желание. «Пусть через этих неофитов засияет свет Христовой истины и разольет свои благодатные лучи!» - заключил свой отчет главный миссионер.

В 1903 г. Тобольское епархиальное начальство ходатайствовало перед Св. Синодом об увеличении миссии и повышении жалования: настоятелю до 1700 руб. в год с разъездными; помощнику – 1200 руб.; двум псаломщикам – по 400 руб.; на устройство миссионерского дома с церковью, школой и приютом – 10 000 руб. 

Тобольские владыки, встречая поддержку и взаимопонимание в столице, настаивали на открытии новых миссионерских станов, для руководства которыми выписывали священнослужителей из числа крещенных татар из волжских городов. Епископом Антонием (Каржавиным) в 1904 г. были направлены миссионеры для вступления в контакты с мусульманским населением в селения, находящиеся вблизи традиционного проживания сибирских татар: в Куларово, Вагай, Бегишево, Кармаки. В отчете Тобольской противомусульманской миссии за этот год сообщалось: «Все выписанные сотрудники служат без жалования за миссионерство, ведут беседы с русскими и татарами, представляют дневники. С татарами они говорят без запинок на казанском наречии, что важно для здешнего татарина, так как они казанских татар считают выше и культурнее себя, ставя их обиход жизни и язык в образец. Местные же инородческие наречия отличаются крайней неустойчивостью и разнообразием»
. В том же отчете сообщается, что «особым усердием и умелым ведением дела отличался толмач – диакон Иоанн Петров, диакон Иоанн Купцов вел две беседы и представил дневник, написанный для большей точности на татарском языке. Михаил Патрушев в Кармаках убедил к принятию православия одного татарина. По прибытии на места каждому сотруднику выдавался словарь, сведения о христианской вере с переводом и прочие руководства»
.

В 1904 г. был издан «Краткий русско-татарский словарь» на местном наречии татар Тобольской губернии и начато издание книги «Об Иисусе Христе и Мухаммеде». Словарь раздавался татарам бесплатно ректором Тобольской духовной семинарии, и они охотно приходили в семинарию для его получения. 

В 1905 г. епископ Антоний пригласил для миссионерской работы нескольких крещенных татар, выпускников Казанской учительской семинарии. Они были направлены в близлежащие селения в 50–70 верстах от Тобольска, где находились населенные пункты сибирских татар. Свои отчеты они направляли в виде дневников, которые были опубликованы в разных номерах «Тобольских епархиальных ведомостях» за 1906 г. Приведем некоторые отрывки из записей, содержащих документальные свидетельства их деятельности.

Диакон Волков сообщал: «По своему происхождению я принадлежу к татарскому племени. Родился я 14 апреля 1879 г. в крещено-татарской деревне Казанской губернии. Образование я получил в Казанской крещено-татарской школе, которую кончил в 1896 г. со свидетельством на звание учителя сельских инородческих училищ. В сан диакона рукоположен 14 августа 1905 г. в село Дубровинское Тобольского уезда на штатную диаконовскую вакансию в Троицкой церкви»
. 

Далее он писал, что в селе Дубровном насчитывается около 35 дворов жителей. В приходе – 15 деревень исключительно с русским населением. В районе этого прихода лишь одна деревня с мусульманским населением – Супринские юрты в 5 верстах от села, а также юрты Катангуйские – 15 в., Ренчиповские – 20 в., за Иртышом - Елташевские – 8 верст. 

Население села приняло нового диакона с недоумением, поскольку раньше в их приходе диаконов не было, а содержать его приходилось на средства деревенской общины. Татары, которые посещали село, к его приезду отнеслись равнодушно и при встречах лишь здоровались с ним, совсем стали избегать после того, как он сделал нескольким из них предложение перейти в христианство. 

Волков пересказывает историю, которую услышал от местного священника Русанова. Тому прислали из Тобольского миссионерского комитета несколько книг на татарском языке, которые он отправил  знакомому мулле, который через несколько дней неожиданно приехал к нему в гости. Мулла выказал удивление, почему ему одному присланы эти книги, а не всем мусульманским священнослужителям. 

В сентябре проповедник Волков встретил приехавшего в село татарина Муслима и заговорил с ним о том, что неплохо бы татарских детей (сыновей) научить русскому языку, поскольку «государство у нас русское, законы русские и живете вы среди русских, так что без знания русского языка и грамоты будешь плохой человек в государстве»
. Проникшись уважением к проповеднику, Муслим поинтересовался, дорого ли будет стоить обучение его сына русскому языку. Когда Волков ответил, что может учить мальчика бесплатно, то собеседник потерял к нему интерес и более они не встречались. Как выяснилось позже, сибирские татары были не против обучения своих сыновей русскому языку, если им за это будут платить деньги или освободят от уплаты налогов. 

В деревне Лукиной Волков встретил местного жителя, который назвался Кондратием, хотя по его виду был видно, что он из сибирских татар. Миссионер поинтересовался, получил ли тот имя при крещении или его так называют лишь русские? Выяснилось, что почти у всех сибирских татар есть православные имена, которые им дали местные жители, но ни одного крещеного среди них не было. Миссионер решил воспользоваться ситуацией для обращения нового знакомого в православие, предложив ему: «Кондратий! Вот ты носишь христианское имя, как хорошо было бы, если бы ты и сам стал христианином». На что «Кондратий поник головой и, не проронив в продолжение моей речи ни единого слова, простился со мной». 

С Волковым приехала его сестра, которая тоже хорошо знала татарский язык. Со временем к ней потянулись женщины из татарских селений за разными советами. Как-то раз девушка предложила женщинам перейти в христианство, на что услышала: «Переходи, девочка, в нашу веру: наша вера лучше вашей». 

На неоднократные предложения проповедника местному населению об их переходе в православие все они единодушно отвечали отказом. 

Другой миссионер, приехавший также из Казани, Василий Дмитриевич Мрязев, был направлен в с. Адбашское Тобольского уезда. Он сообщает, что из-за дальности расстояний до ближайших татарских селений (верст 30–75) он ни разу не побывал там, а беседовал лишь с теми татарами, кто приезжал в село. На все его высказывания, что «православие превосходит магометанство», в ответ получал возражения, а чаще всего - молчаливое несогласие
. 

Диакон Иоанн Купцов был направлен в село Бегишевское Тобольского уезда, где татары из соседних селений к его появлению «отнеслись недоверчиво»: на предложенные им вопросы они старались отвечать по возможности на русском языке, считая его за русского, «понимающего по-татарски». В местной русской школе обучались два мальчика из татар. Купцов провел 14 бесед на темы «Страшный суд», «Почитание святых икон», «О постах», «О молитвах христианских» и т. п. 

В своем дневнике он пишет: «Для улучшения миссионерского дела, по моему мнению, нужно обучать татарских детей русской грамоте бесплатно». Купцов совершил несколько поездок по ближайшим татарским селениям, во время которых пытался завести дружбу с местным муллой. Но допустил во время разговора несколько нетактичных высказываний о мусульманской вере, после чего обиженный мулла замолчал, а затем и совсем вышел из дома. Не откликнулись на предложения миссионера о перемене веры и рядовые жители, а некоторые, наоборот, начали приглашать его перейти в мусульманство.

Миссионер Гурий Кассианович Михайлов из «старокрещенных татар» после окончания Казанской учительской семинарии был сельским учителем, а затем рукоположен в сан священника. Его направили в село Карачино, куда прибыл 5 мая 1905 г. Жители села приняли его весьма радушно, поскольку раньше крещенных татар никогда не видели. Михайлов объяснил им, что его предки были крещены еще во времена покорения Казани Иваном Грозным. 
Михайлов отмечал в своем дневнике, что дела Тобольской противомусульманской миссии складываются не совсем удачно, «потому что здесь приходится иметь дело уже не с крещеными татарами, а с татарами-магометанами, в высшей степени фанатиками, которых убедить креститься очень трудно». Он считает, что в короткое время вряд ли что можно изменить, поскольку не готова еще материальная база, нет пособий для бесед. 

Перед приездом священника Михайлова в 1905 г. в Карачино сгорела церковь, а потому первое, чем ему пришлось заняться, – это строительство нового храма. Но в июне месяце он сумел выкроить время для перевода на татарский язык «Рукописи о. миссионера Елисеева о превосходстве христианской религии над магометанской …». 

Первая его беседа с татарами произошла на берегу Иртыша возле перевоза. Она, как и беседы у других миссионеров, закончилась тем, что каждая из сторон осталась при своем мнении, и другие его беседы положительных результатов не дали. В его дневнике есть запись о том, что в Карачино находится «министерская школа», в которой татарские дети не обучаются
. 

Миссионерам приходилось постоянно разъезжать по татарским селениям, где они знакомились с муллами, учениками медресе и мектебе. Беседы велись на татарском языке, и на нем же происходили обряды крещения, что усиливало воздействие на новокрещенных: так, один из принимавших крещение, глава семьи Гизатулла, во время обряда постоянно вздыхал и говорил: «Как понятно и прекрасно! От родного отца не слыхал я того доброго наставления, что слышу теперь. Оказывается, все хорошее есть и у вас, т. е. христиан; я напрасно медлил с крещением, думая, что нет в христианстве того, что слышу»
.

***   ***   ***

Наиболее яркой личностью среди миссионеров, работавших с мусульманами, являлся на тот период священник Ефрем Константинович Елисеев. С начала 1900-х гг. его статьи, в которых подробно повествуется о ходе противомусульманской деятельности в Западной Сибири, начинают регулярно появляться на страницах «Тобольских епархиальных ведомостей» и в центральный изданиях: «Православный благовестник», «Церковные ведомости» и др. На основе публикаций нам представляется энергичный человек, готовый «живот положить за други своя» и выступающий со страстной критикой ислама и всего, что с ним связано. Некоторые его умозаключения и призывы хочется назвать фанатичными, ультрасовременными, выходящими за рамки высказываний того времени. Но после изучения всех его материалов приходишь к выводу, что автор во многом прав, и лишь его горячность и полемический пыл не позволили ему пересмотреть и объективно сформулировать свои воззрения по мусульманскому вопросу и тому роду деятельности, которому он без остатка посвятил свою жизнь и творческие силы. Именно Елисееву принадлежит впервые сформулированная и опубликованная идея о трех главных направлениях деятельности православных миссионеров: противоязыческой, противораскольнической и противомусульманской, (к подобной идее вполне самостоятельно пришел и автор этих строк, тогда еще не знакомый с трудами Е. Елисеева, а, узнав о своем предшественнике, лишь утвердился в правильности этой идеи). 

Происходивший, как и большинство сибирских противомусульманских миссионеров, из крещенных татар Поволжья, Ефрем Константинович 25 июля 1892 г. занял пост главы Буконского стана Киргизской миссии, а с открытием миссии той же направленности в Тобольске в первые годы XX столетия переехал в центр губернии, где благодаря знанию языков и своей активности вскоре стал ведущим миссионером края. Приходится удивляться, как ему за столь небольшой временной промежуток удалось перевести и выпустить в свет такое количество книг и публикаций, направленных на обличение мусульманства. К тому же Елисеев частый гость в различных селениях сибирских татар, где так же горячо и со знанием дела беседовал, читал вслух христианскую литературу, агитировал мусульман принимать православие.

В 1905 г. силами Тобольской епархии была напечатана брошюра «Об Иисусе Христе и Мухаммеде» тиражом 1000 экземпляров. Сам Е. К. Елисеев был автором следующих публикаций: «Записки миссионера Буконского стана Киргизской миссии», «Учреждение противомусульманской миссии в Тобольской епархии», «Важность и значение миссионерства. Ответ Г. П. Петрункевичу», «Первоначальные сведения об православной христианской вере, сообщаемые татарину Тобольской губернии, готовящемуся ко святому крещению. На русском языке и на наречии татар Тобольской губернии», «Иоанно-Введенский монастырь в г. Тобольске», «Единой истинной вере. Миссионерско-христианская апологетика. На русском языке и на наречии татар Тобольской губернии». Все эти книги были выпущены в начале 1900-х годов в С-Петербурге довольно значительными тиражами (не менее 1000 экземпляров) и распространялись не только в Западной Сибири, но и по всей России. Публикации Е. К. Елисеева представляют исторический и этнографический интерес, поскольку в них содержались сведения о верованиях тобольских татар, описания их жилищ, где автор неоднократно бывал. «Записки» Е. Елисеева являются также и краеведческим источником, где он приводит статистические сведения о жителях, их роде занятий»
.

В «Тобольских епархиальных ведомостей» за 1906 г. № 3 Е. К. Елисеев извещает читателей об издании по инициативе Миссионерского комитета новой книги под названием «Русско-татарский разговор, или практические уроки русско-татарского языка». Авторы разговорника, исходя из того, что у сибирских татар не существовало собственной письменности, а при написании они пользовались арабским алфавитом, самостоятельно разработали «новый татарский алфавит» с использованием русских букв, на основе чего и была составлена подборка наиболее часто употребляемых слов и выражений, что, по их мнению, должно способствовать еще большей «близости сибирских татар с русским населением». Разговорник предназначался для миссионерских проповедников и учащихся семинарий, которым в дальнейшем предстояло общаться с местным татарским населением. В книге помещены общеупотребительные фразы, благодаря которым можно поинтересоваться о здоровье, о родстве и пр. на местном наречии. Авторы полагали, что «книга окажется не бесполезной в руках читателя». 

В одной из своих публикаций Елисеев обращает внимание на то, что число поселений в отдельных местах Тобольской губернии с татарским населением в несколько раз больше, чем с русским, и во многих имеются мечети, а иногда и татарские школы. Он приводит данные о численности татарского населения в ряде мест за 1901 г. По его данным в Тоболтуринских юртах было три двора, 13 душ мужского пола и 9 душ женского пола, мечеть, мулла и магометанское училище, а в селе Енбаево насчитывалось 190 дворов, 534 человека мужского пола и 542 – женского. В селе действовали две мечети, два мусульманских училища. Елисеев пишет, что «с нашей стороны необходима полномерная и постоянная работа многих сотен и даже тысяч работников-сотрудников, которые бы со временем смогли несколько сместить акцент в деле противостояния меж двумя главными конфессиями, исповедуемыми населением Западной Сибири»
.

В статье за 1908 г. Ефрем Константинович «разоблачает» священника Громова из Уфимской губернии, который якобы со всем своим приходом принял ислам. «Перебежчику» он ставит в пример мусульманина Имадеддина (переводится как «столб веры»), который обратился в христианство, поскольку был не согласен с изречением пророка Мухаммеда, что «каждый смертный без исключения и сомнения попадает в ад». Елисеев приводит различные выдержки из газеты «Санкт-Петербургские ведомости» за 11 июля 1907 г., из газеты «Колокол» за 28 октября 1907 г., на страницах которых велась полемика о переходе священника Ивана Александровича Громова в мусульманство. В своем «разоблачении» он говорит, что «леность и безответственность удовлетворения требований разнузданной плоти в мусульманстве, – все это и было причиною уклонения Громова в мусульманство». По его мнению, Громов сменил веру не из идеологический соображений, а, скорее, из чисто бытовых, а также из-за принадлежности «к революционной шайке»
. 

В 1909 г. Е. К. Елисеев участвовал в съезде миссионеров Сибири и Поволжья, проходившем в Казани, где он выступил с докладом, который затем был опубликован на страницах «Тобольских епархиальных ведомостей»
. В своем выступлении Елисеев отметил, что деятельность противомусульманских миссионеров в Сибири направлена, прежде всего, на то, чтобы обратить в христианскую веру «магометан из татар, бухарцев, сартов, инородцев, именуемых оброчно-чувальщиками и казаков из потомков Кучума». С трибуны съезда Елисеев высказывал крайне негативные взгляды по отношению к исламской части населения Сибири, считая, что «ненависть к христианам мусульманин всосал с молоком матери …». Всем мусульманам он приписывал «беспощадную жестокость, коварство и ненависть …». Для более плодотворной деятельности миссии он предлагал повысить жалование тобольскому центральному миссионеру до 3000 руб. в год в связи с тем, что значительная часть средств тратится на многочисленные поездки, «так как Тобольская губерния равняется по своей территории Франции». 

У Елисеева была сформулирована целая программа по дальнейшей работе среди мусульман под названием «Меры просветительные и охранительные против нарушения законных прав христианина». Приведем основные положения из этих «Мер», оставляя без исправлений стилистику автора. 

1. Настоятельно нужно ввести преподавание татарского языка и обличение магометанства в Тобольской духовной семинарии, сделав предметы эти обязательными. Татары есть везде и всюду, поэтому преподавать татарский язык и обличение ислама целесообразно. 

2. Устроить школы для Тобольских татар с преподаванием в них по системе Н. И. Ильминского. 

3. Не позволять татарам в газетах и литературе употреблять «правоверный» и по адресу христиан «кяфир» (неверующий, нечестивец), так как это относится ко всем христианам и самому Государю.

4. Издавать на русском и татарском языке книги противомусульманского характера.

5. Позволить всем священникам крестить мусульман без разрешения от епархиального начальства, а для руководства принять составленные и изданные мною «Практические советы и разъяснения по вопросам миссионерской практики». 

6. Просить законодательным порядком воспретить католическому духовенству (ксендзам) перевод жителей, проживающих в России, из православия в католичество без согласования с ведомством православного исповедания. 

7. Программу журнала «Православный Благовестник» расширить открытием отдела «Справочное бюро по делам мусульманской печати», пригласив особого сотрудника, который имел бы в своем распоряжении все мусульманские газеты и в русском переводе печатать их.

8. Расширить программный курс Казанской крещено-татарской школы.

9. Расширить и увеличить программу миссионерских курсов Казанской духовной академии, поскольку это единственная миссионерско-пастырская школа.

10. Все миссионеры должны быть в священническом сане.

11. За счет «Православного Палестинского Общества» ежегодно командировать из каждой миссии в Палестину по одному инородцу.

12. В законодательном порядке объявить, что все новокрещенные, принявшие православие, в том случае, если будут просить о переходе в «иноверие», то установить им срок (например, 3 года) для окончательного разрешения возникающих сомнений.

13. Желательно во всех приходах иметь миссионерские кружки под руководством настоятеля, сотрудника миссии из членов причта и ревностных прихожан.

Е. К. Елисеев предлагал меры по усилению миссионерской деятельности в крае, поскольку, писал он,  в епархии около 500 приходов, и если в каждом из них священник-миссионер обратит в православие хотя бы одного иноверца, то в год их наберется 500 человек, «а тогда никакие свободы и отпадения не страшны». По вопросу об устройстве быта новокрещенных он считал необходимым выдавать каждому новокрещенному по 100 руб. казенного пособия, отводить для них специальный земельный надел в православных селениях и приписывать всех инородцев по принятии православия к русским приходам. Противомусульманские миссии он предлагал срочно открыть как в Европейской, так и Азиатской части России, а именно: Казанской, Костромской, Вятской, Рязанской, Уфимской, Оренбургской, Пермской, Самарской, Симбирской, Саратовской, Астраханской, Таврической, Томской, Тобольской, Омской и Туркестанской областях. Е. К. Елисеев был убежден в том, что православная церковь «не должна замуровываться в своих стенах», а ей необходимо вести миссионерскую работу, прежде всего, среди мусульман, «стоящих в религиозном отношении во главе остальных инородцев …»
. 
В 1906 г. «Тобольскую противомусульманскую миссию» переименовали в «Тобольскую центральную миссию» В отчете Братства Дм. Солунского это объяснялось тем, что «ведению миссии подлежат не только мусульмане, но и все инородцы Тобольской епархии, кроме северной ее части». По новому положению миссионер и толмач в миссии состояли на епархиальной службе, совмещая ее с миссионерской деятельностью. Кроме них в миссии находилось 12 сотрудников (9 священников, 2 диакона и 1 псаломщик), но жалование за миссионерскую деятельность они не получали, состоя на службе в тех или иных приходах. Все они происходили из крещенных татар, а потому татарским языком владели в совершенстве. Всего в ведении миссии находилось около 100 000 мусульман, проживавших в 437 селениях, в которых находились 134 мечети и 268 татарские школы. За время существования миссии было окрещено 64 мусульманина из 38 семейств. Кроме этого, ведению миссии подлежали переселившиеся из России чуваши, черемисы, мордва. По данным статистического комитета, число переселенцев мусульманского вероисповедания к 1909 г. достигло 30 000 человек. 

Знаменательным событием для миссионерства Тобольской епархии явилось издание в 1910 г. в Санкт-Петербурге книги Е. К. Елисеева «О единой истинной вере», которая была посвящена «обличению мохаммедданства». Первоначально свою рукопись он предложил перевести на татарский язык мулле из Старицких юрт, но тот отказался, сославшись на занятость. Тогда Елисеев обратился за помощью к дворянину Кульмаметьеву, который с радостью согласился. Выходу книги предшествовала большая работа по согласованию ее содержания и иллюстраций с высшим духовным начальством, и согласно указу Св. Синода от 9 сентября 1906 г. за № 9680, она была напечатана в Санкт-Петербургской синодальной типографии в количестве 1000 экземпляров. Объем книги составил 281 страницу с 5 рисунками. Большая часть тиража была направлена в Тобольскую, Казанскую, Омскую и Томскую епархии. Первоначально печатать книгу планировалось в Тобольске. Уже собирались закупить арабский шрифт, но потом разобрались, что «мы тем самым положили бы начало татарской типографии, татары бы стали печатать брошюры и сборники против христианского направления; у татар сейчас лежит в губернском правлении разрешенное ходатайство об открытии татарской типографии в Тобольске». Поэтому была найдена типография в Петербурге, издававшая газету на татарском языке «Ульфет» (Просвещение). Но издатель «оказался несостоятельным и за дела свои был принужден скрыться в Китай». Поэтому корректуру Елисееву пришлось взять на себя, поскольку столичные редакторы не знали многих слов из местных наречий, а также употребляемых в Сибири оборотов «сартских и бухарских слов». В связи с этим Елисееву «за разъяснением приходилось постоянно обращаться к дворянину-мусульманину А. Кульмаметьеву за 16 верст от Тобольска». Этим и вызвана была задержка в издании, длившаяся с 1906 по 1910 гг. Ефрем Константинович Елисеев утверждал, что его книга «единственная в своем роде», и ее издание было осуществлено лишь Алтайской миссией
.

Одна из публикаций Е. К. Елисеева вызвала критику автора, который пожелал укрыться за инициалами Д. М. К.
. Он был не согласен с Елисеевым в вопросе о принципах организации управления миссионерской деятельностью в Западной Сибири, на что Елисеев ответил молчанием, не посчитав нужным вступать в спор с анонимом
. 

***   ***   ***

По официальным данным из отчетов обер-прокурора Св. Синода и благочинных Тобольской епархии приняло православие следующее число мусульман
: 

	1901 – 6;

1903 – 12;

1904 – 5;

1906 – 8;

1907 – 5;

1908 – 26;
	1909 – 11;

1910 – 3;

1911 – 7;

1912 – 6;

1913 – 9;

1915 – 4.


В начале 1910 гг. в Абатскую волость Ишимского уезда на поселение были сосланы 5 крестьян из Казанской губернии, принадлежащие к мусульманской секте «Васьевцев», или «Божьему полку». С первых дней пребывания в Сибири они принялись за агитацию, в основном на сельских ярмарках, в Ишимском и Ялуторовском уездах, разъясняя основополагающие идеи своей секты. Основателем секты был житель г. Казани некто- Ваисов, который за основу всего учения принял полное неподчинение правящей власти, а, следовательно, Российскому правительству и законам империи. Согласно представлениям сектантов, отрицание власти изложено в Коране, где сказано: «власть … принадлежит одному только Богу»
. Сектанты отвергали военную службу, не платили налоги, а в присутственных местах не снимали шапок перед портретом Государя, отказывались приветствовать и представителей власти. Миссионерам Тобольской епархии предстояла нелегкая задача по борьбе с влиянием новой секты. Св. Синод в октябре 1911 г. на своем заседании обсуждал мероприятия «по противодействию исламской пропаганде среди мусульман России»
. Отмечалась «фанатичная ненависть ко всему русскому и христианскому, искусно и искусственно раздуваемая мусульманским духовенством», а также сепаратный характер их деятельности. 

Указом Св. Синода от 2 марта 1911 г. в Тобольской епархии была утверждена должность епархиального противораскольнического и противомусульманского миссионера-проповедника с жалованием в 3000 руб. в год
. 

Сибирские миссионеры ратовали за то, чтобы новокрещенным мусульманам предоставлялась возможность селиться совместно на свободных землях и образовывать новые поселения неподалеку от русских деревень. Это объясняется тем, что мусульмане по присущей им крайней фанатичности изгоняли христиан из своего общества всевозможными притеснениями и преследованиями, ввиду чего принявший христианство татарин не мог пользоваться земельными угодьями в своем обществе, вынужден был прекратить свое хозяйство и идти в наймиты к русским
. Такие поселения новокрещенных возникли в начале XX в. в Оренбургской, Томской и Иркутской епархиях, но лишь в 1913 г. стали отводиться земли в Велижанской волости Тюменского уезда Тобольской губернии. Но дальше отведения земель дело не пошло, и в августе 1917 г. выпускается воззвание, призывающее прихожан жертвовать личные средства на «новокрещенную колонию»
. Миссионер И. Петров собрал около полутора тысяч рублей, которые он сдал в Епархиальный училищный совет. После событий 1917 г.  деятельность противомусульманских миссий в Западной Сибири была прекращена.

2.2. Миссионерская деятельность в Алтайском крае

В первой половине XIX в. начинается активная миссионерская деятельность на юге Западной Сибири, в частности среди «киргизов» (казахов) и язычников Алтая, которая стала возможна в связи с реформами М. М. Сперанского, подготовившего «Устав сибирских инородцев». Именно с этого момента государственные структуры начинают активно поддерживать и местами даже направлять миссионерскую деятельность православной церкви в Западной Сибири. На наш взгляд, именно после принятия «Устава» стало возможным открытие православной духовной миссии в Бийском и Кузнецком округах, что и было Высочайше утверждено 15 декабря 1828 г. В «Положении» об учреждении Алтайской миссии, в частности, говорится: «...в трех частях Отечества нашего, где жительствуют народы, не познавшие еще христианской веры, или по обращении в оную не довольно в ней наставленные. Св. Синод предписывает Преосвященному Тобольскому употребить в горах Алтайских служение архимандрита Макария, предложившего себя на дело проповедования и по сему присланного из Курской епархии в Тобольскую»
.

Следует указать, что к началу XIX в. территория, на которой предстояло действовать миссионерам, отличалась сложным смешанным составом проживающих там народов и подвижной чересполосицей их кочевий
. Формирование этнической группы казахов Горного Алтая стало результатом активных этнополитических процессов в Центральной Азии и в восточных провинциях Российской Империи XIX - начала XX вв. История региона определялась расстановкой сил различных этнотерриториальных группировок кочевой ойкумены, втянутых в орбиту геополитических интересов России, Китая, Монголии и Казахских ханств
. 

Дальнейшее развитие ситуации было связано с демаркацией границ Российской и Цинской империй. Только в 1864 г. был подписан Чугучакский договор, который впервые обозначил границу России от Алтая до Тянь-Шаня. Договор включал и вопрос о народонаселении спорных территорий: «Где помянуты народы жили до сего дня, так по прежнему и должны оставаться»; «к какому государству отошли места кочевок этих народов, к тому государству вместе с землею отходят и самые люди, и тем государством управляются»
. 

Наряду с внешнеполитическим фактором существенную роль в корректировке этнополитической карты региона играли административные и земельные реформы XIX - начала XX в. на окраинах Российской Империи. Активная колонизация пограничных степных районов привела к сокращению традиционных пастбищных угодий. Тогда же в станах Алтайской духовной миссии осели принявшие православие казахи из Прииртышья и от Бийской казачьей линии. В 1869 г. в Бийском округе было зарегистрировано около 500 мусульман. В последней трети XIX в. в результате обострения земельного вопроса началась направленная миграция казахских родов из Прииртышья, Монголии и Китая в пограничные области южного Алтая
. Установление фиксированной границы изменило традиционные маршруты кочевания и вызвало дробление пограничных этнических, в том числе казахского, ареалов. Во власти Китая оказались многочисленные группы казахов Среднего Жуза - родовые подразделения кара-кереев (племени найманов), абак и айшемайлы (племени кереев), 

которые сохранили устойчивые связи с казахской степью и Алтаем
.

Российские власти пытались нейтрализовать усиление казахов-мусульман на Алтае, направляя туда миссионеров-проповедников, но это не смущало мусульман-миссионеров из Средней Азии и Поволжья, которые также активно вели пропаганду ислама среди местного населения
.

Алтайская духовная миссия была открыта 29 августа 1830 г., когда миссионер Макарий (Михаил Яковлевич Глухарев) (1792-1847) «у самых врат Алтая» основал в с. Улале и с. Майме два больших миссионерских стана
. Архимандрит Макарий стоял у истоков миссионерского движения в Сибири, являясь организатором и первым начальником Алтайской миссии
. Кроме того, он известен как автор перевода на русский язык Библии, за что постоянно получал не только нарекания, но и наказания от властей, а за свои предсказания назван недругами «непризванным истолкователем судеб Божиих»
.

Макарий родился в семье священника и после окончания семинарии в Вязьмах, где показал блестящие способности к языкам, был направлен в Санкт-Петербургскую духовную академию. Там он, несмотря на разницу в возрасте, сблизился с ректором академии Филаретом (Дроздовым), которому «почти ежедневно исповедовал свои помыслы». В 1818 г. Макарий принял монашеский постриг, в 1821 г. стал ректором семинарии в Костроме с возведением в сан архимандрита. В отзывах современников он характеризовался не совсем лицеприятно: «При строгой, прямо монашеской жизни и честном поведении часто примечается задумчивым, часто вспыльчивым. Подвержен частым припадкам. Крайне слабогласен. К продолжению должностей впредь кажется малонадежным». 

Поменяв несколько мест службы 34-летний архимандрит ушел «на покой» в Глинскую пустынь (1826 г.), где занимался переводами православных подвижников и западных авторов, а в 1829 г. обратился с просьбой принять его для миссионерского служения в Сибири. Интерес к миссионерской службе возник у него задолго до основания миссии. Он уделял много внимания трудам католических и протестантских миссионеров, заодно изучая иностранные языки. И когда возникла необходимость в миссионере - проповеднике православия среди сибирских «инородцев», Макарий отнесся к новому делу с увлечением и восторженностью, найдя в нем свое истинное призвание. Первое время миссия существовала в условиях крайней бедности, держась на энтузиазме миссионеров. По словам Г. П. Флоровского «миссия была для Макария подлинным апостольским подвигом. История Алтайской миссии при Макарии - это один из самых героических и святых эпизодов в нашей истории», а ее настоятель был «одним из самых замечательных людей той эпохи»
. 
Взяв с собой в качестве помощников двоих семинаристов из Тобольска, он в конце августа 1830 г. прибыл в Бийск, а вскоре отправился в Улалу. Сначала его одолевали сомнения, он думал отказаться от этой деятельности, потому что люди там, как ему казалось, не готовы были стать христианами, но затем целиком ушел в работу, забыв про прежние сомнения. В Тобольске Макарий получил инструкции для православных миссионеров, разработанные Св. Синодом еще в 1769 г. и уже совершенно устаревшие. На свой страх и риск он составил собственную миссионерскую программу для Алтая. Он писал: «Одного боюсь: не дали бы в сотрудники вам тамошнего белого духовенства. Все испортят. Домогайтесь, чтобы миссия ваша состояла из отрешенных от мира миссионеров»
.
Главный смысл разработанной Макарием программы состоял в том, чтобы сделать «инородца» грамотным, приучить к культурному и более рентабельному способу ведения хозяйства. За всем этим должна стоять фигура миссионера, который должен знать алтайский язык, основы естественных наук и медицины. Для этих целей он выписывал в миссию русскую и иностранную литературу, семена садовых и огородных культур, лекарственных трав, сельскохозяйственные орудия. Многое из того, что предпринял он на Алтае, история миссионерства не знала вообще. Например, впервые им была организована работа с новообращенными женщинами. В миссии был создан институт женщин–помощниц, среди которых известны такие, как Прасковья Ландышева, француженка София Вальмон и другие. Они обучали крещенных алтаек уходу за детьми, шитью, приготовлению хлеба, медицине и основам акушерства. Сам же Макарий предполагал ввести для своих сотрудников специальные курсы, чтобы познакомить их с основами сельского хозяйства, медицинского ухода, с ланкастерской системой школьного образования. Он не гнушался никакой работы, занимаясь всем тем, что входило в обязательный круг деятельности местных народов. С двумя помощниками Макарий устраивал «киновию», аналог первохристианских общин: «Желаем, да будет у нас все общее: деньги, пища, одеяние, книги и прочие вещи, и сия мера да будет для нас удобностью к единодушию»
. Он обучал прихожан навыкам земледелия, для чего выписывал книги по агрономии,  чтению, добывал для них орудия труда, пищу и одежду, лечил болезни и даже помогал принимать роды (пытался привлечь к этому женщин, но его решения власти отклоняли).

Первым из сибирских миссионеров архимандрит Макарий стал применять на практике «Положение» Государственного Совета от 17 июня 1826 г. о новокрещенных, согласно которому новокрещенные освобождались на три года от всех податей, повинностей и рекрутчины, им оказывалась посильная материальная помощь. В 1839 г. он выдвинул проект, который назывался «Мысли о способах к успешнейшему распространению Христианской веры между евреями, магометанами и язычниками в Российской державе», в котором предлагал учредить в Казани миссионерский центр и создать «особый миссионерский институт-монастырь со строгим общежительным уставом, но и с довольно пестрой учебной программой». 

Особенно характерен случай, когда однажды архимандрит Макарий выгнал из с. Майма, куда на церковный праздник должны были съехаться новокрещенные со всего Алтая, торговцев вином, намеревавшихся получить большие доходы. Те пожаловались в Петербург. Макарий был крайне возмущен и написал императору Николаю I письмо в довольно дерзком тоне, из-за чего его едва не сослали в Соловецкий монастырь. 

Но главное внимание он уделял переводам Библии на язык местных народов, предвосхитив знаменитую систему Ильминского, построенную на обращении иноверцев в православие с помощью их родного языка. Уже в первые годы службы в Алтайской духовной миссии Макарий быстро овладел алтайским языком. Но алтайские народы не имели своей письменности. Тогда о. Макарий разработал алтайский алфавит, составил лексикон из 3000 слов. Позже он пришел к выводу, что лучше всего провозглашать Евангелие примером, а не словами. 

За время пребывания архимандрита Макария начальником миссии им были переведены на телеутское наречие Четвероевангелие, несколько апостольских посланий, многие псалмы и выборочные места из Ветхого Завета, краткая Священная история, краткий катехизис митр. Филарета, огласительные поучения и сборник молитв. На рубеже 30-40-х годов XIX столетия он составил вероучительные пособия, причем не только для крещенных алтайцев, но и для проживающих на Алтае русских. Макарий писал св. Филарету: «Одно из важнейших дел, составляющих службу Миссии, есть обучение новокрещенных инородцев грамоте не только природных наречий их, но и славянской и русской, потому что они призваны участвовать в общественном богослужении»
. Архимандрит Макарий видел  деятельность миссии и ее цели гораздо шире, чем только просвещение «язычников-инородцеви». Кроме того, миссия окормляла и православных русских, живших в районе ее  действия. Там миссионеры столкнулись с крайне низким уровнем  религиозной грамотности среди местного населения
. 

За 14 лет своей миссионерской деятельности отец Макарий окрестил лишь 675 взрослых, пожелавших добровольно принять православие, что в сравнении с успехами его коллег было более чем скромной цифрой. Но в этом есть свои причины, поскольку он сначала оглашал (до двух недель), а потом старался ввести новообращенного в церковную общину. Им было замечено, что местные православные христиане, из русских, слабы в вопросах веры, что также послужило желанию перевести Библию на современный русский язык, и хотя Св. Синод позволял переводить Св. Писание на языки «инородцев» для приобщени я их к христианству, переводы на русский язык были строго запрещены. 

Еще в годы его обучения в С.-Петербургской академии активно работало Российское Библейское общество по переводу Священного Писания на русский язык, против чего восстали мистик Фотий (Спасский), «славянолюб» Шишков и многие другие. Все закончилось закрытием Общества и сожжением в 1824 г. отпечатанных экземпляров русского Пятикнижия. Переводческая деятельность алтайского миссионера совпала со «временем застоя» в этом направлении, за что ему пришлось неоднократно поплатиться и испытать на себе все мрачные стороны николаевского правления. 
Несмотря на правительственный запрет о переводе Библии на русский язык, Макарий в 1834 г. обратился к московскому митрополиту Филарету, своему бывшему наставнику в Московской духовной Академии, с просьбой о разрешении ему Св. Синодом закончить перевод, начатый членами Библейского общества, но тот не ответил и не предпринял никаких шагов на этот счет. Уже в 1837 г. Макарий приступил к переводу книги Иова и представил начало своего труда Комиссии духовных училищ. Он обосновывал необходимость перевода Библии тем, что русский народ достоин иметь «полную российскую Библию», сетуя, что Коран целиком переведен на русский язык, а Святое Писание все еще нет. Но ответа не последовало. 

Тогда архимандрит Макарий попытался издать свой «Алфавит Библии». Рукопись попала к обер-прокурору Синода Протасову, который «веровал в церковные книги более, нежели в слово Божие», хотел объявить славянскую версию Писания неприкосновенным каноническим текстом и ратовал за запрет на чтение Библии для мирян. Он распорядился отцу Макарию «держаться своих только миссионерских занятий, а не пускаться в другие дела, и саму рукопись сдать в синодальный архив». Не взирая на скрытую угрозу, Макарий в 1837 г. взялся на свой страх и риск за перевод Библии масоретского (еврейского) языка, полагая, что именно он наиболее достоверно передает основные события древности.

Он писал митрополиту Филарету: «Весною нынешнего года претерпевал я сильные искушения от уныния и тоски; и, думаю, что Само Провидение Божие, милосердно пекущееся о таком грешном черве, как я, навело меня на одно занятие, в котором душа моя находила утешение и подкрепление. Это перевод книги Иова с еврейского языка на российский...»
. Филарет, сам в прошлом довольно активным участник Библейского Общества, отвечал «...посев ваш пришел не на готовую землю и не во время сеяния. Сомнения о полезности перевода, доселе сделанного, и прекословия о достоинстве его или не прекратились, или возникли вновь...» (Синодальный перевод издан будет лишь через четверть века).

Тогда «романтический миссионер» в 1838 г. послал в Св. Синод свой перевод книги Исайи, который без просмотра был отправлен в архив. Рискуя навлечь на себя гнев императора, Макарий написал ему: «Если Владимир Великий просветил Русский народ святым крещением, то ныне царствующий Монарх просветит Святой Библией на Российском наречии». Ответа, естественно, не последовало. В 1839 г. беспокойный миссионер сам приехал в Петербург, обращался в различные высокие инстанции с просьбой о рассмотрении и издании своего перевода Библии. В ответ ему угрожали ссылкой, лишением сана.

После возвращения на Алтай Макарий вновь послал очередной фрагмент перевода, на что последовала епитимья Св. Синода. В тот же год он, подобно ветхозаветным пророкам, отправил в Св. Синод письмо с обличениями, где перечислил стихийные и политические катаклизмы: петербургское наводнение 1824 г., бунт декабристов, холеру 1830 г., пожар Зимнего дворца, связывая их с запретом на издание перевода Библии. Последовала очередная епитимья за «предоставление правительству мыслей и желаний своих в рассуждении о полной Библии на российском языке в переводе с оригиналов». В ответе Св. Синода было сказано: «Рассуждения архимандрита Макария сколько неосновательны и нелепы, столько же несообразны». Преосвященному Томскому поручили вызвать архимандрита Макария и вразумить его, а  «для очищения совести его от поступка, несообразного со смирением..., назначить ему молитвенную епитимию с поклонами по силе и усмотрению преосвященного». В наказание неуемный архимандрит должен был в течение 40 дней ежедневно служить литургию. Лишь после этого, поняв, что все старания напрасны, отец Макарий сложил с себя обязанности начальника миссии, подготовив в преемники своего помощника отца Стефана Ландышева.

В 1844 г. Макария назначили настоятелем Троицкого Оптина монастыря в Орловской епархии, а в 1847 г. он решился ехать в Святую Землю, где думал поселиться в пещере блаженного Иеронима (отца латинской Библии), чтобы там довести свой труд до конца. Но за день до отъезда, 18 мая 1847 г., Макарий скоропостижно скончался, произнеся перед смертью: «Свет Христов просвещает всех». 

Подводя итог деятельности этого выдающегося миссионера своего времени, следует отметить, что он впервые пошел нетрадиционным путем, первоначально приобщив местные народы к традиционной русской культуре, а лишь затем перейдя к вопросам веры. Он придерживался либеральных взглядов, и это отразилось в его миссионерском проекте, который, разумеется, не мог быть тогда принят. Современники считали Макария вольнодумцем и чуть ли не еретиком за то, что он общался с лютеранским пастором Дитрихом, французским аббатом Отраном и английскими квакерами Алленом и Грелье. Разница вероисповеданий не мешала ему находить с людьми духовную близость, но зато такое поведение давало повод для недовольства Синоду. Он мечтал о воссоединении христианской церкви; ему принадлежит такое высказывание: «Отчего бы в Москве не построить такого храма, в котором бы, как в Иерусалимском, совершалось в трех пределах священнодействие трех главных христианских вероисповеданий: православного, римско-католического и лютеранского? Такая братская веротерпимость скорее и надежнее словопрений послужила бы общему христианскому единению». 

Имея выдающиеся способности и блестящее образование (владел многими языками, в том числе древнегреческим и ивритом), Макарий мог бы стать видным деятелем церкви, но предпочел более скромную долю миссионерского служения. В его деятельности выделяются две стороны. Он был миссионером и в то же время страстным гебраистом. Им овладела идея перевода так называемого масоретского текста Ветхого Завета (на иврите), считавшегося им «божественным оригиналом». 

Макарий находился в дружественных отношениях с декабристами М. А. Фонвизиным и П. С. Бобрищевым-Пушкиным, с которыми познакомился в Тобольске в 1840 г. По его просьбе они переводили на русский язык экзегетические произведения (толкования Библии), проявляли интерес к просветительской деятельности миссионера, к вопросам религии и религиозной философии. Их отношения не прекратились и после отъезда Макария в Оптину пустынь: декабристы по его просьбе переводили труды швейцарского богослова Остервальда (в том числе и приложение к Евангелию от Матфея и Иоанна)
.

Думается, что «библейский пафос» Макария (Глухарева) не потерял актуальности и сегодня. Многие поднятые им вопросы остаются спорными и по сей день. Митрополит Филарет, человек весьма осторожный, относился к пророчествам Макария вполне серьезно. «И, конечно, примечательно, что он во время нескорбное предрекал скорби за небрежение о распространении Слова Божия; и скорби потом пришли», – написал митрополит уже после смерти Макария. Ему же принадлежит такое высказывание: «Макарий был истинный слуга Христа Бога».
Большие знания сочетались в Макарии с чистотой души, простотой, искренностью и самоотверженностью. Он во многом опередил свой век, и некоторые его идеи не могли быть в полной мере поняты и приняты. Но они все же оказались реализованы гораздо позднее, когда Синод в 1858 г. наконец решился издать русскую Библию Переводы Макария послужили одним из главнейших пособий к этому. Алтайская духовная миссия продолжала существовать еще 72 года после того, как Макарий покинул ее, и трудившиеся там миссионеры стремились следовать просветительским традициям, заложенным ее основателем.
Во второй половине XIX в. под руководством С. Ландышева (1843–1865) деятельность Алтайской духовной миссии расширилась: образовалось 12 оседлых селений и открылось 7 миссионерских школ. Миссия вела работу с новокрещенными алтайцами, прививая грамотность и навыки хозяйствования. О положительных результатах этой работы свидетельствовали и путешественники, проезжавшие по Алтаю. Исследователь В. Радлов в 1860 г. так описывал крещенных алтайцев: «Одежда крещенных инородцев опрятна и сходна с одеждой русских крестьян; при этом должен заметить, что холст ткут женщины сами, между тем, как у кочующих калмыков они умеют только выделывать войлок. Некоторые занимаются уже хлебопашеством, имея в порядке все необходимые для этого принадлежности. Многие завели домашнюю птицу, кур и гусей, чего нельзя встретить у некрещеных. Короче, во всем заметен значительный шаг к лучшему».

Таблица 4

Таблица обращенных инородцев в Алтайской миссии за 1875-1882 гг.

	Отчетный

год
	Число обращенных инородцев
	Присоединено из раскола
	Число окрещеных младенцев
	Всего

	
	Язычников
	Магометан
	Других
	
	
	

	
	м.
	ж.
	м
	ж.
	м.
	ж
	
	
	

	1875
	
	
	
	
	
	196

	1876
	
	
	
	
	
	409

	1877
	
	
	
	
	
	301

	1878
	
	
	
	
	
	458

	1879
	
	
	
	
	
	332

	1880
	301
	
	1

	14
	
	322

	1881
	377
	362
	6
	6
	
	20
	746
	1505

	1882
	421
	
	
	9
	846
	1282


С 1865 г. начальником миссии был назначен архимандрит Владимир. При нем на Алтае насчитывалось 9 миссионерских станов (8 – в Бийском округе и 1 – в Кузнецком). Ему принадлежала заслуга открытия в Улале миссионерской больницы с аптекой и приюта для детей, где содержались сироты со всех станов миссии. В 1876 г. при миссии была создана переводческая комиссия, занятая переводом религиозной литературы в сотрудничестве с И. М. Ильминским, известным педагогом того времени.

Немалый вклад в миссионерское дело на Алтае внес ученик Макария (Глухарева) протоиерей Василий Вербицкий. Он пользовался у своих коллег-миссионеров особенным доверием и любовью у новокрещенных. Ему принадлежит немалый вклад по изучению быта и обычаев алтайцев. За 37 лет своей деятельности он оставил после себя многочисленные научные труд, посвященные описанию быта, религиозных верований, языка, народных преданий, обычаев, нравов и условий жизни алтайцев. Его книга «Алтайские инородцы» представляет богатейший этнографический материал, благодаря ей были сохранены языческие предания, утратившиеся в национальной среде. Вербицкий занимался ботаникой и метеорологическими наблюдениями. Он способствовал развитию на Алтае пчеловодства и много лет посвятил изучению флоры Алтая, переписываясь с известным ботаником Анненковым. Известны его труды по лингвистике «Краткая грамматика алтайского языка» и «Словарь алтайского и аладагского наречий тюркского языка», на составление которых он потратил более тридцати лет. Его вклад в отечественную тюркологию неоценим.

С последним периодом в истории Алтайской духовной миссии связана деятельность Михаила Андреевича Невского (1835–1926). После окончания в 1854 г. Тобольской духовной семинарии он был направлен на миссионерскую службу
. В 1861 г. принял монашеский постриг и в честь основателя миссии Макария (Глухарева) принял имя Макария. Занимался переводами на алтайский язык литургии Св. Иоанна Златоуста, Священной истории Нового Завета, воскресного Евангелия. При его участии в 1867 г. в Казани был издан первый «Алтайско-русский словарь». В 1864 г. он стал наместником Благовещенского монастыря, затем игуменом и помощником начальника Алтайской духовной миссии. Был награжден орденами св. Анны 2-х степеней. Занимался организацией школьного образования. По его инициативе было создано противораскольничье братство во имя Святителя Димитрия Ростовского. Выступал против движения белого бурханизма среди алтайцев. Его перу принадлежит ряд ценных трудов: «Библейские повествования Нового Завета» (на алтайском языке) (Томск, 1901); «Полное собрание проповеднических трудов» (Сергиев Посад, 1914). 

С 1887 г. Макарий (Невский) вел переписку с К. П. Победоносцевым, обер-прокурором Св. Синода, который в записке для цесаревича Николая Александровича, совершавшего поездку в Сибирь, сообщал о заслугах Макария (Невского): «Вы увидите, как идет это дело и каких требует самоотверженных трудов ...». К тому времени миссия стала хорошо отлаженным механизмом, выполняющим заказ гражданских властей и проводящим политику жесткой христианизации, выгодной государству. В 1892 г. Макарий стал епископом Томской епархии, в 1906 г. – архиепископом и в 1912 г. - митрополитом Московским и Коломенским
. 

В 1879 г. в состав Алтайской миссии входили: 12 миссионеров (игумен, протоиерей, 3 иеромонаха, 7 священников), 2 диакона, причетники, школьные учителя и толмачи общим числом в 25 человек; 32 церкви и молитвенных домов,  «а всех лиц служащих делу Божию более 50-ти»
. За год миссию посетило более 5000 человек богомольцев-паломников.

В женском миссионерском Никольском монастыре кроме настоятельницы находилось 76 сестер и 6 девочек «на воспитании и обучении»
. При миссиях было открыто 20 школ, где преподавали 25 учителей. Учащихся в школах 303 мальчика и 159 девочек, а всего 462 чел. Из них: русских 116 человек, остальные - дети местных аборигенов. Закончили курс обучения 17 мальчиков и 4 девочки, т. е. всего 21 чел.
.

В 1911 г. в миссии насчитывалось 380 селений с православным населением 57542 человека обоего пола, с 39 церквями и 50 молитвенными домами, тремя монастырями, тремя детскими приютами. При них: 28 миссионеров-священников, 2 миссионера-иеромонаха, 6 диаконов, 31 псаломщик, 52 учителя и 6 учительниц
.

В 1911 г. открылись новые станы: Тарабинский (отделился от Челукоевского отделения) с 978 православными прихожанами и язычниками количеством 231 чел.; Пызанский (он же Агаевский; выделился из Кондомского отделения) с русским населением 346 человек, инородцев – 834, раскольников – 53 и язычников – 275 чел.; Эдиганский стан (отделился от Чуйского отделения); Чибитский стан (отделился от Чуйского отделения).

В катехизаторском училище обучалось 123 ученика. А всего в отчетном году в Алтайской миссии насчитывалось 62 школы с 1970 учащимися. Из них 4 воскресные школы: Баранаковская Нарымского уезда с 6 ученицами, Осколковская Барнаульского уезда (данные об учениках не предоставлены), Средне-Краюшкинская с 47 учащимися и Комарьинская Барнаульского уезда с 23 учащимися
.

Таблица 5

Второклассные школы Алтайской миссии

	Название 

школы
	Число учащихся
	Всего
	Число

 окончивших курс
	Число 

учящихся, проживающих в общежитии

	
	I 

отделение
	II 

отделение
	III отделеие
	
	
	

	Колыонская
	19
	15
	23
	53
	23
	42

	Ординская
	37
	17
	14
	68
	14
	61

	Тогульская
	24
	14
	13
	51
	9
	22

	Ново-Георгиевская
	
	
	9
	47
	8
	

	Колыванская
	23
	11
	16
	60
	12
	18


В 1912 г. в миссии  26 станов, 2 женских и 1 мужской монастыри; 1 женская община, 71 школа, 2 учительских школы
. Служащих 145 человек: 1 архимандрит–начальник, помощник начальника, 3 протоиерея, 32 священника, 7 диаконов, 26 псаломщиков, 65 учителей, 8 учительниц, 1 фельдшер и 1 фельдшерица
. 

Деятельность выдающихся русских просветителей давала положительный результат на Алтае. Здесь шел усиленный процесс создания миссионерских школ: если в 1864 г. на Алтае существовало 10 школ, то в 1886 – 28, в 1898 – 50, в 1914 – 75 и в 1916 - 84 школы, где обучалось 3297 детей (из них алтайцев – 971 мальчик и 363 девочки). Учителями в них были в основном алтайцы, закончившие Бийское катехизаторское училище (открыто в 1883 г.). Школьники в процессе обучения также приобщались к основам православной культуры, изучали славянское и гражданское чтение, письмо, арифметику,  пение и закон Божий.

В Алтайскую миссию входили два округа: Бийский и Кузнецкий. В Бийском округе, кроме центрального стана, находилось 20 отделений
.

Таблица 6

Новокрещенные в Алтайской миссии в 1912 г.

	Название

Отделения
	Всего окрещено
	Число присоединившихся из раскола

	Спасск
	3
	

	Чибит
	2
	

	Усть-Кан
	–
	

	Чуя
	6
	

	Чемал
	–
	

	Созоп
	19
	2

	Чолухой
	–
	

	Черга
	–
	

	Мыюта
	–
	

	Кебезень
	8
	2

	Белый Ануй
	–
	

	Черный Ануй
	1
	

	Александровка
	–
	

	Абай
	1
	

	Кондома
	7
	

	Усть-Башкаус
	–
	

	Мрасса
	–
	

	Ильинск
	2
	

	Паспаус
	–
	

	Макарьевск
	–
	


К 1916 г. Алтайская духовная миссия насчитывала 31 стан, 434 селения, 3 монастыря (Николаевский и Тихвинский – женские и Благовещенский – мужской), женскую общину в Чемале, 40 церквей и 55 молитвенных домов. В 1874 г. было Высочайше утверждено постановление Св. Синода об открытии в Алтайской миссии собственной типографии и цензуры. 
Начальниками миссии с 1900 г. были епископы: Сергий (1900–1901), Макарий (1902–1904), Иннокентий (1905–1910)
.
Таким образом, за полвека своего существования Алтайская духовная миссия стала образцом для подобных российских заведений: имела собственную цензуру, типографию, не испытывала недостатка в средствах. Миссионерами Алтая была разработана алтайская национальная письменность, основы единого литературного языка. Конечно, миссия, прежде всего, представляла христианскую церковь, продолжая ее традиции. Но вместе с тем она была частью общегосударственной политической машины, и все ее деяния четко вписывались в весьма разветвленную самодержавную структуру. Следует отметить, что зачастую Русская Православная Церковь в Сибири и на Алтае сталкивалась с рядом трудностей: нехваткой подготовленных специалистов для проповеди православия и отсутствием продуманных организационных форм миссионерской работы
.
Немало интересных и понастоящему талантливых людей вышло из Алтайской миссии. Один из них,- Михаил Васильевич Чевалков, телеут, первый алтайский писатель, известный далеко за пределами Алтая. Он был возведен в сан протоиерея и находился на службе в миссии более 45 лет, окрестил 1098 человек. Ему принадлежат многие интересные и оригинальные произведения, самое значительное из которых – «Памятное завещание», где в форме биографического повествования излагаются случаи из жизни автора, его воспоминания о Макарии (Глухареве) и собственный путь к вере.

Нужно отметить и первых интеллигентов из числа алтайцев, таких, как И. М. Штыгашев, алтайский писатель и миссионер, художник Г. И. Чорос-Гуркин, когда-то работавший в Улалинской иконописной мастерской. Их творчество, несмотря на влияние русской православной культуры, не стало менее самобытным. Принятие православной веры не способствовало отказу от древних народных традиций. На стыке двух религиозных мировоззрений родилось новое, способствующее расширению и обогащению культурного сознания. За счет подобного синтеза миссионерскую деятельность необходимо рассматривать под иным углом зрения, не идя на поводу у вульгарного атеизма не признающего и полностью отрицающего важность религиозного и духовного просвещения. 

Не случайно миссия на Алтае была высоко оценена и правительством, и общественностью XIX в.
. Вклад миссионеров в культуру народов Алтая невозможно оспаривать, хотя до сих пор раздаются голоса о том, что миссионерство якобы способствовало колониальной политике самодержавия, ограничиваясь формальным исполнением православных обрядов. На наш взгляд, вся беда в том, что государство перекладывало на себя многие церковные функции, которые служили как бы «прикрытием» имперских притязаний, а потому история взаимоотношений церкви и государства в XVIII–XIX вв. – это история непонимания и разобщения, несмотря на единство целей.

***   ***   ***
Подводя итог миссионерской деятельности православной церкви в Западной Сибири среди мусульманского населения края, хотелось бы отметить:

· православная церковь долгие годы не могла даже помыслить об агитации среди татарского населения, поскольку ей противостояла хорошо отлаженная система исламского духовенства. Коренное татарское население исповедовало ислам, считая его своей верой, а православие - верой русских. В то же время ряд мусульман принимали православие добровольно, воспринимая христианское учение от русских поселенцев, у которых находились в работниках или иной зависимости; 

· первые попытки миссионерской деятельности предпринимаются лишь в 60-е годы XIX в. на южных рубежах епархии среди степняков (казахов), которые, на взгляд местных духовных властей, были менее привержены исламу; 

· инициатива открытия миссии на юге епархии исходила не от местных духовных властей, а из столицы. Местное духовенство не было готово к подобной деятельности, а поэтому всячески уклонялось от решительных шагов в этом направлении; 

· опыт открытия миссионерской школы по инициативе епископа Авраамия оказался неудачным. Деятельность ее продолжалась не более года; 

· конкретные шаги по открытию миссионерских станов на юге епархии стали возможны благодаря финансированию в 1894 г. из центра. Самих миссионеров пришлось приглашать из Казани. Необходимо отметить и вклад Казанской духовной академии, давшей ряд специалистов из числа крещенных татар, которые, хорошо владея татарским языком, повели активную миссионерскую работу в сибирском регионе. Но число таких специалистов было слишком мало, хронически не хватало средств для их плодотворной работы; 
· среди западносибирских татар миссионерская деятельность довольно слабая началась лишь в начале XX в. опять же силами приезжих миссионеров, но желаемых результатов она не принесла; 

· важную роль в развитии миссионерства играла Тобольская духовная семинария, в которой было введено преподавание татарского языка и готовили миссионеров для работы в районах, где преобладало мусульманское население.  В семинарию принимались дети из новокрещенных семей с целью их дальнейшей службы в этих районах. И, наконец, именно учителям Тобольской семинарии принадлежит заслуга в выпуске одного из первых в России русско-татарского словаря. В этом сибиряки намного опередили своих коллег из Казани.
Таким образом, противомусульманская деятельность Тобольской епархии не могла решить поставленной перед ней задачи, но в то же время миссионеры вступили в оживленный диалог, направленный на поиски компромисса между двумя конфессиями. 

ГЛАВА III. ПРОТИВОРАСКОЛЬНИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ 

ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ В ЗАПАДНОЙ СИБИРИ

3.1. Раскол в России и борьба с ним православной церкви.

Потаенная война

Вряд ли во всей богатой российской истории можно найти более драматические страницы, чем раскол. Инициаторами реформ, приведших к расколу Русской Церкви, были царь Алексей Михайлович (1629-1676) и его «собинный друг» патриарх Никон (1605-1681), который в 1653 г. разослал по московским храмам свой указ («память») о введении крестного знамения тремя перстами и об отмене земных поклонов при богослужении. А в 1654 г. он созвал в Москве церковный собор, который дал согласие на введение новых обрядов и исправление русских богослужебных книг по греческим, что и послужило началом русского раскола. С этого времени всех противников церковных реформ стали называть раскольниками. 
Идеологический раскол в обществе назревал давно, и никоновские реформы лишь высветили и четко обозначили число противников и сторонников «нового-старого», и борьба меж ними затянулась не на одно столетие, приняв самые крайние формы противостояния.    

Совершенно верно писал А. С. Пругавин: «Возникнув на религиозной почве, раскол, под влиянием общественных условий того времени, вскоре же осложнился политическими и социальными элементами»
. 
При царе Алексее Михайловиче по отношению к старообрядцам было разработано специальное «Уложение», согласно которому всех противников официальной церкви можно было подвергать преследованию, заключению под стражу вплоть до смертной казни. 

А. В. Карташев указывал: «Собранный в том же 1682 г. патр. Иоакимом большой церковный собор одобрил и привел в действие целую систему репрессий против старообрядчества, которая явила собой картину решительного гонения на него. Тут впервые в жизни русской церкви и государства применена была система и дух Западной инквизиции»
. Государственным указом 1685 г. предписывалось всех староверов «бить кнутом и казнить смертью».
Реформы Петра были встречены в старообрядческой среде крайне негативно, что подтверждается рождением массы мифов и легенд о царе-антихристе.  Первоначально Петр I придерживался позиции веротерпимости, исключающей преследование раскольников и предлагалось «с противниками церкви с кротостию и разумом поступать по апостолу – бых беззаконным, яко беззаконен, да беззаконных приобрящу, и не так, как ныне, жестокими словами и отчуждением»
. В 1702 г. был принят Манифест, согласно которому предоставлялась возможность всем и каждому «жить по совести человеческой … пещись о блаженстве души своей»
.  Но такое благодушие продолжалось очень недолго. С подачи Феофана Прокоповича в Духовный регламент было помещено следующее определение  отношения официальной церкви (считай, государства) к старообрядцам: «Лютые неприятели, и государству и государю непрестанно зло мыслящие»
. В начале 1716 г. появился указ «О хождении на исповедь повсягодно, о  штрафе за неисполнение сего правила», направленный прежде всего против  старообрядцев
. Тогда же было велено переписать всех раскольников с тем, чтоб обложить их двойным подушным окладом
.

Преемники Петра I продолжили борьбу с расколом «ложным и непотребным», используя прежние методы. Екатерина I указом от 7 июля 1725 г. ограничила торговую и финансовую деятельность старообрядцев, потребовав «раскольников ни к каким сборам и в купчины отнюдь не выбирать и не определять». Не признавались совершенные старообрядцами таинства (крещения, венчания, отпевания), за которые взимался штраф и виновные подвергались судебным преследованиям. В результате чего многие старообрядцы бежали в безлюдные места: на Керженец, в Стародубье, на остров Ветку, двинулись на Урал и в Сибирь, где селились обособленно, практически без связи с внешним миром. Их общины не допускали сношения с властями, что позволило им на протяжении многих десятилетий выживать, не отказываясь от собственных убеждений. Но вместе с тем эти общины, не связанные меж собой единоначалием, постепенно отдалялись одна от другой и в результате не смогли создать своей единой церкви. По этому поводу сибирский митрополит Игнатий (Римский-Корсаков) верно подметил, что «каждый расколоучитель проповедовал свою ересь», а преосвященный Феофилакт выразился еще более афористически: «Что мужик, то вера, что баба, то устав». 

Фактически с самого начала церковного раскола власти столкнулись с непримиримой оппозицией в лице сторонников «древнего благочестия», требования которых со временем переросли из религиозных в политические. Размах движения раскольников несопоставим по масштабам с прежними народными выступлениями. К тому же оружие, избранное оппозиционерами, оказалось столь мощным и действенным, что правительство долго не могло найти меры противодействия, используя различные способы нейтрализации раскола - от увещеваний до смертной казни. Этим оружием оказались массовые гари, прокатившиеся по всей стране неудержимой волной и унесшие жизни десятков тысяч человек.

К мысли о самоубийстве ради «вечного блаженства» старообрядцы пришли практически в первые годы начала раскола (1667-1668 гг.). Но лишь через несколько лет от призывов они перешли к практическим действиям, запалив первые гари на Волге и русском Севере. Семен Денисов в своей «Истории о отцах и страдальцах соловецких»
 и Иван Филиппов в «Истории Выговской пустыни» пишут о соловецких старцах Игнатии, Гермогене, Иосифе и других, по инициативе которых начались массовые самосожжения в Беломорском крае. Именно соловецкие монахи-старообрядцы в челобитной к царю Алексею Михайловичу в 1668 г. первыми высказали мысль, что после 1666 г. в мире царствует антихрист, и потому необходимо очищение огнем для сохранения бессмертной души. Идею самосожжения подхватил и теоретически оформил талантливый и непримиримый лидер раскола протопоп Аввакум, которого по праву и можно считать главным идеологом этих бесчеловечных актов. Он призвал из Пустозерской тюрьмы своих последователей идти на смерть, объяснив, что в отличие от самоубийц, «сожегшие телеса своя, души же в руце Божии предавшие, ликовствуют со Христом во веки веком самовольные мученики». 

П. Н. Милюков начало самосожжений относил к 1672 г., отмечая, что протопоп Аввакум радовался, что «русская земля освятилась кровию мученическою», «доброе дело содеяли самовольные мученики» и называл такое самосожжение «блаженным изволом о Господе». Он призывал: «В огне то здесь небольшое время потерпеть. Боишься пещи той? Дерзай, плюй на нее, не бойся! До пеши страх, а егда в нее пошел, тогда и забыл вся»
. По мнению П. Н. Милюкова  самосожжения начались  «под двойным влиянием правительственных преследований и ожидаемой кончины мира». По его данным «с начала раскола и до конца 1690-х гг. никак не меньше 20-тысяч человек покончили самоубийством. Количество жертв в отдельных «гарях» доходило до 2.5 тысяч»
.

Но иначе подходит к толкованию данного вопроса Н. М. Никольский, который по поводу самосожжений в России считал, что «первые самосожжения, идущие примерно с 1675 г., возникли стихийно и вне всякой связи с преследованиями правительства; раскольники горят «самоохотно»
. По его мнению, первая официальная запись о самосожжении относится к 1676 г., когда началась массовая агитация и призывы со стороны ревнителей раскола к самосожжению, благодаря чему многочисленные гари вспыхнули в Новгородском и Олонецком крае, а так же на Тоболе, где зачинщиком выступил священник Дометиан, он же чернец Данила, и томский обыватель Василий Шапошников. 

Для того чтоб провести анализ такого сложного явления, как русский раскол и его крайние проявления, - самосжигательство, самоуморение, самоутопление и самозаклание, -  необходимо выяснить, когда возникло это явление и причины, побудившие идти в огонь последователей данного учения. В советской и российской историографии сложилась устойчивая точка зрения, что раскол в православной церкви есть явление уникальное и самобытное, возникшее как протест, спровоцированный властями, и в дальнейшем вылившееся в добровольное жертвенное мученичество за веру,  а попросту говоря, в тысячи самоубийств. 

Данное убеждение строится на указе царевны Софьи 1685 г., после которого началось  преследование раскольников, приведшее к гибели тысяч русских людей, по большей части женщин, стариков  и детей. Но в последние годы появились ряд работ, в частности Натальи Михайловой, выражающих кардинально противоположную точку зрения. Так, Н. Михайлова считает, что массовые самоубийства  раскольников есть повторение обрядности, зародившейся у древних сектантов времен становления христианства. К ним относят: «монтанистов», «донатистов» и «циркумциллионеров». Монтанисты известны тем, что когда «в 724 г. император Лев Исаврийский издал указ, принуждавший монтанистов принимать Православие, и тогда некоторые из них сожгли себя заживо со своими молитвенными домами»
. Их секта, подпадающая по современной классификации к разряду гностических сект, была основана в Малой Азии в III веке Монтаном, бывшим жрецом богини Кибелы, культ которой основывался на поклонении Великой Матери (у славян - Матери сырой земли). В их секте практиковались самосожжения в ожидании скорого конца света. Донатисты и циркумциллионеры, раскольники IV века, считали себя ревнителями благочестия и повсюду затевали мятежи, за что подвергались преследованиям императора Константина. Среди них практиковались обряды самосожжения, утопления и стремление к различным видам мученичества. При этом они ссылались на слова апостола Павла: «...предам тело мое, во еже сжещи е» (1 Кор. 13, 3), опуская то место, где говорится о том, что любые духовные дары и внешние жертвы не имеют пользы, если «любви не имею» (1 Кор. 13, 1–3). 

Идеи  самоистребления плоти могли проникнуть на Русь задолго до ее крещения и подспудно существовать в различных сектах манихейско-хлыстовской ориентации. Проявлялись они во время празднования культа славянских языческих богов (Ярилы, Купалы, Семика, Врумалии и  др.), о которых говорится в «Стоглаве» как о повсеместных обычаях «простой чади»
. Не надо забывать, что у язычников-славян существовал обычай при погребении главы семьи сжигать вместе с ним живых жен умершего. Немаловажную роль в проповедях идеологов раскола играло богомильское учение о явлении на землю антихриста и скором конце света. Но следует заметить, что ни в Священном Писании, ни в трудах идеологов церкви не говорится, что христиане должны добровольно умерщвлять самих себя и своих детей. 

Ряд авторов объясняет подобные формы самоубийства как «вынужденные формы протеста», когда доведенные до отчаянья действиями властей простые граждане не видели иного выхода, как покончить с собой, призвав к тому всех родных и близких. За точку отсчета берется указ 1685 г., с выходом которого началось массовое преследование ревнителей «старой веры». Но это далеко не так. Самоубийства приняли массовый характер задолго до появления вышеназванного указа, принятие которого было вызвано прокатившимися по стране гарями и иными видами самоубийств. Д. И. Сапожников приводит данные о 117 самосожжениях за период с 1667 г. по 1784 гг.  Автор «Сводного старообрядческого Синодика» А. Н. Пыпин доказывает, что уже в 1660-е годы в Вязниковском уезде выступил с проповедями «чернец» Капитон, призывающий первоначально к постничеству как к главному условию спасения души, а затем и к самосожжениям. Результатом его проповеднической деятельности стало массовое самосожжение  в Нижегородском уезде 2000 человек, произошедшее в 1672 г. «Сожигатели» обычно возводили специальные строения без окон, где закрывались, а один из зачинщиков поджигал их. Таким образом, за довольно короткий срок эпидемия массовых самоубийств и бунтов охватила  огромную территорию от Поволжья до Урала и Западной Сибири, что и привело к принятию известного указа 1685 г., который был издан через 13 лет после первых сообщений о массовых самосожжениях. К концу XVII в. число сгоревших в целом по стране достигло 9 000 человек. И это лишь по зарегистрированным властями случаям.

В Сибири раскольнические идеи появились далеко не сразу. В 1654 г. в Тобольск по распоряжению царя Алексея Михайловича был сослан протопоп Аввакум, когда Тобольской епархией управлял архиепископ Симеон (с 1651 по 1663 гг.). Им были введены в сибирских храмах «единогласное пение» и новый исправленный церковный служебник 1656 года. В Тобольске Аввакум служил в одной из городских церквей по старинным канонам. Как сам он писал в своем «Житии», когда в Сибирь пришли исправленные богослужебные книги, он ходил в те храмы, где служба велась по-новому, а затем поносил как священников, так и самого патриарха. Но фактов распространения им идей раскола в Сибири не зафиксировано. 

Первым истинным проповедником раскола в Сибири стал старец Иосиф Истомин, расстриженный из монашества и сосланный в 1660 г. из Казани в Енисейск. О себе он сообщал, что происходил из армян, переселившихся в Россию во время царствования Михаила Федоровича. Тогда же он принял православие, а в 1660 г. в Казани принял монашество. После церковной реформы патриарха Никона он выступил как ярый защитник двуперстия и других старых канонов, что и стало причиной лишения его монашеского сана и ссылки в Енисейск. В Сибири он старался при каждом удобном случае склонять местное население к отказу от посещения церкви и исполнения основных церковных обрядов. Затем он стал призывать к «пагубе огненной», заменяющей крещение водой
. Но ни одного факта самосожжения среди сибиряков на тот период зафиксировано не было. После 24 лет нахождения в Енисейске в 1684 г. Иосиф был вызван митрополитом Павлом в Тобольск в Знаменский монастырь, где он «тайно начал изрыгать яд своей ереси и учить приходящих в монастырь: да творять на себе крест святый двемя персты». В Знаменском монастыре он прожил десять лет и умер в 1693 г., по преданию раскаявшись перед смертью.

Идеи раскола довольно легко и с необычайной быстротой распространились в Сибири. Появились последователи «старой веры»: бродячий старец Авраам Жидовин, тюменский поп Дометиан, бывший казачий атаман Яков Лепехин из Верхотурья, Василий Шапошников из Томска, Тарасий из Березова и Антоний Чупалов из Тобольска и др. 

Все они, странствуя по городам и селам, учили, что настало царство антихриста и скоро последует кончина мира; что православные иерархи предались антихристу. Они призывали «ни в церковь ходить, ни духовный чин почитать, никакой святыни принимать, а можно и без святыни обходится … и спешить креститься вторым неоскверняемым крещением от огня»
.

На первых порах сибирские митрополиты не могли принять действенных мер по пресечению распространения подобных, по сути дела, антиправительственных проповедей. Направленные на поимку раскольничьих проповедников отряды зачастую возвращались ни с чем, с одной стороны не так легко было обнаружить и выявить тех на бескрайних просторах от Урала до Енисея; с другой – местное население, традиционно выступавшее оппозиционно власти, охотно укрывало учителей раскола или направляло их в глухие заимки и зимовья. Постепенно в сибирской глубинке сложились старообрядческие убежища, скиты, которые со временем превратились в идеологические центры раскола. Об их местонахождении хорошо знали жители соседних поселений, но предатели в их среде встречались крайне редко, поскольку круговая порука являлась одним из основополагающих законов сельской общины. 

Местные власти были немало удивлены, обнаружив в 20-е годы XVIII в. «на огромном пространстве от Уральских гор до Томской тайги и Кузнецкого уезда многочисленные тайные убежища старообрядцев, укрывающие беглецов»
. Все пустыни имели собственные названия, которые пошли или от их географического местонахождения: «тавинская», «ировская», «теврийская», «аремзянская», или от имени их основоположников: «сергиевская», «якимовская» и т. п.  Гнезда раскола закрепились и в центральных сибирских городах: в Тюмени, Таре, Томске. 

Меры, которые предпринимали представители официальной церкви, заключались главным образом в направлении по приходам разъяснений о недопустимости впадения в раскол, лживости учения, а так же в увещевании. Пойманных «расколоучителей» доставляли в Тобольск. Но год от года в Сибири объявлялись все новые проповедники «старинного благочестия» и все большее количество прихожан впитывало их идеи, отказывалось посещать православные храмы, бежало в леса, устраивая там общины с собственным толкованием христианского учения. У властей не хватало сил и средств для борьбы с этим явлением. Но в целом обстановка в Сибири какое-то время оставалась хотя и взрывоопасной, но не приводящей к явным конфликтам меж властными структурами и сторонниками раскола. Это длилось до тех пор пока в разных местах не вспыхнули старообрядческие гари, уносящие жизни от нескольких десятков до тысячи неповинных жизней. Тут уже власти были вынуждены принимать самые решительные меры по наведению порядка.  
В Сибири раскольники заявили о себе, начав с поджогов православных храмов и административных зданий. Так, 25 апреля 1686 г. в Тюмени ими было подожжено пять православных церквей, а также приказная изба, гостиный двор и  несколько десятков домов православных прихожан. Когда через год, 27 марта 1687 г., в Тюменском уезде в с. Каменке к пасхальной службе в Покровской церкви из близлежащих деревень собралось около 400 человек, то во время службы местные последователи «древнего благочестия» подпалили храм с нескольких сторон, заложив при этом двери, в результате чего погибло около 250 человек
. А 26 апреля 1687 г. в Тобольске раскольники подожгли церкви: Ильи Пророка, Спасскую, Знаменья Пресвятой Богородицы и Михаило-Архангельскую, а также гостиные ряды и татарскую слободу. 

К числу первых агитаторов, призывавших сибиряков принять крещение огнем, а попросту, сгореть, ряд исследователей относят тюменского священника Дометиана. Не приняв церковных нововведений,  он бросил свой приход и семью, принял постриг у некоего бродячего старца Иоанна и стал зваться Даниилом. Затем он поселился в лесу, и к его избушке потянулись жители из соседних селений за духовными наставлениями. Всех их Даниил призывал для спасения души принять «второе крещение» огнем. Когда об этом стало известно тобольскому митрополиту Павлу I, то он направил к раскольникам для увещания нескольких человек из числа духовенства. Но на все уговоры священников Даниил и его последователи отвечали «многими хулами на святую церковь, на царя и на архиереев». Тогда из Тобольска был послан отряд солдат, чтоб силой принудить раскольников разойтись. Военных поддержало множество местных жителей из соседних сел, у которых среди готовящихся к поджогу было много знакомых и родственников. Но раскольники закрылись и кричали собравшимся: «Да не погубят себя в безумии своем, но да изыдут каждый в свой дом и да покаются пред Богом»
. Затем они подожгли строения и сгорели заживо. Спасти никого не удалось. По некоторым данным в гари погибло 2 700 человек!

В то же время друг и последователь Дометиана, - Василий Шапошников, вел агитацию среди жителей Томска, призывая их: «Отступайте от святыя церкви и не ходите в нее на минуту, потому что всякий, посещающий православныя храмы, оскверняется и бывает антихристу раб». В «Летописи Сибирской», выпущенной в типографии Н. И. Новикова, сообщается по поводу сибирских гарей конца XVII в.: «В 1687 г. в Верхотурском уезде в лесу около Киргизской слободы сгорело 100 человек. В том же 1687 г. в Тюменском уезде на реке Тегенке в 50 верстах от Тюмени сгорело до 300 человек, при чем из окон выскочили два старца и две старицы, которые и были взяты прибывшими на пожарище солдатами. В том же 1687 г. на р. Пышме Куровской слободы в д. Боровиковой в доме одного раскольника сгорело до 150 человек. В 1688 г. в Тобольском уезде Коркинской слободы в деревне на Юмаче в своих домах сгорело мужчин, женщин и детей до 50 человек»
.

Н. А. Абрамов приводит сведения о приостановлении властями самосожжений, ссылаясь на некую рукопись, хранящуюся в библиотеке Тобольской семинарии, а также на «Окружные послания» Сибирского и Тобольского митрополита Игнатия (Римского-Корсакова): «В 1687 г. командированным из Тобольска в Верхотурский уезд соборному ключарю Иоанну Васильеву, боярскому сыну Афанасью Ушакову и подъячему Стефану в Киргизской слободе, на Юрмаче, удалось вразумить и разогнать по домам до 350 человек, совсем уже приготовившихся к смерти»
.

***   ***   ***

Первое десятилетие XVIII в. прошло для Западной Сибири относительно спокойно. Не было зафиксировано сколько-нибудь заметных гарей или иных публичных выступлений сторонников раскола. Это можно объяснить тем, что после митрополита Игнатия (Римского-Корсакова) сибирская кафедра два года управлялась Димитрием (Туптало) из Москвы. Прибывший в Тобольск в 1702 г. Филофей (Лещинский) все силы и старания приложил на обращение в православие северных инородцев и, возможно, именно поэтому не зарекомендовал себя как ярый борец с расколом. Но первоначальные его планы и замыслы дают основания думать, что владыка Филофей имел твердые и довольно жесткие, если не сказать жестокие, установки от царя, с которым, по некоторым сведениям, он лично встречался. Об этом говорит его «Челобитная», отправленная Петру I в 1703 г., где он предлагал «церковных раскольников, отступивших от святыя церкви и в упрямстве необратно стоявших, истрябляти, а прочих церковных же раскольников, где явятся, всякими наставлениями приводить до соединения святыя церкви, а не покоряющихся, домы их разграбляти на Великаго Государя, а их смерти предавати»
. Так весьма решительно был настроен новый сибирский митрополит «дома разграбляти», а «их смерти предавати». Но Петр охладил его пыл, приказав смерти предавать не всех раскольников, а лишь тех, кто «собрав людей, сожигали, а сами уходили, и таким ворам … хотя и покаются, самих, без всякой пощады, во страх иным, таким же ворам, сжечь»
 [26]. 

Уйдя на покой, митрополит Филофей много внимания уделил строительству и укреплению Тюменского Троицкого монастыря, который он видел как оплот в борьбе с расколом, о чем и писал в своем завещании: «Для раскольников, которых наиболее в Тюмени, будет архиерееви, брату нашему где притулитися».

В первой четверти XVIII в. вновь вспыхнули костры самосожжений в разных уголках Сибири: в конце 1721 – начале 1722 гг. в деревне Ировой Абацкой слободы, несколько гарей в Ишимской волости
. Тогда же близ Коркиной слободы в д. Зыряновой, в заимке раскольника Ивана Смирнова, сгорело несколько человек, собравшихся из разных деревень; близ Адбатской слободы в д. Выревской подожгли себя также несколько человек «самоохотно»; в 1724 г. в Тюменском уезде за р. Пышмой собралось 190 человек, из которых сгорели 145; в 1743 г. в Белоярской крепости Кузнецкого уезда (в 16 верстах от Барнаула) сгорело 18 человек
.

Такую активность Н. Н. Покровский объясняет произошедшим в 1722 г. Тарским бунтом, после которого начались следствие и розыск всех его участников, затянувшиеся на много лет
. Причина бунта заключалась в том, что по петровскому указу от 5 февраля 1722 г. все российское население должно было присягнуть не названному по имени и еще не назначенному наследнику, которого затем определит император себе в преемники. Жители города Тары посчитали, что им предстоит присягнуть не кому-нибудь, а самому антихристу, который уже тайно овладел престолом, и от присяги отказались. Многие  участники противоправительственного тарского выступления и даже сочувствующие им были казнены, отправлены в тюрьмы и ссылку. 

Несомненно, тарские события оказали важную роль на возобновление сибирских гарей первой четверти XVIII в., но гораздо сильнее подействовал на сибирских раскольников указ Св. Синода от 17 мая 1722 г. о налагавшемся на духовенство обязательстве нарушения тайны исповеди и сообщении полученных на исповеди сведений гражданским властям в случаях политических преступлений, к которым относили и уход в раскол
. Надо полагать, что те, кто узнал каким-то образом об этом распоряжении, увидев в том нарушение одного из главных таинств, отвернулись от церкви, примкнув к оппозиции.

К тому же продолжалась запись раскольников в двойной подушный оклад, о чем в Тобольск был направлен указ от 26 июня 1721 г. с требованием скорее закончить эту перепись
. Это мероприятие вызвало стойкое несогласие идейных руководителей старообрядческих сибирских центров (скитов). В случае принудительных мер к ним они обещали прибегнуть к старому испытанному способу - гарям «Аще вы нас погоните, и мы живы в руки вам не дадимся: береста и смолье и дрова и солома и пороху с пуд приготовлено»
. 

Один из «скитских старцев» даже предложил устроить публичный диспут с митрополитом Тобольским и Сибирским Антонием (Стаховским) (1721-1740)
. Митрополит, в свою очередь, опираясь на выдержки из Писания, составил так называемое «Пастырское послание», направленное в те районы, где раскольники проявляли наибольшую активность и отказывались записываться в двойной оклад. В нем он разъяснял, что запись не противоречит основам христианской веры и не несет в себе принятия записавшихся в «антихристово царствие». Но его увещевания мало подействовали на противников официальной церкви. Волна самосожжений вновь прокатилась по всей Сибири, причиной чего явились действия гражданских властей, пытавшихся силовыми методами воздействовать на раскольников при записи их в двойной оклад. 

Следует признать, что церковные власти принимали на тот момент весьма пассивное участие в противодействии расколу, ограничиваясь обычными увещеваниями и посланиями. Не сохранилось документальных свидетельств о доносах духовенством сведений о принадлежности к расколу их прихожан, которые они могли получить во время исповеди. Косвенные данные свидетельствуют, скорее, о противоположном. Об этом говорят донесения митрополита Антония от 18 февраля и 20 августа 1723 г. в Св. Синод, в которых он сообщает о полном отсутствии в Сибири раскольников, которые якобы сгорели в последних гарях. Несомненно, что при этом он опирался на сведения  полученные от духовенства с мест
. И нет причин скептически относиться к этим сведениям, подозревая сибирское духовенство в вымогательстве взяток с укрывавшихся от переписи раскольников, о чем, ничуть не сомневаясь, говорит ряд авторов
. 

Этот факт подтверждают официальные данные за 1726 и 1732 гг., когда по всей Западной Сибири было выявлено не более пяти последователей старообрядчества
. Позднейшее появление за Уралом раскольников различных толков и направлений следует относить их бегству из Центральной России после разгрома главных раскольничьих центров, таких, как Керженец и др. 

Но есть основания полагать, что некоторая часть старообрядцев попросту не показали властям своей принадлежности к расколу. Особенно много так называемых «потаенных раскольников» скрывалось на Урале на заводах Демидовых, которые всячески покрывали их и не выдавали во время проводившихся переписей. Во время проведения II ревизии в 1738 г. на Урал для увещевания наиболее упорных раскольников из Тобольска митрополитом Антонием были направлены вначале архимандрит Иосиф (Зенкевич), а затем протопоп И. Соболев, которым удалось склонить к переходу в православие довольно значительное число уральцев. К тому же, Св. Синод внес в Сенат предложение о содержании всех отказавшихся принять официальное вероисповедание под стражей при заводах, поскольку «от них крайняя и неминуемая будет опасность, что многия из правоверных простых людей … от их злаго учения будут последователи»
. Но правительство, «пойдя на поводу» у уральских промышленников, предлагаемую Синодом  меру пресечения сочло лишней.

Большинство исследователей сибирского раскола в своих работах обвиняют православную церковь в насильственных методах, карательных мерах, малоэффективности их действий и прочих грехах. Но Св. Синод и правительство шли на крайние меры (аресты, заключение в монастыри, ссылка) лишь в исключительных случаях. Да и какая власть могла позволить откровенные противоправные действия «пятой колонны», что могло привести к прямому неповиновению и вооруженным конфликтам? Если быть объективным, то ни одно государство не могло потерпеть открытого противодействия своей политике, подстрекательства мирных обывателей к бегству в леса, неуплате налогов, к самоубийствам. 

О неготовности церковных властей преследовать раскольников в первой половине XVIII в. говорит ряд фактов. Так, когда по распоряжению В. Н. Татищева в 1735-1736 гг. нескольких сотен раскольников из уральских скитов отправили для заключения в сибирские монастыри, то церковь оказалась не готова выполнять роль тюремщиков. С молчаливого согласия настоятелей и монастырской братии заключенные вскоре благополучно разбежались
. Таким образом, упрекать церковь в открытых гонениях  на раскольников и приписывать ей полицейские и карательные функции мы считаем неправомерным. 

В то же время правительство Анны Иоанновны продолжало борьбу с расколом, что подтверждал сенатский указ от 16 апреля 1737 г. об усилении деятельности обеих ветвей власти в этом направлении
. Но малейшие неосторожные действия гражданских властей вели к серьезным последствиям, выливавшимся в очередные самосожжения, как это случилось в 1739 г. в деревне Новая Шадрина Белоярской слободы Кузнецкого уезда, когда сгорело около 300 человек. Кузнецкий воевода Шапашников за неумелые действия, приведшие к поджогу, был отстранен от должности. Зато в числе живых оказался главный зачинщик гари Семен Шадрин. 

Считаясь со сложной обстановкой в Сибири, императрица Елизавета Петровна даже освободила от традиционной присяги при ее вступлении на престол всех сибирских старообрядцев
. Однако светские власти на местах на свой страх и риск все же попытались привести к присяге всех и каждого, что вызвало массовый отказ от нее и бегство в леса приверженцев раскола. Вскоре власть показала, что не собирается отменять петровские законы, направленные на борьбу с расколом. 18 октября 1742 г. и 19 февраля 1743 г. Сенат принял соответствующие указы, подтверждающие прежние
. В свою очередь Св. Синоду предписывалось усилить «за таковыми раскольниками надзирании»
.

Официальная церковь, отчаявшись остановить увещевательными методами массовый переход сибирских крестьян в раскол, продолжала действовать строго в рамках российского законодательства. Когда во время проведения ревизии выяснилось, что масса крестьян и разночинцев пожелали записаться в двойной подушный оклад, то есть примкнуть к старообрядцам, то митрополит Антоний распорядился, как и требовал того закон, начать следствие над этими перебежчиками с целью установления и выявления причин их уклонения в раскол. Но он тут же столкнулся со стойким нежелание гражданских властей оказывать помощь духовному ведомству (что они обязаны были делать, опять же, строго по закону) для привлечения вновь выявленных раскольников к суду. При этом сибирское чиновничество предпочло «умыть руки», проведя ревизию чисто формально, без выяснения причин все возраставшего числа сторонников раскола, тогда как церковные деятели ставили перед собой более глубокую и сложную перспективу – разобраться в причинах, порождавших это явление. 

Во время проведения второй ревизии по указу от 15 декабря 1743 г. Св. Синод, обеспокоенный значительным числом новых раскольников, предложил использовать создавшуюся ситуацию для выяснения причин их появления и создать специальные комиссии, которые бы и занялись расследованием
. Однако Сенат в очередной раз пошел на попятную, приняв новое постановление 31 августа 1744 г., в котором обещал, что во время ревизии никакие церковные комиссии и розыски проводиться не будут - «имеющиеся о раскольниках комиссии и следствии, где б оныя ни были, отставить»
. 

А как оценили действия церкви современные исследователи? Н. Н. Покровский рассматривал любые усилия православной церкви в борьбе с расколом с марксистских позиций, обвиняя православную церковь во всех грехах, обвиняя ее в борьбе с собственным народом! А действия сибирского духовенства, по его утверждению, были направлены против незначительной кучки изуверов, единственным лозунгом которых был призыв: «Гореть всем и каждому!!!». Так, когда митрополит Антоний сообщал в Св. Синод о единичных представителях старообрядчества, то он действовал якобы в чисто меркантильных целях, желая получить взятки с потаенных раскольников, а когда тот же митрополит встал на букву закона и решил начать строго законно следствие против «уклонистов», то он - изувер! А если бы церковь бездействовала, то опять же оказалась бы виновата: не доглядела, проспала. Обвинения церкви советскими критиками схожи со строками из басни  Крылова, когда волк заявляет ягненку: «Виновен в том, что хочется мне кушать». Церковь виновата в том, что она была и есть. И ни разу (!) Н. Н. Покровский не обвинил, не назвал истинных виновников и зачинщиков национальной трагедии – учителей раскола, доводивших своими проповедями до полного умопомрачения целые сибирские волости и уезды. В силу своих идеологических (психических?) отклонений и несогласия с официальной церковью они не только обрекали людей на смерть, но и доводили до разорения и полного обнищания сотни сел и деревень, когда «дворы стали пусты и скот рогатый и овцы ходили без хозяев»
. 

В законодательстве любого цивилизованного государства имеется в уголовном кодексе статья об ответственности за доведение до самоубийства. Но разве Россия XVIII века могла быть цивилизованной страной? Разве кто из советских исследователей думал, что государству за счет потери тысяч подданных наносился не только моральный, но и материальный ущерб, так как она теряла не только налогоплательщиков, но и защитников Отечества от внешнего врага, что сибирские гари расшатывали сами государственные устои, внося разлад в неискушенные умы обывателей. И прав был начальник Колывано-Воскресенских заводов генерал-майор Беер, сообщая в Сибирскую губернскую канцелярию о событиях 1746-1747 гг. на Алтае: «…И хотя те раскольщики во своем упрямстве и глупости пребывают, но однако ж де оне народы росияня и стало быть дети отечества, заблудшие овцы. Чего для и следует их приводить на истинной путь всякими мерами без утеряния того народа и разорения»
. 

Таким образом, мы можем говорить о возникших противоречиях между двумя ветвями власти в первой половине XVIII в.: если в начале столетия (во время петровского правления) государство выступило как инициатор в борьбе с расколом, не привлекая к ней духовное ведомство, то в дальнейшем именно православная церковь должна была вести следствие и розыск раскольников, а администрация на местах лишь поставляла ей воинские команды и правовое обеспечение ее действий.

***   ***   ***

В середине XVIII в. ситуация резко изменилась в связи с тем, что политика правительства по отношению к раскольникам достигла крайних форм, выразившихся в репрессивных методах воздействия на них. В период управления Тобольско-Сибирской епархией Сильвестром (Гловатским) (1749-1755) Сенатом и Св. Синодом был принят ряд указов, согласно которым требовалось, чтобы как гражданские, так и духовные власти объединили свои усилия и «записавшихся в раскол в последнюю ревизию» отсылали в духовные правления для выяснения причин отхода от православной церкви. Непосредственно митрополиту Сильвестру были направлены указы Св. Синода от 22 июня и 2 августа 1750 г., где говорилось о необходимости раскольников «исправлять и всеприлежнейшее тщание иметь», и поступать с ними «по правилам Св. Отец и по Регламенту непременно». Митрополит распорядился выявлять «тайных» раскольников и склонять их к переходу в православие, который должен был проводиться под присягой «с поруками». Отказавшихся добровольно присоединиться к официальной церкви требовалось отсылать в Тобольск под караулом.

Тобольской консисторией были составлены особые «Правила для приведения раскольников в православие», основные положения которых заключались в следующем:

· с раскольника берется письменная сказка о том, что он желает соединиться с официальной православной церковью;

· раскольник присоединяется к церкви по «печатному чиноположению» с произнесением проклятия на его прежнюю веру. Затем он приводится к присяге и дает клятву, что более не оставит православия;

· раскольник должен дать подписку в том, что «он отселе будет в православии постоянен». Лишь потом он допускался к исповеди и святому причастию и с него снимался двойной подушный оклад;

· тех, кто «совратился в раскол вторично», судили как клятвопреступников, на основании указа Петра I (от 5 мая 1722 г.): «Таковых отсылать к гражданскому суду, прописав обязательно его и сказку, как он из раскола к церкви приходил; а если противник паки обратится, то, по наказании граждански, паки принять к церкви».
Поскольку духовным властям предписывалось действовать совместно с гражданскими, то митрополит Сильвестр обратился в Сибирскую и Оренбургскую губернские канцелярии с просьбой оказывать его представителям посильную помощь в аресте раскольников и отправке их в Тобольск. Государственная машина начала действовать. Пошли аресты и допросы раскольников, которых забирали целыми семьями, заковывали в кандалы и содержали так с «увещеваниями», пока они не давали согласия о переходе в православие. В случае отказа следовала отправка в Тобольск в кандалах и под конвоем. У многих было буквально вырвано согласие о присоединении к православию. Но и после этого местные как духовные, так и гражданские власти не оставляли их своим вниманием, проводя проверки, вызовы в воеводские канцелярии, подсылали к ним осведомителей и пр. Та часть раскольников, которых еще не вызывали для обращения в православие, глухо роптала, со страхом  ожидая подобных вызовов. 

Так, в декабре 1750 г. в Тобольскую консисторию пришло сообщение из Ишима, что некоторые жители д. Бурмистовой с семьями, «оставя домы свои пусты и скот во дворах, не при чем бежали». Десятник этой деревни узнал, что сбежавшие собрались в избе раскольника Анисима Валмина, заперлись там и никого не подпускают, для чего днем и ночью ходят караулом. Десятник пытался разговаривать с ними и просил, чтобы они вышли. Но раскольники отвечали ему в окно, что они и сами не выйдут, и не пустят никого по той причине, что их «гонят к троеперстному кресту», и «мы де сгорим и живы в руки не дадимся»
. С этой целью все двери, окна и ворота накрепко были заперты, кроме одного окна и дверей, ведущих во двор, через которые выходили караульные. 

Далее десятник сообщал, что арестовать раскольников он не может, поскольку в Ишимском дистрикте под его началом «нет нужных людей», а поэтому просил прислать воинскую команду. К ним был послан прапорщик Иван Молоствов и 25 солдат. Из рапорта прапорщика следует, что 19 декабря он с командой поехал в Бурмистову. Остановившись за деревней, они оставили лошадей и к дому, где засели раскольники, пошли пешком. Не дойдя саженей десять, увидели, что изба загорелась. Выломать двери и окна не смогли, поскольку они были крепко заперты изнутри. В это время из подполья было «выкинуто на двор Псалтирь да малая книшка, в которой писаны Евангелия и апостолы, касающиеся службы»
. Все раскольники сгорели.

Несомненно, что в середине XVIII в. экономическое положение сибирского крестьянства было достаточно трудным. Кроме занятий сельским хозяйством и промыслами, их привлекали для различных работ в пограничных крепостях, к перевозке военного провианта, как ямщиков, на дорожные работы и прочее и прочее.  Выполнение таких работ вовсе не подразумевало оплату за них, о чем сообщалось в 1753 г. в письме Тобольского губернатора Д. И. Чичерина командиру Сибирского корпуса генералу Шпрингеру (письмо опубликовано в «Трудах Акмолинского Статистического Комитета» за 1881 г.). Губернатор писал: «Предаю в великодушное Вашего Превосходительства разсмотрение: поныне вновь наложенному подушному окладу всякая душа заплатить должна в казну 3 руб. 70 коп. подушных денег; располагая в то число малолетних, престарелых, увечных, выбылых (умерших) и командированных для взводу дощаников, то по последней мере должен всякий работник заплатить за пять душ, и то составит 13 руб. 50 коп. Какое это отягощение бедному крестьянству, – они же притом всякую ямскую тягость несут, всем воинским проходящим командам конвой давать должны; к тому же ялуторовский и ишимский дистрикты пограничными состоят к киргизам, на которых жители всю свою надежду от набегов полагают. Что же всего важнее, по известному от меня к Вашему Превосходительству секретному сообщению, некоторые важнейшия мне внутренния подозрения открываются. В предосторожность того до получения от вашего превосходительства сообщения, сей бедный народ вооружить и к обороне готовым сделать, от меня во все места ордеровано». Письмо было направлено губернатору в связи с просьбой генерала о высылке в Омскую крепость деревенских мужиков для пополнения крепостной команды.

К середине 50-х гг. XVIII в. не только гражданские, но и духовные власти предпринимали ряд попыток по выяснению причин самосожжения раскольников. В результате оказалось, что многочисленные притеснения со стороны местной гражданской администрации заставляли жителей ряда деревень пойти на самосожжение. 

Сибирское духовенство не имело достаточного опыта и возможности, а иногда и попросту боялось вести увещания в старообрядческой среде. И совсем иначе воспринимались местным населением призывы и агитация старцев–раскольников, которых принимали как истинных защитников веры. В сравнении с официальным духовенством «старцы» в глазах народа выглядели чуть ли не святыми: они вели строгую жизнь, были постниками, не брали денег за исполнение треб, а жили лишь милостынею, говорили всегда о предметах возвышенных (о Боге, об антихристе, о загробной жизни), разделяли с народом их скорби и лишения. Со стороны официального духовенства отношение было далеко не таким. 

Особенно на этом фоне выделялся Невьянский округ, где при демидовских заводах существовала богадельня, к которой были приписаны, но не жили, одни из самых ревностных раскольничьих агитаторов и пропагандистов, известных в Сибири как «невьянские нищие», или «богадельщики». Их часто брали на содержание зажиточные сибирские или уральские крестьяне-раскольники. В ряде случаев «старцы» строили собственные «пустыни» или скрывались в пещерах. Местные жители, находившиеся в оппозиции  православной церкви, приглашали их к себе для исполнения священных треб. При этом заводское начальство покровительствовало раскольникам и укрывало их от властей. 

Совершенно правомерно сообщение митрополита Сильвестра Св. Синоду, где он указывал на Приуралье как на рассадник раскольничества. Так демидовские и другие заводы - «самые раскольнические суть гнездилища ... под укрывательством тамошних заводских прикащиков, кои все суть раскольники»
. При этом, констатировал он, Сибирская губернская канцелярия никаких мер по их увещеванию не предпринимала, хотя православные священники терпели оскорбления и даже побои от раскольников
. По свидетельству бывшего раскольника Василия Лебедева, в Невьянском заводе при богадельне жил в то время семидесятилетний раскольнический лжеучитель Авраам Михайлов, «злой раскольник, развратник Веры Православной, противник Церкви Христовой», совершавший различные требы как священник
. На заводе под видом нищенствующих проживало еще около 200 человек раскольников из Московской, Архангелогородской губерний, а по большей части из Керженца Нижегородской губернии Балахонского уезда. 

От сибирского преосвященного в Св. Синод одно за другим поступали взволнованные послания, в которых он настаивал на проведении полномасштабного розыска и следствия, с тем чтобы выявить главных проповедников раскола и пресечь их дальнейшие попытки агитации сибирских обывателей, зачастую заканчивавшиеся массовыми самосожжениями
. 26 апреля 1750 г. Сильвестр сообщил о поимке одного из главных расколоучителей Семена Ключарева и его ученика Гаврилы Мороки; 13 ноября 1750 г. – о противодействии властям рабочих уральских заводов при поимке старообрядческого попа Севастьяна; 10 декабря – об агитации расколоучителей из Невьянской богадельни среди сибиряков
.

И это далеко не полный перечень тревожных сообщений архипастыря. Синод был бы рад поддержать сибирского владыку, но не желал вступать в конфликт с уральскими магнатами Демидовыми, которые имели неограниченную поддержку при дворе и в правительственных кругах. Лишь после смерти Акинфия Демидова (1745г.) был выявлен главный центр старообрядчества беспоповцев-поморян, располагавшийся в специально построенном на средства заводчика здании на окраине Невьянска, где «оной двор подлинно монастырю подобный явился»
. Вслед за тем митрополиту Сильвестру удалось ликвидировать более десяти раскольничьих центров («скитов») в Ишимском дискрите. 

В октябре 1750 г. были получены сведения о местонахождении на Урале одного из руководителей раскола поповского толка попа Севастьяна, на счету которого числилась не одна сибирская гарь. В свое время он бежал из Тобольска «по причине злодейства» и ходил в районе Исети, после чего пришел в Нижнетагильский завод «в чернеческом платье, дьяконом себя называя». Характеризовался он как «злой раскольник, к сожигательству подговорщик и превеликой волхв, многия языки знающий»
. Но когда за ним прибыла команда, возглавляемая священником Дмитрием Лапиным, местные рабочие не выдали его, избив в кровь церковных представителей. Тогда на поимку Севастьяна отправили воинскую команду под началом унтер-офицера Хлебникова. В ответ на это по распоряжению Берг-коллегии из Екатеринбурга выслали воинскую команду, и «чрез вспомогательство воров раскольников тамошнего прикащика Федора Махотина»
 Севастьян вновь был отбит. Свои действия горное ведомство объяснило тем, что в случае ареста старообрядческого духовного лидера заводские рабочие грозились выйти из повиновения и прекратить работы, чего никак нельзя было допустить. Началось форменное военное противостояние двух команд, затянувшееся на полгода. В результате отряд Хлебникова был вынужден вернуться обратно в Тобольск без Севастьяна. Этот случай наглядно показывает, на чьей стороне были заводские власти, ощущавшие за собой крепкую поддержку Петербурга.

Духовенство проявляло и собственную инициативу по захвату раскольников и арестовывало всех подозрительных. В июле 1750 г. челябинский заказчик священник Петр Флоровский сообщал в Тобольскую консисторию, что когда он ехал освящать церковь в Уйской крепости, то по дороге в 12 верстах от д. Увельской увидел людей, которые прятались в каменной пещере. Всего их было 7 человек (5 мужчин и 2 женщины). Флоровский приказал их поймать. Троим удалось скрыться, а один из пойманных признался, что он «раскольник потаенный», беглый крестьянин Краснослободского дистрикта Степан Папулов, «подговаривал ... Увельской деревни жителей, чтоб во означенной пещере, собравшись, сгореть»
. Женщины после уговоров согласились перейти в православие. А двоих мужчин, Папулова и Терентия Дуванова, отправили в Тобольск. Дуванов принял православие и был отпущен, а Папулова передали в Сибирскую губернскую канцелярию. 

15 октября 1750 г. наместник Свято-Троицкого Тюменского монастыря иеромонах Александр сообщил митрополиту, что в связи с побегом двух крестьян, «записных раскольников», Тюменская воеводская канцелярия запросила из духовного правления «одну духовную персону для увещевания» бежавших, если таковые объявятся
. Был послан священник Иван Карпов, а от воеводской канцелярии - канцелярист Иван Непряхин. Но они не сумели предотвратить самосожжение. 

Из доклада Непряхина следует, что раскольники из Тугулымского и Кармацкого приходов укрылись за болотом и там возвели огромный сруб «ис превеликого лесу», где одно бревно «двадцати человекам не сдвинуть»
. Внутри этого сруба находился другой сруб из сухого леса. Из внешнего сруба во внутренний вел лаз. Во втором срубе были устроены сени, которые вели в небольшую избу, обложенную «смольем и берестой»
. 9 октября 1750 г. раскольники подожгли сруб и сгорели. Все попытки обывателей разрушить сруб и вытащить кого-нибудь живым закончились неудачей. Перед тем, как раскольникам сгореть, Непряхин пытался отговорить их от этого. Увидев знакомого раскольника Сидорова, он спросил, для чего они это делают, Сидоров ответил: «Для чего их, записавшихся в раскол, Преосвященный митрополит приказал возить в Тобольск?»
. 

Всего сгоревших оказалось 61 человек. Среди них один труп никто из местных не опознал. Сгоревший был одет «в красный кафтан, доброго сукна», а такую одежду местные жители не носили. На руках и шее у него были четки, из чего следствие вывело, что это был «подговорщик»
. Среди сгоревших были в основном ямщики, крестьяне и посадские. Из них «записных раскольников» - 26 человек, не записанных в раскол - 35; 20 человек из них – дети(!)
. 

В середине октября 1750 г. крестьянин Елизар Телминов из Буткинской слободы Шадринского уезда Исетской провинции не желая переходить в православие, бежал к своему дяде в деревню Смолину и стал убеждать его, «чтоб он собирал свою братию раскольников, с которыми бы вместе згореть» 
. В случае отказа Елизар угрожал донести на него, «что он записался в раскол по ево, Кириллову, научению». Дядя внял доводам племянника и пошел по деревне с призывом к самосожжению. Жители из числа раскольников стали собираться в небольшую избушку. Остальные селяне, видимо, почувствовав недоброе, сообщили об их приготовлениях десятнику Ивану Рукину, но тот оставил это сообщение без внимания
. Видя, что раскольники настроены весьма решительно, принялись уговаривать их не брать с собою хотя бы младенцев, но это ни к чему не привело, и в полдень 20 октября собравшиеся сами подожгли дом, в котором они находились. Об изуверстве происходящего говорит тот факт, что к раскольнику Кириллу Телминову зашел проститься его внук Семен. Простился. Однако обратно его уже не выпустили, а поскольку он сопротивлялся, то мальчика накрепко связали. Через какое-то время Семен смог освободиться от пут и «вылез было из избы дымным окном, только выскочить не успел, ибо они, раскольники, обхватив его, бросили среди самого огня»
.

Перед тем, как сгореть, раскольники бросали наружу деньги, личные вещи, прося людей поминать их. И хотя вокруг избы собралось довольно много народа, однако никто из них не пытался остановить поджигателей или вытащить из объятого пламенем строения. Всего погибло 64 человека, из которых 37 недавно перешли в православие. Десятник Иван Рукин пожаловал лишь на третий день «ради переписи их згоревших трупов». Следствием было установлено, что агитировал крестьян против церкви, а затем и «благословил» на самосожжение известный расколоучитель Авраам Михайлов
. 

Деятельность православных священников, призывавших местное население отказаться от идей раскола и примкнуть к официальной церкви в тех местах, где вели свою агитационную пропаганду расколоучители, вызывало зачастую резкое противодействие вкусивших эсхатологических идей доверчивых крестьян. Не помогали ни уговоры, ни воинские команды, пытавшиеся остановить очередную гарь с применением силовых методов. 

В ряде случаев совместные оперативные действия обеих ветвей власти приводили к предотвращению очередной гари, как это произошло после увещания раскольников Буткинской слободы Шадринского уезда. В октябре того же 1750 г. приехавший в Тобольскую консисторию из Долматовского монастыря диакон Евстафий Мутинский сообщил, что в середине октября из Буткинской слободы прибежал раскольник к наместнику иеромонаху Митрофану. Он принес письмо от Шадринского воеводы Выходцова, в котором говорилось, «чтоб он, наместник, ехал во оную слободу для увещания раскольников, кои имеют намерение, собрався, гореть»
. Митрофан тут же выехал в слободу, где после беседы с раскольниками убедил их отказаться от своего намерения, и они «стали обращаться к Святой церкви»
. Всего в православие перешло 30 семей. На самосожжение их призвал все тот же Авраам Михайлов 70 лет, из «нищенствующих» Невьянской богадельни, который вскоре устроил сожжение в д. Смолиной, где погибли 64 человека. Сам Михайлов скрылся для устройства новых поджогов
. 

Иногда местные власти шли на уступки раскольникам, чтобы остановить очередную гарь. В октябре 1751 г. в Исетской провинции Буткинской слободы в деревне Калиновке в избу крестьянина Никифора Непеина, «по его подговору» и при подстрекательстве расколоучителя Ионы Булатова, собрались около 100 раскольников и приняли решение сгореть. Они находились в избе более месяца, когда прибыл «рассыльщик» из Исетской провинциальной канцелярии и велел им идти в канцелярию заслушать указ о «неотвращении двоеперстного креста ... и протчего к их, раскольнической, пользе»
. Тогда они покинули избу Непеина и разошлись по домам. Однако организаторов готовящегося поджога схватить не удалось. 

Исетская провинциальная канцелярия сообщала митрополиту Сильвестру, что в Окуневском остроге бывают случаи самосожжения женщин с детьми, чьи мужья «обратились» от раскола. В деревне Журавлевой ночью жена крестьянина Афанасия Яранчинцова Варвара, взяв двух малолетних детей, ушла в «пашенную избушку», где и сгорела
. Тогда же в деревне Барсуковой жены крестьян Максима Волкова и братьев Сосновских, «не обратившиеся от раскола», их дети и братья «общим числом 29 человек бежали и до сих пор не найдены». 

Летом 1761 г. в деревне Обаниной Куртамышской слободы Исетского округа крестьянин Аника Жерновников сгорел в «пашенной избушке» с четырьмя детьми, старшему из которых было 8 лет
. Удалось спастись лишь его жене Стефаниде и одному из сыновей. Стефанида показала, что ее муж собрал всю семью и повез из дома, якобы для сбора ягод. Однако, доехав до пашенной избушки, объявил им, что намерен сгореть сам и их сжечь. Стефанида испугалась и, взяв старшего сына, убежала. 

Нередки случаи, когда раскольники кончали жизнь самоубийством, не используя поджог, а кололи себя ножами, тонули. Воскресенский заказчик Исетского округа Иоанн Протасов в апреле 1752 г. сообщал митрополиту Сильвестру, что в деревне Карален Окуневского острога у обратившегося от раскола крестьянина Степана Кудрявцева жена и дети, всего 7 человек, «якобы от пристрастия ... дьячка Саввы Иванова да пономаря Андрея Гаврилова, выдолбя пролуб, в озере Карале утопились, которых во оном пролубе ... сыскали мертвых»
. 

Примерно такое же положение с распространением раскола в середине XVIII в. складывалось и на Алтае. 22 февраля 1753 г. заказчик Барнаульского завода протоиерей Василий Иванов, «не терпя богомерских и противных раскольнических деяний и ревнуя истинный святей и апостольской церкви», доносил митрополиту Сильвестру о том, что узнал о сборе на реке Чумыше в деревне Шипициной потаенных раскольников. Они собрались в особо устроенный двор, называемый ими «пустыней», и намеревались сгореть. Разогнать же их не было никакой возможности, потому что двор был укреплен
.

Но начальство Колывано-Воскресенского горного ведомства не спешило реагировать на послания из Тобольской консистории о поимке расколоучителей, ссылаясь на опасность очередных самосожжений среди местного населения. И действительно, когда представители духовенства пытались отправить в Тобольск для следствия кого-либо из руководителей-раскольников, то крестьяне отбивали их. Со стороны гражданских властей подобные действия никакой реакции не вызывали. Постепенно на всей территории Западной Сибири стал назревать конфликт между двумя ветвями власти о выполнении законов о раскольниках. Если митрополит Сильвестр строго стоял на проведении розыска и следствия, как это и предписывалось законодательством, то светские власти или препятствовали ему в этом, или просто не отвечали на его послания, не оказывали помощи при поимке раскольников. 

Под угрозой возобновления самосожжений 20 апреля 1753 г. Сибирская губернская канцелярия направила владыке довольно резкую промеморию (донесение, сообщение), в которой возлагала на него всю ответственность за «внезапу неповинной смерти» самосожигателей, подчеркивая, что при этом создаются значительные недоимки при уплате двойного раскольнического оброка, что наносит ущерб государственной казне. Местным властям канцелярия запрещала проводить аресты старообрядцев, записавшихся в раскол. 

Дореволюционный исследователь сибирского раскола И. Сырцов писал: «Все растущая уверенность светских властей как местных, так и центральных в том, что приходится платить слишком дорогую цену за победные миссионерские реляции митрополита Сильвестра, в конце концов лишила фанатичного тобольского владыку реальной помощи военно-административного аппарата и привела к устранению Сильвестра с его поста»
. В 1755 г. он был переведен в Суздаль. Его преемник, Павел (Конюскевич), ступил на тобольскую землю лишь 20 ноября 1758 г. 

Почти два года высшее духовное руководство в Западной Сибири отсутствовало, что не помешало возникновению грандиозной гари раскольников Чеуского острога летом 1756 г. Это самосожжение неоднократно описано рядом исследователей. Приведем лишь главные моменты трагедии и особо выделим те требования, что предъявили ее участники, в которых четко просматривается непримиримость позиций идеологов раскола и их нежелание решения выдвигаемых требований мирным путем.

В мае 1756 г. священник Томского духовного правления Исаак Пономарев направил в Тобольскую духовную консисторию «доношение», где сообщал, что 3 и 4 мая крестьяне из разных сел и деревень Чеуского острога собрались в деревне Мальцевой в доме у разночинца Степана Мальцева. Пономарев вместе со священником Степаном Курбаковским и причетниками поехали к ним с целью «увещания». Перед деревней их остановил раскольничий караул и осведомился о цели их визита. Те ответили, что «приехали с добрыми намерениями», и их впустили в деревню. Там они увидели, что дом Мальцева обложен смольем, берестой и другими горючими материалами. Внутри и возле дома, по словам священников, находилось около двухсот человек. Неприязни по отношению к вновь прибывшим никто не выказал. На их вопрос о причинах, которые подтолкнули крестьян к поджогу («нет ли на вас какого налогу или гонения?»), священники услышали, что на самосожжение жители деревни решились от «народского отягощения и налоговых обид томского посацкого Михаила Басова»
. Он принуждал их заниматься перевозками: зимой на лошадях, а летом на дощаниках, в ущерб собственному хозяйству. А за работу они ни «плакатных», ни «поверстных» денег не получают
. 

Вернувшись обратно, священники срочно сообщили в Тобольскую консисторию об очередном назревающем самосожжении, а та известила о фактах притеснения светскими властями крестьян Чеуского острога Сибирскую губернскую канцелярию. На их предупреждение из канцелярии довольно скоро пришел ответ, что губернские власти извещены о конфликте, но, оказывается, крестьяне жаловались в канцелярию на действия священников Ильинской церкви, отобравших у них земельные наделы под пашню в собственное пользование «чрез принуждение креститься троеперстным сложением»
. Так на местах выполнялось постановление Сената о совместных действиях двух ветвей власти по предотвращению самосожжений! 

Этот факт подтвердил комендант острога поручик Копьев, ранее посланный для увещевания раскольников. Крестьяне жаловались ему на священников Ильинской церкви с дьяконом и причетниками, которые «великие им обиды и разорения чинят и обирают имения их», и не только закону христианскому не учат, но и «к блуду принуждают», поскольку за венчальные памяти берут деньги по 10 рублей, не считая скота и хлеба
. Далее крестьяне просили оградить их от поборов и притеснений, обещая разойтись и отказаться от поджога. Но из дома вышли зачинщики-расколоучители, которые долгое время подговаривали жителей сгореть, и стали запугивать людей расправами властей. Переговоры окончились ничем. 

Между тем планы раскольников изменились, и они выбрали для самосожжения глухое, болотистое место за деревней, куда перенесли 9 домов и выстроили еще 5 сараев. Строения обнесли забором в три сажени высотой, а в окна домов вставили железные решетки. На крышах круглые сутки стояли четыре человека с заряженными ружьями. 

К ним неоднократно приезжали местные чиновники и представители духовенства для ведения переговоров. Когда раскольникам было предложено вернуться обратно в свое село и обещано полное прощение за учиненные беспорядки, то на крышу вылез Федор Немчинов, который ответил, чтобы прежде из церквей была «выведена ересь», а тогда они решат, как поступить. Раскольники сами пригласили Копьева для беседы. Вслед за Немчиновым на крышу поднялись еще около 30 человек. Они ответили полным отказом принять условия властей, заявив: «Ежели нам выйти, то нечем будет платить подати, мы разорены поборами и казенными работами, лучше умереть, не мешайте нам».

Тобольская консистория обратилась в Томскую воеводскую канцелярию, чтобы местный воевода Бушнев, «взяв пристойную команду, ехал к душепогибельному сборищу». Он должен был выявить факты взяток и ущерба, нанесенных духовными и светскими властями. Бушнев прибыл в Чеуск и поехал в д. Мальцеву. Для беседы с ним на крышу вновь поднялись несколько человек, которых он стал уговаривать отказаться от своего намерения, сообщил, что ведется следствие, рассмотрены все жалобы, направленные крестьянами, и многие чиновники оштрафованы, а некоторые уволены со службы; губернское начальство обещает им покровительство и защиту, если они разойдутся по домам. Но собравшиеся ответили воеводе: «Мы собрались страдать за веру и крест крестов и не отменим своего намерения», попрятались внутрь и подожгли дома. Когда одно за другим запылали все строения, то из окон на землю полетели мелкие монеты и раздались крики: «Прощайте! Помяните нас». В результате сгорело 175 человек (75 женщины и 100 мужчины; из них 52 - дети до 10 лет). Но 5 человек сумели убежать и еще 5 были вытащены из огня солдатами.

Среди спасшихся был Иван Кубышев, который сообщал, что к готовящимся к поджогу приходили иногда «родственники некоторых сидевших в избах, чтоб образумить близких своему сердцу, но их и близко не подпускали». К ним постоянно присоединялись крестьяне из близлежащих селений и даже два казака, Гавриил Кандышев и Семен Жданов, прибывшие с военным отрядом, пожелали разделить их участь. Крестьяне предприняли вылазку, напали на казаков и насильно увели с собой двоих - Черепанова и Долгакова, которые тоже погибли в огне. Кубышев рассказал на допросе, что гореть их подговорили ходившие по деревням лжеучители, доказывающие, что «никакой человек в мире спасти себя никак не может, а когда сожгутся, то де спасение получить могут»
. Они заранее условились устроить поджог, когда приедет кто-либо из начальства
.

Не задолго до поджога, раскольники подали письменное «известие» со своими подписями в Чеусскую судную контору. В нем они доказывали, что в мире уже царствует антихрист, а православная церковь с ее иерархией и обрядами превратилась в «вертеп разбойников». Раскольники дали идеологическую оценку всему происходящему, приводя цитаты из Библии и других священных книг. Тем самым они не только вступали в полемику с официальной церковью, но и обосновывали причину неприятия ее догматов и правильность старой веры.

В письме утверждалось, что в нынешней церкви продается благодать хиротонии, крещения, исповеди
. «У вас поставляют епископы, и священники и прочие духовные чины злата ради, а не по избранию Святаго Духа, и за то по евангельскому гласу, прокляты, а от проклятых – когда бывает благословение и от диявола спасение? И от крещения и от исповеди дар принимают и таким образом чистоту продают диаволу»
.
Но власть вообще, как духовную, так и гражданскую, чеусские раскольники воспринимали не иначе, как гонителей и слуг антихристовых, бесов в образе человеческом: «Весь народ отягощен мздами, … приведен к антихристу и перепечатан его печатью»
.
Они обвиняли светские и духовные власти: «А ныне, зрите вы и сами, что у вас совершается, неправдою приторгнули как духовныя власти, так и земския, мздами ослепляемы; ныне, как духовные, так и земские власти … нарицаются от бесов, а не от Бога; того ради нынешния власти во всем жестоки, гневливы, наглы, моты, яры, нестройные, страшны, ненавистны, мерзки, не кротки, лукавы; … своими ересьми и прельщением они отставляют человеков от пути праваго и сводят в погибельный путь»
. 
Из приведенных фактов и их анализа видно, что старообрядческая оппозиция смело вступала в полемику с православным духовенством. Уровень изложения спорных теоретических моментов говорит о том, что в Сибири существовала целая, если допустимо так сказать, теософская школа старообрядчества, представители которой выработали довольно четкую теоретическую базу раскола. Несомненно, что она смыкалась и подпитывалась идеологами раскола из Центральной России и Урала. Но важно другое: в середине XVIII в. в Западной Сибири старообрядческая оппозиция четко обосновывала и грамотно формулировала свое неприятие канонов и основных положений официальной православной церкви.

***   ***   ***
После отстранения владыки Сильвестра,занявшему Сибирскую кафедру митрополиту Павлу (Конюскевичу) досталось довольно тяжелое наследство. На 1760 г., согласно духовным росписям, по Сибирской епархии раскольников числилось 5875. Они распределялись по следующим заказам: тюменский - 98, краснослободский - 526, ялуторовский - 49, рафаиловский - 222, воскресенский - 87, троицкий - 8, далматовский - 237, екатеринбургский - 863, демидовский - 3442, ишимский - 2, тарский - 16, томский - 109 и барнаульский – 216
. Гораздо больше было «потаенных», «незаписных» старообрядцев, которые указывали себя в духовных росписях православными. Более всего числилось раскольников в уральских заказах.

Проанализировав действия своего предшественника и сопоставив прежнее положение дел с нынешним, митрополит Павел быстро разобрался, что называется, «откуда дует ветер раскола». Все указывало на его уральское происхождение. Будучи человеком умным и опытным, он не бросился очертя голову одним кавалерийским наскоком покончить с уральским рассадником проповедничества «вредоносной общественной язвы», а стал ждать удобного случая для начала планомерной борьбы с уральской оппозицией. И вскоре такой случай представился.

В 1760 г. в Екатеринбурге по распоряжению митрополита Павла была учреждена комиссия о раскольниках. Поводом к ее созданию послужила жалоба диакона Ивана Конюхова, который служил при Преображенской церкви Невьянского Демидовского завода. Диакону стало известно, что в доме заводского крестьянина Антона Сковородникова проживает некая старуха «лжестарица». 4 августа 1760 г. он пришел в дом Сковородникова, забрал эту старуху и хотел увести ее с собой. Но Сковородников созвал соседей-раскольников Ивана Тараканова и Василия Кириякова, которые старуху не отдали, а диакона побили. Конюхов написал жалобу об этом случае митрополиту Павлу, и тот потребовал от Сибирской губернской канцелярии, чтобы гражданские власти арестовали и допросили виновницу возникшего конфликта, а Антон Сковородников, Тараканов и Кирияков, которых Конюхов представил как раскольников, были препровождены на суд в Тобольск. Владыка командировал в Невьянск прапорщика Якова Кокшарова с тремя солдатами и екатеринбургского протоиерея Федора Кочнева. Так вполне обыденно начиналось дело, которое в конечном итого привело к полному расхождению духовного и гражданского ведомств по отношению к расколу на Урале и в Сибири. 

Однако старухи-раскольницы найти не удалось. Зато члены следственной комиссии выявили среди местных жителей довольно много раскольников, которых решили арестовать и выслать в Тобольск. Но заводские власти заявили, что без разрешения Главного правления казанских, оренбургских и пермских заводов они не выдадут им ни одного человека. Комиссия сообщила об этом митрополиту, и тот потребовал провести расследование на месте, для чего направил в помощь следователям екатеринбургского священника Афанасия Воинственских и священника из селения Билимбаево Симеона Алексеева
. Свою деятельность комиссия начала с того, что собрала поименные сведения обо всех раскольниках екатеринбургского ведомства: сколько между ними записных и незаписных, крестят ли они своих детей в православной церкви, не живут ли сводными браками и т. п. Для расследования были привлечены так называемые «доказатели», доносившие обо всех известных им фактах неисполнения. Среди них был и тюменский разночинец Иван Решетников из деревни Шартанской, бывший в батраках у раскольников, солдат сибирского батальона Федор Свининников, который заявил, что он часто бывает у своих родственников, придерживающихся раскола, а они «ни в чем от него опасности не имеют». Он сообщил имена «раскольнических попов», посещавших его родню и предложил свои услуги по поимке всех известных ему раскольников. За донос он просил выхлопотать ему освобождение от службы. «Тогда, – писал он, – я не точию о потаенных и неправильных тридцати браках, но и о старцах, и о старицах, и о лживых раскольнических попах имею объявить комиссии точно; и поймать, и привести их, и лицом представить могу, также и служебную их, вместо церкви, часовню предъявить имею»
. 

После того, как были составлены списки раскольников, Алексеев с прапорщиком Кокшаровым взялись за их поимку. Они разыскивали их в праздничные дни на базаре в Екатеринбурге и арестовывали, надевали кандалы и везли в острог. Ездили они с этой же целью и по деревням: Становской, Сарапульской, Шартанской и другим. Причем Алексеев в целях конспирации наряжался в офицерский кафтан с камзолом и шпагою, завязав свои волосы в пукли. Но не все следователи были согласны с подобным ведением дела. 

Однако уральские крестьяне выказали прямое неповиновение комиссии, оказывая порой вооруженное сопротивление. В дальнейшем они на общем сходе выбрали в качестве ходатая о своих бедах к высшему начальству Ивана Косова и отправили его в Петербург к графу Воронцову с жалобой на притеснение духовных властей. Граф принял выборного, обещал защиту и покровительство и приказал Косову подать жалобу в контору по раскольническим делам при Сенате, что тот и выполнил. По возвращении домой он рассказал обо всем селянам. Те, воодушевившись заступничеством Воронцова, с кольями и дубьем отправились разбираться со следователями
.

Узнав о жестокостях и расправах комиссии с уральскими крестьянами, Св. Синод напомнил Тобольскому митрополиту Павлу об указе от 20 ноября 1760 г., которым предписывалось «поступить в отношении к раскольникам со всей осторожностью, так как от преследования они сжигаются». В июне 1761 г. граф Воронцов сообщал Св. Синоду, что от находившихся в Екатеринбурге следователей иеромонаха Евфимия, священника Алексеева и прапорщика Кокшарова заводским и сельским крестьянам не стало житья, и 600 человек из деревень Шарташской, Становской, Сарапульской разбежались по лесам, а 300 отправились в Польшу
. 

Жалобы, поданные Иваном Косовым, сыграли свою роль, и 13 августа 1761 г. из Сената были посланы в Сибирскую и Оренбургскую губернские канцелярии особые указы с предписанием срочно приостановить деятельность комиссии. Сибирская губернская канцелярия направила копию указа в Тобольскую консисторию, и комиссия была отозвана в Тобольск. 

На основании указа Сената от 28 февраля 1762 г. Тобольской губернской канцелярии предлагалось «разведать, нет ли где раскольнических для сожжения своего сборищ, и ежели есть…, то от такого оных раскольников душепагубного намерения удерживать»
. Та обратилась в Тобольскую консисторию, чтобы были выделены специальные люди для увещевания раскольников, собравшихся для сожжения. Кроме того, приказывалось «уничтожить производимые до его раскольных следствием и о свободе содержащихся по оным под караулом людей, и о не забирании вновь никого исполнение благоволила б оная консистория чинить»
. 

После издания правительственных указов 1 февраля и 22 сентября 1762 г. все следствия над раскольниками были прекращены, а находившиеся в заключении выпущены на свободу. 8 ноября 1782 г.  был отменен сбор двойного оклада со всех раскольников. Таким образом, государство как бы освободило православную церковь от дальнейшей борьбы с духовной оппозицией и предложило пойти путем единения через принятие единоверия.

В феврале 1763 г. в д. Кулаковой сгорел ямщик Иван Агапитов с семейством и вместе с ними сгорели 52 человека, из которых 17 оказались местными жителями. Это было одним из последних самосожжений в Западной Сибири.               

***   ***   ***
Попробуем обобщить изложенные факты и выявить закономерности происходящего. Прежде всего, напрашивается законный вопрос: почему наиболее глубокие корни раскол пустил именно на Урале, а если конкретнее, то на заводских промышленных предприятиях? Почему не было так называемых «антифеодальных» выступлений, как их называют практически все исследователи коммунистической формации, против Демидовых, Осокиных и других крупнейших феодалов-заводчиков Урала и Алтая? Или там были иные, тепличные условия, созданные для заводских тружеников? Как-то не верится в подобный либерализм и любовь к ближнему хозяев рудников и заводов, которых и в лицо мало кто из рабочих знал. Да и о потогонной системе на предприятиях того времени хорошо известно. На наш взгляд, на предприятиях уральских промышленников нашли себе пристанище в большинстве своем беглые крестьяне, скрывавшиеся каторжники, уголовники, находившиеся не в ладу с законом. К ним же относились и старообрядцы. Такой альянс был выгоден и тем, и другим: беглецы получали надежное убежище, а Демидовы – дешевые рабочие руки и полное подчинение. Вопрос о найме работников был для промышленников XVIII в. всегда актуален, и каждый решал его различными способами, зачастую за счет нарушения закона. 

Там же, в заводских бараках-общежитиях, шла и идеологическая обработка новичков. На раскольничьих «политинформациях» им объясняли, кто виноват во всех российских бедах, отвращали от посещения православной церкви, хотя, наверняка, подход был строго дифференцируемый, и промывке мозгов подвергались далеко не все. Из среды наиболее активных и умудренных в полемических спорах раскольников постепенно формировался отряд расколоучителей, которые и отправлялись на ловлю душ человеческих по сибирским просторам. В большинстве своем то были почтенные, благообразные старцы, которые уже не могли быть полезны на заводских работах. 

Не ясен только один вопрос: была ли санкционирована их деятельность Демидовыми или те лишь закрывали глаза на расползание по Уралу и Сибири их «богодельщиков»? Нам кажется, что твердого ответа на этот вопрос мы не найдем. Прямых доказательств или документов, подтверждающих участие Демидовых в антицерковной агитации, не найдено, и вряд ли они когда обнаружатся. Но во власти заводчиков и их управляющих было прекратить эту агитацию, чего они не делали, а, наоборот, всячески заступались за агитаторов и вызволяли их из застенков и церковных монастырей. Но в чем причина их сочувствия старообрядцам?

Попробуем ответить. Демидовы были крупнейшими монополистами не только на Урале, но и в Сибири. Число работающих на них превышало несколько сот тысяч, а при том открывались все новые и новые месторождения руд, минералов и иного ценного сырья, рабочих рук постоянно не хватало. Правительство зорко следило за соблюдением государственных интересов (не всегда, конечно) и время от времени урезонивало все растущие аппетиты заводчиков. Надо полагать, что им это не очень-то было по душе, а потому нестабильная обстановка в стране, пусть в отдельном, но каком регионе (!), играла монополистам на руку. Не те ли самые цели преследовали старообрядческие фабриканты в начале XX в., когда давали деньги, и немалые, на деятельность партий, главная цель которых заключалась в дестабилизации обстановки в стране? 

Не случайно расколоучители получали негласную поддержку именно в Сибири, население которой традиционно с сочувствием относилось к гонимым, сосланным. Даже батюшки в исповедальных росписях ссыльных записывали как «несчастный» имярек. О слабой религиозности сибиряков писали многие авторы. Н. Городков весьма красноречиво описывал отношение сибирских крестьян к церкви: «Сибиряк редко мог бывать в храме. Иной бывал в нем только однажды в жизни – когда ему нужно было венчаться. Оставшись без храма, крестьянин постепенно отвыкал от него и отвык, наконец, до такой степени, что долго не хотел идти в церковь даже тогда, когда вновь построенное здание ея появлялось уже не особенно далеко от его жилья … Тобольская духовная консистория во второй половине XVIII века писала, что «прихожане, живущие в приходских деревнях в отдаленности от церквей, а другие и по близости, не только не бывают в храмах, но и для обмолитвования у них вновь рожденных младенцев и родивших жен к приходским своим священникам не ездят и нарочных не посылают, да и о самом крещении новорожденных не заботятся, так что многия из детей умирают не возражденныя таинством»
.

Неудивительно, что именно в Сибири гонимые и преследуемые властями раскольники нашли благодатную почву для закрепления. Тем легче им оказалось привить мало просвещенному в духовных вопросах населению свои эсхатологические идеи, пообещать искупление грехов, вечную жизнь и прочие прелести загробного царства, если они примут «крещение огнем». И совершенно правильный термин использовали дореволюционные авторы, называя эту агитацию «совращением в раскол». Все эти агитаторы не имели собственных хозяйств, семей, не были обременены какой-либо службой, кроме пропаганды раскола. Под видом убогих «старцев» они входили в доверие крестьянской общины и неделю, месяц, год занимались тем, что сейчас называется «промывкой мозгов», зомбированием, делая вчерашних законопослушных крестьян оружием в руках агитаторов. То были профессиональные совратители, в совершенстве владеющие приемами воздействия на массы, прошедшие обучение и подготовку в Невьянских раскольничьих скитах. 

Методика подготовки самосожжений обычно сводилась к следующему. В какой-то населенный пункт, чаще всего в деревеньку, где не было церкви и, соответственно, священника, приходил или поселялся вблизи кто-то из расколоучителей. Он начинал вести агитацию против властей и православной церкви, припоминая все обиды, которые ими чинились, доказывая, что она, церковь, давно подпала под влияние антихриста. Как можно выяснить из дошедших до нас документов, эта агитация продолжалась обычно месяц, а то затягивалась на год и больше. При этом в круг недовольных втягивалось все большее количество людей из соседних селений. «Промывке мозгов» подвергались главным образом мужчины, которые затем доносили приобретенные ими идеи до остальных членов семьи. На какой-то определенный день (в весенний или летний период) агитатор назначал главное действие, ради которого он и прибыл в эту местность – аутодафе. Обычно к этому моменту крестьяне были доведены агитатором до полного исступления и ненависти как к гражданским, так и к духовным властям. После этого действие развивалось по разным сценариям: агитатор назначал кого-то из наиболее активных мужчин за главного и перебирался в другую местность для продолжения своего черного дела; иногда он оставался с совращенными им крестьянами до конца, до самого поджога, и выступал главным исполнителем, чтобы затем незаметно скрыться. 

Н. Н. Покровский, описывая случай бегства с гари в 1739 г. в деревне Новой Шадриной Кузнецкого уезда главного зачинщика Семена Шадрина, покривил душой, заявив, что это «единственный известный нам пример подобного рода в сибирских самосожжениях XVIII в.»
. Приведем такие случаи, которые остались вне поля зрения исследователя.

Когда в 1750 г. загорелся дом разночинца Андрея Шамаева в д. Гилевой, где собралось 30 человек, то пятеро из них выскочили из огня. Один из них, Иван Сургутаков, сообщил, что участвовать в гари его обязали родители, чтобы «себе получить душевное спасение»
. Он пробовал отказаться, но родители пригрозили проклятием. В полночь они пришли к Шамаеву, где уже находилось довольно много народа. А на рассвете в избу явился житель Тюменского уезда с. Покровского (Каменского) крестьянин Данило Санников, «который у тех собравшихся был наставником и учителем к созжению»
. Он отделил женщин от мужчин и последних выслал в горницу. А женщин в избе «незнамо по какой книшке исповедывал и спрашивал грехи так, яко священник». Затем исповедовал мужчин и после, «оставя их, сказал, чтоб они оттуда не выходя, згорели, а сам уехал»
. По его «благословению» Шамаев поджег собственный дом. Санникова долго искали, но найден он так и не был, пока не объявился на Урале. 

Один из первых проповедников самосожжений, Василий Шапошников, что вел агитацию среди жителей Томска, ходил от гари к гари, организуя один за другим поджоги доверчивых крестьян. Другой известный расколоучитель, Авраам Михайлов, был причастен к чуть ли не к десятку случаев сибирских самосожжений. 

В 1750 г. на Урале пытались схватить одного из руководителей раскола поповского толка попа Севастьяна, который характеризовался как «злой раскольник, к сожигательству подговорщик и превеликой волхв, многия языки знающий», на счету которого числилась не одна сибирская гарь. Всех их мы можем смело отнести к профессиональным провокаторам, в прямом и переносном смысле гревших руки у чужого огня.

Спасшиеся из поджогов участники событий описывали, как расколоучители пытались в последний момент сбежать из гари под разными предлогами, но были удержаны остальными участниками и сгорали вместе с ними. И таких случаев множество. Да и факт удержания малолетних детей, случайно зашедших родственников, солдат из воинской команды говорит не только о протесте раскольников против притеснения властей, но и о желании как можно сильнее досадить этим самым властям, а это на современном языке называется террористическим актом. 

Во всех просмотренных нами работах по истории раскола слово «террор» не встречается ни разу. Авторы старой советской школы полностью поддерживают и восхваляют действия раскольников, называя их выступления «антифеодальным протестом». Они с восторгом описывают провокационную деятельность учителей раскола, называя их «мучениками», «борцами», «стойкими борцами», в то время как официальная церковь награждается определениями иного свойства: «инквизиторы», «мракобесы», «бюрократы», «мздоимцы», «взяточники». И что же такого противозаконного совершили эти «мракобесы» и «мздоимцы»? Стояли на защите государственных интересов, действуя строго в соответствии с законодательством того времени. Или они меньше любили страну и свою веру? За что же их смешивать с грязью, обвинять во всех смертных грехах? Всего лишь за преданность царю и существующему строю! Страна шла к гражданской войне по причине подстрекательства и разнузданной агитации многочисленных проповедников и расколоучителей, беспрепятственно проникающих в самые отдаленные уголки Урала и Сибири. Полиция оказалась не готовой к подобному повороту событий и не могла противопоставить хоть какие-то логически продуманные действия. Русское население, а особенно сибирские старожилы, испокон веков негативно воспринимали все новшества, исходящие из столицы, особенно если они касались их жизненных устоев и патриархального уклада. Потому так охотно воспринимались ими идеи и лозунги тех, кто пытался подорвать позиции главного защитника монархии – Православной Церкви.

3.2. Противораскольническая деятельность в Западной Сибири в XIX в. Единоверие

Не ослабевала борьба православной церкви с расколом и в XIX в., хотя и приняла совсем другие формы и методы, нежели раньше. Власти попытались первоначально вернуть старообрядцев в лоно православной церкви путем некоторых уступок и обещаний. С этой целью еще в 1784 г. был издан Указ о создании в Российской Империи так называемого «единоверия». В соответствии с указом, наряду с официальными православными приходами, должны были формироваться приходы единоверцев со своими церквями, где службу будут вести православные священники по дониконовским обрядам. Все единоверческие приходы состояли в полном подчинении Св. Синоду. Таким путем екатерининское правительство намеревалось примирить старообрядцев с властями, а в дальнейшем и совсем устранить это оппозиционное движение.

27 октября 1800 г. московским митрополитом Платоном были введены «Правила единоверия». По этим правилам единоверие просуществовало до 1881 г., после чего в них были внесены незначительные изменения. 

Всем старообрядцам разъяснялось, что после перехода в единоверческую церковь они могли бы совершать все религиозные обряды по собственным канонам не тайно, а «как христианам подобает». Но там же указывалось, что если старообрядцы не примут и этих правил, то «не изъявят ли тем непокорность высочайшей воле и не явно ли обнаружат жестокое и окаменелое упрямство свое?» Единоверие было задумано наподобие западной унии: при сохранении старого богослужебного чина и древних обычаев единоверцы обязывались принимать священство от господствующей церкви и поминать за литургией Святейший Синод или патриарха, указывая тем самым свое непосредственное подчинение им.

Несмотря на предпринятые уступки со стороны правительства, значительная часть старообрядчества не приняла единоверия и осталась на прежних позициях, полагая, что  подчинение Св. Синоду приведет их в объятия «антихриста и сатаны» и подобный шаг лишь уловка господствующей церкви для соблазнения приверженцев старой веры. Перешедшие же в единоверие не раз выражали свое неудовольствие тем званием, которое было им присвоено. (Дело дошло до того, что на Всероссийском единоверческом съезде в Петербурге в 1912 г. было принято решение о переименовании их в «православных старообрядцев», но этот термин так и не прижился). 

В целом переход в единоверие шел не так успешно, как этого хотелось бы властям, в связи с чем 10 мая 1827 г. для того, чтобы принудить старообрядцев, испытывавших нужду в священстве, переходить в единоверие, было запрещено священникам совершать переезды из одного уезда в другой. Можно сказать, что «обращение в единоверие» стало для властей одним из способов борьбы со старообрядчеством. 

Указом Св. Синода в 1836 г. в Тобольской епархии были учреждены единоверческие приходы. С 1838 по 1854 гг. были открыты 15 единоверческих храмов, куда были направлены священники и церковнослужители, состоявшие в ведении Тобольской духовной консистории. В то же время в 30-40 гг. XIX в. велось планомерное закрытие молитвенных домов и скитов старообрядчества. Всего было закрыто за этот период 30 (1/3) молитвенных зданий, 17 из которых передано в единоверие, а 8 подлежали уничтожению
. 

Правительственными указами 1850-х гг. было объявлено, что с 1 января 1855 г. старообрядцы лишаются права записи в купечество, чем был нанесен существенный удар по старообрядческому купечеству. В результате этого самое большое количество обращений в единоверие последовало 30 и 31 декабря 1854 г., когда заканчивался срок для объявления купеческих капиталов. Эти правительственные распоряжения стали лишь частью единого плана насильственного обращения старообрядчества в единоверие. В 1854 г. у старообрядцев был отнят Никольский храм в Москве на Рогожском кладбище, а на самом кладбище была освящена единоверческая церковь и в 1866 г. создан Никольский единоверческий монастырь. 

В конце XVIII – начале XIX вв. происходило формирование различных старообрядческих толков и их деление на отдельные группы со своими собственными обрядами и чинопочитанием. «Пока все задачи ревнителей старины ограничивались отрицательной стороной – борьбой с никонианами, до тех пор раскол был единодушен»
. Но когда встал вопрос о дальнейшей идеологической стратегии существования и развития старообрядчества (об устройстве общин, канонах и обрядах), то возникли внутренние разногласия, повлекшие за собой «раскол в расколе». Видные представители старообрядческого движения, лидеры того или иного региона даже не пробовали выдвинуть лозунг о выступлении единым фронтом, что в корне могло бы изменить их политическое положение в Российской империи. Зато едва ли не каждый из ведущих учителей старообрядчества отстаивал собственную идеологическую позицию со всеми вытекающими отсюда последствиями. 

На территории Западной Сибири первоначально сформировались две основных ветви старообрядчества, -поповщина и беспоповщина, но затем на юге Тобольской епархии появились общества беглопоповцев с центром в Екатеринбурге. Вскоре внутренние разногласия в их среде привели к тому, что большая часть беглопоповцев перешла на беспоповские позиции, так образовалось часовенное согласие (стариковщина) с рядом центров в Ялуторовском округе. На тот период стариковщина стала самым крупным старообрядческим направлением на территории Западной Сибири.

Начало планомерной противораскольнической деятельности в XIX в. в Западной Сибири следует считать со времени издания Св. Синодом указа от 22 октября 1853 г., которым предписывалось всем епархиальным епископам, на чьей территории проживали раскольники, выбрать по 1-2 священника или монашествующих, знакомых с расколом и его местными особенностями
. Тобольский архиепископ Евлампий (Пятницкий) (1852-1856) направил запросы в Тюменское, Ялуторовское, Ишимское, Омское и Тарское духовные правления, чтобы ему доставили сведения о священниках, состоявших на службе в раскольничьих приходах, где бы сообщалось, соответствуют ли они «своим умственным развитием и нравственными качествами» должностям, которые они занимают. Рекомендовалось перевести часть «несоответствующих» священников в другие приходы и на их места назначить, новых «соответствующих» своему высокому званию.

В качестве миссионеров выбрали трех священников: Стефана Пономарева, Василия Иваницкого и Иоанна Тихомирова, - и командировали их в Тобольск, где владыка сам «преподал все нужные наставления для успешного вразумления раскольников». В 1854 г. в Великий пост они были направлены на места своего служения: Пономарева и Иваницкого – в Ялуторовсий округ, а Тихомирова – в Тюменский. Владыка обратился к Тобольскому губернатору, чтобы миссионерам выдали бланки для разъездов на казенных подводах и приставили к ним специальных сопровождающих из земских или волостных правлений. Представители местной администрации обязывались помогать миссионерам в сборе раскольников для бесед и следить за порядком. Бланки были выданы, но назначить сопровождающих губернатор отказался. Не ожидая разъяснения на этот счет, владыка поспешил освободить несостоявшихся миссионеров от возложенных на них забот по борьбе с расколом и 4 марта 1854 г. отписал в Св. Синод, что не нашел понимания и содействия со стороны гражданских властей. По неизвестной причине Синод оставил это послание без внимания, и дальнейших распоряжений по данному вопросу не последовало. Лишь 31 декабря 1856 г. последовал новый синодский указ по делу о положении раскола в Тобольской и Томской губерниях и о мерах по его ослаблению. Указ в точности повторял аналогичное распоряжение 1853 г. В нем предлагалось заменить в раскольничьих приходах священников на более благонадежных и «озаботить их необходимостью постоянного воздействия духовно-нравственным внушением на раскольников». Духовенство этих приходов должно было доносить в духовные консистории о проведении раскольниками обрядов крещения, венчания и похорон без участия в них православных священников, собирать сведения о всех, кто живет в незаконном браке, о случаях похищения невест от родителей и пресекать любые вымогательства местным духовенством взяток и подношений от раскольников за совершения незаконных треб. Через два года (24 сентября 1858 г.) последовал новый указ Св. Синода, предписывающий всем епархиальным преосвященным активизировать меры по увещеванию раскольников и о принятых мерах сообщать ежегодно. Неизвестно, насколько активизировалось сибирское духовенство, но в том же 1858 г. генерал-губернатор Западной Сибири Г. Х. Гасфорд тоже решил внести посильную лепту в дело борьбы за чистоту веры и предложил Тобольскому гражданскому губернатору В. А. Арцимовичу принять соответствующие меры, которые в целом сводились к усилению полицейского надзора за старообрядцами. Им было предложено:

· установить строгий надзор «с употреблением законной власти» за исполнением исповеди и Св. причастия;

· отсутствующим на исповеди «показывать, что они не заслуживают доверия и уважения» со стороны властей;

· вменить в обязанности сельским старшинам или другим доверенным лицам следить за тайными проведением обрядов крещения и погребения, о чем сообщать вышестоящему начальству, а полиции работать в тесном контакте с духовенством
. 

Как видим, первые шаги по борьбе с расколом в XIX в. на территории Западной Сибири были предприняты в начале 50-х годов. Если духовные власти на первых порах не могли выработать необходимых для этой деятельности методов и обратились за поддержкой к гражданским властям, то последние прибегли к давно испытанным средствам полицейского надзора, слежки и давления на старообрядцев. Положительных результатов такой метод дать не мог, и вряд ли сами власти надеялись на массовый переход старообрядцев в ряды официальных православных верующих. Один указ следовал за другим, а вслед за ними - различные рекомендации по «усилению борьбы», но результатов эти меры не давали. А самое главное, не был определен источник финансирования миссионерской деятельности. Как только появились средства, выделенные на борьбу с расколом, начали возникать постоянно действующие миссионерские станы, проводиться беседы с раскольниками, духовные власти включились в очередную кампанию, начатую по инициативе сверху. 

***   ***   ***
Второй этап антираскольнической деятельности пришелся на 60-70 гг. XIX в. когда, в Западной Сибири открылось около 10 миссионерских противораскольнических станов. 

До этого времени российские старообрядцы не имели единой церковной иерархии. Лишь в 1862 г. была открыта Тобольская старообрядческая епархия «австрийского» толка. Все это заставило как гражданские, так и духовные власти ввести штат миссионеров во всех тех епархиях, где появились «ростки раскола». Чтобы дать более полную картину становления различных ветвей старообрядчества в России в середине XIX в., остановимся на событиях, которые этому предшествовали
.

После разрыва с православной церковью старообрядцы пытались основать в России собственную иерархию в трех степенях. В 1846 г. русские раскольники обратились к проживавшему в Константинополе греческому епископу Амвросию, который дал согласие сделаться русским раскольничьим митрополитом. 12 октября 1846 г. он прибыл в Белокриницкий монастырь. Иеромонах Воскресенского новоиерусалимского монастыря Иероним произвел помазание Амвросия, который избрал себе в наместники некого Киприана Тимофеева, постриженного в монашество под именем Кирилл. Но в 1848 г. австрийское правительство по настоянию России удалило Амвросия из Белой Криницы. Митрополитом стал Кирилл, остававшийся в этом сане до своей смерти в 1873 г.
. Поскольку резиденция его находилась в Белокриницком старообрядческом монастыре в Австрии, то в дальнейшем эта ветвь получила название «австрийской».

В России епископы австрийского толка появились в 1849 г. Первым из них стал епископ Софроний, бывший московский мещанин Стефан Жиров, посвященный в епископы митрополитом Кириллом 4 января 1849 г. 19 июля 1850 г. в Москве на Рогожском кладбище он совершил первую архиерейскую литургию. Но вскоре его заменил владимирский епископ Антоний (до пострига - Андрей Шутов). Именно Антоний открыл старообрядческие епархии и поставил в них епископов почти по всей России:

· Московская и Владимирская (управлялась самим Шутовым);

· Казанская с епископом Пафнутием;
· Саратовская и Самарская с епископом Амвросием;

· Владикавказская с епископом Серапионом;

· Пермская с епископом Геннадием;

· Черниговская, или Зыбковская с епископом Кононом, вакантна с 1858 г.;

· Коломенская, вакантная после Пафнутия, перешедшего в 1865 году в православие;

· Тульская, вакантная после Сергия с 1865 г.;

· Валтовская, вакантная после епископов Варлаама и Анатолия;

· Тобольская с епископом Савватием.

Тобольским епископом был назначен сибирский иеромонах Савватий (до пострига Стефан Васильевич Левшин). По одним сведениям, он происходил из крепостных крестьян Ярославской или Костромской губернии, по другим - из крестьян промышленников Демидовых. Работал на Чернявском заводе Верхотурского округа. Будучи отпущен на волю, записался в купцы. В 50-х годах XIX в. в одном из уральских скитов принял монашество, был произведен в иеромонахи. Хорошо изучил Сибирь, побывав во многих городах, где вел проповеди среди старообрядцев. Так, в 1860 г. совершал литургию у одной купеческой вдовы в Тюмени, в 1862 г. объехал вместе с дьяконом Викентием Шадринский, Курганский, Ялуторовский и Тюменский округа. Епископом Тобольским его назначил московский епископ Антоний (Шутов) на Московском соборе. В сан епископа Савватия рукоположили раскольнические епископы: Пафнутий Казанский, Афанасий Саратовский, Онуфрий наместник Белокриницкой митрополии, Софроний Симбирский и Виталий Уральский. Новому епископу от собора были вручены, за подписью всех присутствовавших, «настольная грамота» и «послание от освященного собора ко всем старообрядцам Сибири». Местопребывание ему было назначено в г. Тюмени.

Московские купцы-старообрядцы подарили Савватию богатую походную церковь, а также церковную утварь, служебные книги и другие церковные принадлежности. Летом 1862 г. он отправился к месту своего назначения, сопровождаемый Пафнутием Казанским. В ноябре 1862 г. Савватий вступил в управление сибирскою паствою. В 1865 г. ездил в Москву для составления с другими старообрядческими епископами «окружного послания». На обратном пути был арестован (из-за отсутствия у него паспорта) и заключен в острог. По ходатайству одного тульского купца Савватию разрешили жить в Туле под надзором полиции, ввиду чего епископство с него было снято. При этом в вину ему ставился тот факт, что, находясь под следствием, он на допросе не признался, что посвящен в сан епископа. Вскоре после этого он был избран архиепископом Московским вместо умершего Антония (Шухова), но после освобождения из-под надзора он вновь был посвящен в епископы. В Сибири Савватием были рукоположены в священники несколько крестьян: из Курганского округа - Филарет Гладков и Петр Попов, из Ялуторовского - Василий Сергеев, из Тюкалинского - Иван Конев, из Ялуторовского - Иван Дубровин и Макар Варсуков; в 1863 г. из с. Крутихи Курганского округа - Андрей Якимов, Памфил Белобородов и Григорий Волосников. 

В то же время по Сибири перемещались бродячие монахи, проповедовавшие старообрядчество и не имевшие на руках официальных документов, подтверждающих их принадлежность этому движению. С ними вступали в борьбу священники-старообрядцы, которые были рукоположены кем-либо из старообрядческих епископов. Они всячески предостерегали свою паству не принимать у себя странствующих монахов и не разрешать им совершения треб. А потому большинство странствующего монашества вынуждено было перебраться из Сибири на Урал, где они пользовались покровительством управляющих уральскими заводами.

***   ***   ***
На втором этапе борьбы с расколом в Западной Сибири (с 1861 г.) духовные и гражданские власти начали планомерно и целенаправленно заниматься миссионерской деятельностью. Из дела «Об утверждении миссионеров в Тобольской епархии для увещания раскольников и об отпуске им денег на разъезды и о действиях их за первые два 1861 и 1862 гг.» вырисовывается общая картина начала становления противораскольнических миссий за указанный период
.

16 июля 1860 г. Тобольский епископ Феогност (Лебедев) (1856-1862) направил в Св. Синод рапорт с просьбой об ассигновании денег на жалованье и разъезды епархиальным миссионерам. В ответ он получил распоряжение Синода принять меры «к ослаблению раскола», на основании чего были утверждены 9 миссионеров в 6 округах Тобольской епархии и выделено 2700 рублей серебром в год на их содержание. (Со следующего года эту сумму сократили до 1500 руб.). Жалование каждому из миссионеров должны были определять епархиальные власти с учетом местных условий
. 

Согласно резолюции преосвященного Феогноста, было приказано объявить выбранным священникам, что они назначаются миссионерами и в дальнейшем должны действовать согласно указу Св. Синода от 5 апреля 1845 г. и руководствоваться распоряжением МВД от 15 октября 1858 г. В помощь себе они могли привлекать местных священников и благочинных, а также обязаны были вести путевые журналы, докладывать в случае возникновения каких-либо затруднений в духовную консисторию, два раза в год (в июле и декабре) сообщать о результатах своей деятельности с приложением путевого журнала. Им предписывалось присылать ежегодный отчет о расходе денежных средств. Миссионеры имели право пользоваться почтовыми и обывательскими подводами, на что им выдавались подорожные на три месяца и деньги на прогоны. О возобновлении подорожных листов они должны были обращаться непосредственно к Сибирскому генерал-губернатору. Подразумевалось, что гражданские власти на местах будут оказывать миссионерам необходимое содействие. На первый год их деятельности каждому миссионеру из общей суммы послали по 148 руб. 51 коп. 

По мнению Св. Синода, после издания соответствующих указов и выделения средств на содержание миссионеров, они за короткий срок сумеют вернуть если не всех, то большую часть раскольников в лоно православной церкви. Потому кандидатуры на миссионерские должности должен был утверждать непосредственно епархиальный преосвященный, выбирая лучших из лучших. 

Тобольский епископ Феогност указывал, что «раскольники, несмотря на грязный образ своей жизни, для поддержания заблуждения своего требуют от пастырей Церкви вполне всех тех добродетелей, которыя исчислены Апостолом Павлом … и малейшее отступление от оных поставляют себе в основание отпадения от Церкви и на этом основании следя, явно и тайно, за образом жизни Духовенства, при усмотрении и малейшей какой-либо в нем погрешности, оказываются при увещании их онаго не только в заблуждении своем упорными, но … и не внемлющими даже оным»
.

За миссионерами закрепили определенную территорию, выдавали поименные списки раскольников с указанием, к каким сектам или течениям относится каждый из них, а также план-схему приходов с подробными сведениями, «на каком расстоянии отстоят от жительства миссионеров». В специальных брошюрах сообщались основные сведения о наиболее распространенных сектах. Среди них были указаны секты (толки) «поморская», «поповщинская», «беспоповщинская», «беглопоповщинская», «мисоовствующая», «старообрядство», «стариковщина»; назывались фамилии раскольников и их отношение к расколу по схеме: «склонность к расколу», «за расколом», «в расколе».

В том же документе приводилось число раскольников в 1861 г. по округам:

                Курганский округ: мужчин – 1321, женщин – 1492. Всего 2813 человек;

               - Омский округ: мужчин – 1110, женщин – 1285. Всего 2395 человек (в 1862 г. было: м. – 1103, ж. – 1273. Всего 2376 человек);

· Тюменский округ: 524 человека;

· Ялуторовский округ: мужчин – 5708, женщин – 6509. Всего 12217 человек (в1862 г. 17766 человек);

· Ишимский округ: мужчин – 359, женщин – 402. Всего 761 человек;

· Тарский округ: число раскольников не известно.

Священник Иоанн Виноградов по поручению епископа Феогноста составил «Правила для действий миссионеров в отношении к раскольникам». В них сообщалось, что миссионер должен знать историю русского раскола, основных деятелей; ориентироваться в разделении раскола на секты, «изучить дух и характер местных сект», иметь у себя раскольнические книги, «не препятствовать раскольникам в их сельских занятиях», если будут его оскорблять и дерзить, то все терпеть, «склонять сердца раскольников к соединению с Православной Церковью», выезжать в те приходы, где раскол сильнее всего, и находиться там несколько дней. Но при этом миссионеру не обязательно объезжать свой округ дважды в год, чтобы «много денег не тратил и свой приход не бросал»
. 

Таким образом, с осени 1861 г. на территории Западной Сибири начали свою постоянную деятельность противораскольнические миссионерские станы. 
В то же время численность «русских диссидентов» год от года росла. П. Н. Милюков по этому поводу сообщал: «Министерство Внутренних Дел пришло в 1863 г. к цифре 8220000 чел., которых оно распределило между разными сектами следующим образом:

последователи поповщины                  5000000;

поморцы                                                 2000000;

федосеевцы, филипповцы, бегуны      1000000;

молокане и духоборцы                           110000;

хлысты и скопцы                                     110000.

Исследователям раскола нетрудно было заметить неполноту этих цифр, особенно в последних»
. 

Но за 1861 г. миссионерам, согласно их рапортам, не удалось кардинально повлиять на раскольников. Священник Федор Попов сообщал, что в его приходе есть единоверческая церковь и «некоторые (из числа раскольников – Авт.) располагаются присоединиться к Православию»
. В 1862 г. он присоединил к православию лишь трех раскольниц и то не каноническим путем, а «чрез миропомазание». Попов отмечал, что сильное впечатление на прихожан-раскольников его округа произвело посещение прихода архиепископом Варлаамом, после чего многие из них проявили интерес к проповедям, начали читать православные книги, а в д. Савиной пожелали открыть единоверческую церковь.

Другие миссионеры, Стефан Ерлексов в Ишимском, Евгений Булатников в Тарском, Иоанн Тихомиров в Тюменском округах, склонили к переходу в православие всего несколько человек. Они утверждали, что раскольники этих округов уклоняются и от православия, и от единоверия
. Доносили и о том, что в Тюмени проживают «лжесвященники» австрийского поставления и даже «лжеепископ Савватий, носящий титул … епископа Тобольского»
. 

Ялуторовский миссионер Стефан Пономарев сообщал, «что лжепоп Австрийской секты Иоанн (Иван Димитриев Дубровин), некоторое время содержавшийся в Тюремном замке», вернулся на родину и «распространяет австрийскую секту». А крестьянин деревни Тютриной Трофим Иванович Ботов «приводил, публично среди улицы, пред столом, в руке с крестом, к какой-то присяге жителей означенной деревни»
. 

Препятствием к обращению раскольников в православие являлась верность их родительскому благословению и вере отцов, в которой их воспитали
. Один из ялуторовских раскольников заявил миссионеру: «Если мы виноваты пред Богом, то пусть вина наша падет на отцов наших. Они так нас научили»
.

Некоторые раскольники ссылались на царский (секретный!) указ от 4 ноября 1863 г., которым предписывалось «изменить порядок увещания совратившихся из Веры Православной в раскол», доказывая, «что от Царя дана им полная свобода веры и совести». Самое интересное, что почти в каждом доме имелась печатная копия этого указа
. 

В 1863 г. архиепископ Варлаам сообщал Св. Синоду, что в 1863 г. миссионерами обращено всего 12 человек раскольников
. Из-за столь малого числа обращенных он предлагал ликвидировать институт миссионерства, не тратить напрасно казенных денег и не отрывать священников от их приходов, а дело увещевания раскольников поручить местным священникам
. Настоятель Тюменского Троицкого монастыря Владимир полностью поддерживал владыку, считая необходимым совсем упразднить должность противораскольнических миссионеров, поскольку «она сопряжена с большими неудобствами и даже опасностью для жизни, а успехов от их трудов никаких не предвидится»
.
Со временем неэффективность института окружных миссионеров становилась все более очевидной. За 1864 г. ни один миссионер не добился успеха в деле обращения раскольников. Половина из них не присылала даже отчеты. Ишимский миссионер Стефан Ерлексов оказался замешан в деле о растрате церковных денег Чистоозерской церкви, вследствие чего от должности был отстранен. Растрату совершил и ялуторовский миссионер Иаков Словцов. 

В рапорте Св. Синоду от 21 января 1865 г. архиепископ Варлаам сообщал, что «почти все учрежденныя миссионерства для обращения раскольников ныне, с получением раскольниками свободы и всяких льгот, почти бесполезны. От них происходит только трата казенных денег, отлучка священников-миссионеров от своих приходов и запутанность делопроизводства»
.

Св. Синод согласился с предложением владыки и 11 апреля 1865 г. направил ему указ, которым предлагалось «существующие ныне должности миссионеров для действий против раскольников Тобольской епархии упразднить», а деньги, отпущенные на миссионерские цели, «обратить на увеличение содержания нескольких, по усмотрению Вашего Преосвященства, священников приходов, наиболее зараженных расколом»
. Миссионеры «первого созыва», как не оправдавшие своего предназначения, должны были сложить свои полномочия и переслать остатки денег вместе с отчетами в консисторию, а на их места должны назначаться «люди вполне благонадежные по своему образу жизни и нравственным качествам». 

На основе этого указа местным благочинным было предписано: 

               - составить справку, в каких приходах находятся раскольники и каково их число; 

               - окружные правления и благочинные должны предоставить сведения и отзывы о священниках, годных для указанной должности;

               - вновь назначаемым священникам-миссионерам была обещана прибавка к жалованию в размере от 60 до 80 рублей в год. Кроме того, «оклады сии и еще будут восполняться, по моему распоряжению, как скоро местныя приходския священники будут обращать к православию от 10 до 15 душ каждый в своем приходе», - приписал архиепископ; 

               - священникам раскольнических приходов, при отсутствии необходимых качеств, указанных Синодом, предлагалось самим дать о себе отзывы и выразить желание поступить на места тех, кто будет избран в их приход на правах миссионера
. 

В том же 1865 г. были набраны новые священники-миссионеры в округа, наиболее «зараженные расколом»: Ялуторовский, Курганский, Омский и Тюменский. Но и они продержались на своих местах недолго. 10 ноября 1866 г. преосвященный Варлаам рапортовал Св. Синоду, что «относительно деятельности таковых священников Консистория находит оную, за весьма малыми исключениями, положительно бесполезною»
. По его мнению, главной причиной уклонения сибиряков от православной церкви было «состояние раскола и направление раскольнических умов», которым «…дана свобода, как веруешь, так и веруй …»
. Кроме того, он доносил, что в 1865 г. на раскольников было заведено 8 дел (по совращению в раскол, об оскорблении православной церкви и т. п.), но после рассмотрения их земской полицией все дела были закрыты. На основании этого тобольский преосвященный предлагал вновь ликвидировать  противораскольнические миссионерские станы. 

Столь критическое отношение архиепископа к миссионерской деятельности среди раскольников можно попытаться объяснить индивидуальными чертами его характера. По воспоминаниям современников, Варлаам II был чрезвычайно скуп и экономен в расходе государственных средств. После него в кассе архиерейского дома осталась довольно значительная сумма денег, которую он сумел сэкономить, безжалостно урезая ненужные, на его взгляд, статьи расходов. Для полноты картины добавим, что тобольский преосвященный имел привычку обращаться со всеми на «ты», включая генерал-губернатора, и неодобрительно отзывался обо всех государственных преобразованиях того времени. Его слова в адрес императора и властей дошли до столицы, и в 1872 г. архиепископа направили на покой в Белогородский Троицкий монастырь Курской епархии, где он и скончался
. 

Сменивший Варлаама епархиальный викарий, а затем епископ Ефрем (Рязанов) (1872-1880) и епископ Василий (Левитов) (1880-1885) противораскольнической деятельностью практически не занимались. Об этом свидетельствуют неоднократные запросы Св. Синода о состоянии борьбы с расколом на протяжении 70-х годов XIX в., ответ на которые был направлен лишь 1 февраля 1880 г. В нем сообщалось, что, на основании определения Св. Синода, на Тобольскую епархию ежегодно выделялось по 1350 руб. на увеличение жалования тем священникам, чьи приходы «заражены расколом», но эти деньги уже несколько лет не использовались по прямому назначению (можно предположить, что эти средства и составили ту самую «экономию», что осталась после архиепископа Варлаама)
.

3.3. Активизация борьбы с расколом и сектантством в конце XIX – начале XX вв.

Третий этап борьбы с расколом в Западной Сибири пришелся на 80-е гг. XIX столетия. Несомненно, что борьбу с расколом на местах инициировали центральные власти. Епархиальные епископы, а тем более рядовое духовенство, не проявляли особой заинтересованности в этом вопросе, понимая всю бесперспективность «борьбы», и в глубине души считали проповедование среди старообрядцев едва ли не пустой тратой времени. Осознавали, по-видимому, это и центральные власти, хотя время от времени и издавались новые распоряжения и указы об усилении противораскольнической деятельности. 

С целью активизации российской миссионерской деятельности был проведен в Казани 8 июля 1885 г. съезд православных иерархов, на котором присутствовали 9 епископов Поволжья и Урала. Не было на съезде лишь Тобольского епископа. Они обратились ко всей православной России с «Посланием» о состоянии Русской Православной Церкви. В нем сообщалось, что наряду с отрадными явлениями, происходившими в отдельных епархиях, присутствовали и «плевелы общества», заключающиеся в глумлении над обрядами, уклонении от посещения церковной службы, страсти к чувственным наслаждениям, погоне за наживой, пьянстве, сквернословии и других многочисленных пороках. Там же давались рекомендации по «улучшению общества». Упор делался на открытие церковно-приходских школ, возвышение пастырского достоинства в глазах народа, миссионерскую деятельность среди раскольников и открытии единоверческих приходов
. 

В целях ослабления раскольнической пропаганды рекомендовалось ввести в духовных семинариях преподавание нового предмета по обличению раскола (шесть уроков в неделю), а также открыть в ряде учебных заведений особых кафедр по этому вопросу. Духовенству предписывалось продолжать беседы с раскольниками, заводить в приходах библиотеки с противораскольнической литературой, раздавать специальные книги и брошюры на дом для чтения. Было принято решение о проведении первого общероссийского миссионерского съезда в Москве. «Послание» было получено духовными властями Тобольской епархии и разослано епископом Авраамием (Литницким) (1885-1889 гг.) по епархии с его собственной резолюцией, призывающей духовенство усилить борьбу с расколом. 

Распоряжением Св. Синода от 28 июня 1886 г. было удовлетворено ходатайство тобольского епископа Авраамия об учреждении в Тобольской епархии противораскольнических миссионеров. Вводилось три миссионерских должности с освобождением проповедников от обязанностей приходских пастырей, а на их содержание дополнительно выделялось 3 000 руб. в год (ранее из казначейства отпускалось 1350 руб. в год на те же цели). Эту сумму решили распределить между духовенством, в чьих приходах находилось наибольшее число раскольников, а именно по округам Ялуторовскому, Тюменскому, Тарскому, Тюкалинскому, Ишимскому и Курганскому. Жалование миссионерам назначалось в 700 руб., и выдавалось каждому по 300 руб. разъездных денег. На должности миссионеров назначили в январе 1887 г. священников Николая Наумова из села Армизонского, Василия Петухова из села Тугулымского и Федора Андреева из села Брылинского. Для проживания им рекомендовалось находиться в селах Исетском, Арлагульском и Карасульском и вменялось в обязанности заведение библиотек с соответствующей литературой.

В Тюменском и Ялуторовском округах миссионерской деятельностью, направленной против раскольников, с 1886 г. занимался священник Константин Беллюсов, выпускник Тобольской духовной семинарии. Его отмечали как деятельного и талантливого проповедника, который ежегодно проводил с раскольниками около 50 бесед, посвященных церкви и церковным тайнствам. На них, как отмечал сам священник, являлось множество слушателей, даже из дальних сел и деревень. При этом «между раскольниками составилось чуть ли не общее убеждение, что слишком трудно устоять против отца Константина, когда он поведет речь о церкви или о таинствах». 

По Ишимскому и Курганскому округам с 1887 г. миссионером состоял священник Иоанн Попов, окончивший курс Тобольской духовной семинарии. Всего им было совершено 45 бесед с «поповцами», «беспоповцами» и приверженцами «Белокриницкой митрополии». В своих беседах он доказывал, что раскольники уже 200 лет уклоняются от церкви, а потому их мнимая церковь падает, а не возвышается.

По Тюкальскому и Тарскому округам с 1889 г. миссионером состоял диакон Евгений Кельцов, выпускник Казанской духовной академии. В своих беседах со старообрядцами о «Белокриницкой митрополии» он объяснял им «незаконность оного состояния» и предлагал перейти в истинную православную веру. За год им было проведено 44 публичных беседы.

В своих отчетах миссионеры предоставляли следующие сведения.

В Тюкалинском округе в расколе состояло около 10000 человек (8 % от всего населения округа). При этом около половины раскольников проживали в соседних приходах, Новокарасукском и Кабырдакском. В первом приходе из-за малочисленности православных храмов при общем населении 5500 человек насчитывалось до 4000 раскольников. Всего в округе из 10000 раскольников – 4500 «беглопоповцы», около 3500 – «беспоповцы» (поморцы, спасовцы и стариковцы), около 1500 относили себя к «Белокриницкой митрополии» и от 300 до 400 человек - «немолякам». 

В Тарском округе было зарегистрировано около 2000 раскольников (2 % от всего населения округа). Наибольшее количество раскольников в нем проживало в приходе Большерецком, хотя по официальным данным их числилось всего 100 человек. В большинстве сел, где имелась православная церковь, раскольников не было, а большей частью они проживали в отдаленных деревнях. В таких приходах, как Новокарасукская и Большерецкая, раскольники составляли половину всего населения, что объясняется «неудовлетворительным подбором пастырей в этих приходах за последние 20 – 25 лет». По Тарскому округу проживали главным образом раскольники беспоповского толка: поморцы, федосеевцы, спасовцы и стариковцы. «Белокриницкая, или австрийское согласие» имели центр в деревнях Новой Крутинского и Устьлагатской Новокарасукского приходов. «Немоляки» жили в двух приходах Талинского округа: Старокарасукском и Черноозерском; центром для них служила д. Чернова заимка Старокарасукского прихода.

За первые 5 лет деятельности противораскольнической миссии в Тобольской епархии было обращено в православие: мужчин – 183, женщин - 270. На тот же период в епархии раскольники были зафиксированы в 128 приходах - 45422 человек, состоявших в расколе
.

В отчете было сказано о главных раскольнических учителях следующее: «Местный Тюкалинско-Тарский раскол доселе держится и не вследствие умственной или нравственной обязанности лиц, состоящих во главе раскольнических сект, не выдающимися умственными способностями и не особою просвещенностью, не начитанностью в сектантской литературе, не высоконравственной жизнью руководители местного раскола не отличаются». Раскол в этой местности возник (по словам составителя отчета) «вследствие вольного и не вольного переселения сюда первых приверженцев раскола, умножившись затем путем естественного прироста населения». 

По материалам другого дела, «О противораскольнических миссиях, сведения о раскольниках и о прочем», можно судить о деятельности миссионеров за 70-е годы XIX в., которая велась зачастую формально и не систематически
. Привлеченные для проповедей священники брались за порученное им дело неохотно и всячески старались от него отказаться. Они не отвечали за результаты собеседований, не были подотчетны консистории, а о своих действиях докладывали лишь благочинным. Например, священник Чашеевской слободы Киприан Першуков сообщал: «О результатах собеседования ничего сказать не могу … мое дело – проповедовать»
. 

Препятствием для борьбы с расколом, по мнению большинства священников, «служит удаленность раскольнических деревень от церквей, малое общение с православными и то, что раскольники представляют собой тесно сплоченную общину, в материальном отношении обставленную гораздо лучше православных»
. В качестве меры воздействия на раскольников предлагалось открывать церковно-приходские школы, проводить противораскольнические беседы, а также «замечать за раскольниками противоправные действия и докладывать о них полиции» и пр.
.

В деле «О собеседовании священников с раскольниками» содержатся рапорты благочинного Евгения Лаврентьева и подотчетных ему священников, в которых описывается, сколько проводилось бесед, где и на какие темы, сколько присутствовало человек
. Хотя священники должны были подробно докладывать и о результатах собеседований, но они либо ограничивались общими фразами, как Ф. Андреев («некоторые слушали, по-видимому, со вниманием»), либо вообще отвечали, как священник Чимеевской слободы Киприан Петухов: «Какие плоды произошли от моих бесед, об этом сказать ничего не могу; мое дело только наставлять, насаждать и возращать дело Божие»
. 

Для более успешной работы Св. Синод предлагал преосвященному заменить в раскольнических приходах священников на «вполне благонадежные по нравственности и образованию лица», на основе чего владыка приказал членам консистории представить соображения по следующим вопросам: 
· о мерах к ослаблению раскола; 

· о замещении священнических вакансий; 

· о распределении денежного пособия
. 

В соответствии с чем, консистория предлагала причетам раскольнических и единоверческих приходов в двухмесячный срок представить сведения о количестве явных и скрытых раскольников, имена их руководителей, о фактах сектантских молений, об отношении старообрядцев к православному духовенству и о мерах, предпринимаемых в приходах для ослабления раскола. Священникам, не соответствующим занимаемой ими должности, было рекомендовано подыскивать себе место в иных приходах, а вместо них приглашали выпускников Тобольской семинарии с прибавкой им жалования. 

Со второй половины 80-х гг. миссионеры стали регулярно рапортовать о своих действиях против раскола. В основном ими проводились беседы с раскольниками, по большей части частные. Публичные собеседования проводились с православными лишь с целью «не допустить уклонения в сектантство». Священник Покровской церкви Чесноковского села Курганского округа Михаил Бирюков сообщал, что с православными прихожанами в каждый праздничный день им проводятся собеседования. «При моем служении, - писал он, - в сем приходе случаев отпадения в раскол кого-либо из православных не было, а присоединения же из расколу в православие было случаев 10»
.

С весьма оригинальным предложением обратился в консисторию благочинный Ишимских уездных церквей Павел Парышев, который сообщал о «производящимся разсылкою брошюр общества Пашковской секты», являющиеся «вреднаго направления, высылаемыя бесплатно из города Казани воспитанниками учебных заведений»; они «просты рассказом, но наполнены лживостью и измышлениями, оскорбляющими православную религию». Он предлагал изъять брошюры и запретить их рассылку. В ответ на это Тобольская консистория разъяснила ревностному пастырю, что эти брошюры разрешены светской цензурой, и остановить их распространение можно лишь распоряжением министра внутренних дел. К тому же в брошюрах даются рассказы с участием вымышленных героев, а не реальных
. 

26 октября 1891 г. на заседании миссионерского отделения Братства Димитрия Солунского было решено составить инструкцию для священников о том, «как им относиться к раскольникам». Для этого предлагалось выбрать лучшие места из миссионерских отчетов об их беседах с раскольниками и на основе их выпустить специальные брошюры. Работу над брошюрами поручили учителям семинарии В. Ивановскому и Н. Бирюкову. 

23 февраля 1893 г. епископ Иустин обратился к членам братства с возванием: «Прошу покорнейше членов Миссионерского Отделения братства с особенным вниманием прочитывать отчеты епархиальных миссионеров и извлекать из них сведения о хороших и дурных сторонах миссионерского дела, чтобы к концу года составить полную и обстоятельную записку о миссионерстве, по которой бы можно было направлять сие дело к лучшему». А 2 апреля 1893 г. он просил «обратить внимание на разныя заблуждения раскольников…и составить подробный список книг, направленных специально против тех заблуждений»
.

На 1893 г. в Тобольской епархии было три противораскольнических миссионера: по Тюменскому и Ялуторовскому округам – священник Константин Беллюсов и помощник из крестьян Марк Тарасов; по Тюкалинскому и Тарскому округам – священник Николай Богословский, помощник крестьянин Вукол Скосырский; по Ишимскому и Курганскому округам – священник Иоанн Попов, помощник крестьянин Михаил Скородумов.

К. Беллюсов за год выступал на 47 публичных беседах, в результате чего в его округе в православную веру перешло 28 человек. Проповедник сообщал: «Раскол падает, теряет свое обаяние, рост и силу там, где принимают деятельное участие в беседах с сектантами местные священники».

На счету Николая Богословского было 56 публичных бесед. Из его сообщения следует, что «большим затруднением в его миссионерской деятельности служит отсутствие грамотности среди раскольников и знакомство последних со старопечатными книгами». В то же время он отмечает, что в Кокчетавском уезде раскольниками, главным образом, являются казаки - «в большинстве народ грамотный и любознательный».

Священник И. Попов смог провести лишь 34 беседы. Их темы: об «антихристе и печати его, о перстосложении, о важности и необходимости покаяния, о необходимости таинства причащения, о вечности и необходимости священства и пр.». Старообрядцы, которые собирались на беседы, относили себя к беспоповцам. «Главным тормозом успеха миссионерской деятельности в Ишимском и Курганском округах, – писал Попов, – служит уклонение старообрядцев от беседы с миссионером».

Как видим, и третий этап противораскольнической деятельности в конце XIX в. не только не принес успеха православным миссионерам, но и не внес ясности в сложную структуру их организации и направленности деятельности. Каждый из миссионеров был предоставлен сам себе. Инструкции, исходящие сверху, не способствовали достижению поставленной цели: раскольники в силу своей сплоченности и конфессиональной закрытости воспринимали их проповеди достаточно легко и поверхностно. Приходские священники, которым, кроме их основных обязанностей, вменялось еще и миссионерская деятельность, не были готовы к ней, а потому действовали скорее по наитию и собственному разумению, что приводило к неуверенности их выступлений и не давало конкретных результатов. В то время как агитируемые ими раскольники не видели перспектив и необходимости перехода в лоно православной церкви. Но и у них были свои проблемы, которые заключались в непрерывном делении  некогда единого течения на отдельные толки и секты, что, впрочем, также затрудняло деятельность миссионеров.

***   ***   ***
В XX век сибирский раскол вступил отнюдь не единым фронтом, а представлял собой разноликую и неоднородную среду, в которой каждое направление преследовало свои собственные цели и убеждения, не желая консолидироваться и вырабатывать общие установки. За редким исключением, на территории одного православного прихода обычно проживали представители нескольких согласий, каждое из которых имело своих наставников, собственные обряды и учения. А потому православным миссионерам приходилось, что называется, на ходу вырабатывать пути и методы взаимодействия с ними. Столь непростая обстановка вызывала озабоченность епархиальных архиереев, которые по возможности  старались присутствовать на миссионерских беседах. Иногда беседы длились шесть часов и более. Предпринимались  попытки «обличать раскол» в некоторых школах во время занятий, но реальных плодов данная практика не дала.

На собрании Братства Димитрия Солунского указывалось, что «борьба с расколом в пределах епархии была одной из главных целей епархиального Братства». На этом поприще служили двое миссионеров-священников А. Шалабанов и К. Беллюсов. На встречах в течение года присутствовало, по подсчетам миссионеров, 840 старообрядцев и 1200 православных и единоверцев. Темы бесед предварительно утверждались епархиальным епископом. Но, как сообщали миссионеры, беседы редко обращали старообрядцев в православие. Объясняется это тем же, что и в предшествующие годы: «неразвитому человеку слишком трудно переломить себя и изменить религиозное воззрение…»
. Главным противораскольническим миссионером Н. Глуховцевым  за год было проведено более 40 бесед со старообрядцами и более 40 бесед - его помощником С. Григорьевым; одна беседа – синодальным миссионером К. Крючковым, который был направлен Св. Синодом для работы в Уральском регионе. Миссионером А. Виноградовым проведено 12 бесед, из них 3 – синодальным миссионером К. Крючковым, 5 – помощником миссионера И. Ковригиным
. Число слушателей миссионерских публичных бесед со старообрядцами, как указывается в отчете, составило около 8000, где половину слушателей составляли старообрядцы, а другую – православные и единоверцы. В особенности многолюдны были беседы между синодальным миссионером К. Крючковым и старообрядческими начетниками, хотя на беседы местных противораскольнических деятелей в селах и деревнях собиралось слушателей до 200 человек и более.

Тобольским епархиальным Братством в 1901 г. была выпущена книга «Две беседы противораскольнического миссионера Тобольской епархии священника Александра Шалабанова со старообрядцем И. Усовым 21 и 22 мая 1901 г.»
. Это первый из известных нам печатных трудов сибирских миссионеров противораскольнического направления. На 64 страницах довольно подробно изложен диспут между миссионерами и старообрядцами и даны методические указания для проповедников о том, как вести себя во время бесед с оппонентами-старообрядцами. В 1902 г. в типографии Братства была напечатана книга «Семь бесед с неприемлющими священства старообрядцами» миссионера-священника Константина Беллюсова под редакцией В. Ивановского. Кроме того, Совет Братства разослал по епархии книгу Плотникова (100 экземпляров) «Дополнительные сведения по Закону Божию». По поручению Совета Братства Ивановский представил в печать пять листков противораскольнического содержания. Совет Братства обратился к миссионерам и их помощникам поделиться своими наблюдениями и дать статьи для составления сведений при выпуске сборника «Миссионерская хроника».

Православные миссионеры в Тюменском и Ялуторовском уездах вели  пропагандистскую работу среди раскольников, исповедовавших так называемое «часовенное согласие». На начало 1900 г. в этих округах  насчитывалось 33369 человек, причислявших себя к «часовенным». Большинство из них проживало в деревнях, расположенных по Московскому и Ирбитскому трактам: Кармакском, Тугулымском, Фоминском, Липчинском, Каменском и Кулаковском. Из «часовенных» со временем благодаря влиянию богатых торговцев из крестьян Ефима и Григория Сидоровых выделились «поморцы-брачники» в деревнях Пастухова, Солобоева, Бархатова, Теренкуле Исетской волости, Кокушках Шороховской волости и Липихино Мангалинской волости. Но их число едва достигало двух десятков человек. Там же проживали и «поморцы-бракоборы», центр которых  находился в деревне Космаковой. Их главным наставником считался Егор Титович Симахин. В тех же деревнях жили «поморцы-титловщики», отвергавшие надпись на Христе (I.Н.Ц.I..), а считали правильным употребление надписи: «Ц.С.I.Х.С.Б.» – «Царь славы Исус Христос Сын Божий». Они перекрещивали всех, кто переходил в их веру. 

В деревне Кокушках встречались так называемые «самокресты без поворотов»  и сторонники «анисимовщины» и «зеновщины», названные  по именам основателей этих толков. В Суерской и Ингалинской волостях - «самокресты с поворотами», которых окормлял Давыд Матвеевич Пыхтунов из г. Бийска Томской губернии. Они крестили сами себя в совершеннолетнем возрасте, при этом «анисимовцы» на своих службах не употребляли ни свеч, ни ладана, считая их оскверненными руками еретиков, используя керосиновые лампы и ягоды вереса. Их насчитывалось не более 15 дворов и несколько человек в селе Верхне-Бешкильском. «Зеновцы» крестились также в совершеннолетнем возрасте, но не отвергали ни свеч, ни ладана. Их последователей было не более 10 дворов.

«Австрийский» раскол сосредоточился в Тюмени при церкви, находившейся в доме фабриканта М. С. Кузнецова, в которой служил крестьянин Мартемиан Иерусалимов. Несколько дворов последователей этого учения находились в деревне Сургурово Шороховской волости Ялуторовского уезда. На 1 января 1900 г. их насчитывалось около 100 человек. Там же в Ялуторовском уезде в селе Емуртлинское, в деревнях Масальское и Фатешское Кизакской волости проживали последователи австрийского толка общим числом 609 человек. У них имелась деревянная церковь с колокольней в селе Емуртлинское, в которой служил «лжепоп из местных крестьян Евстратий Топорков». 

В Ялуторовском уезде в деревнях Хохлово и Петелино на начало 1900 г. было записано 68 человек «сектантов-немоляков», которые отвергали молитвы и всю внешнюю обрядность. Своих детей они не крестили, а только давали им имена на восьмой день от рождения. 

Главным оппонентом из числа раскольников все миссионеры единодушно называли «знаменитого Коновалова» и его учеников Афанасия Трофимовича Кузнецова и Василия Агапова, а также Черчимцева и Худошина, проживавших в Оренбургской губернии, но часто посещавших Тобольскую епархию, и Андрея Токманцева из старообрядцев «австрийского толка»
. Когда в селах Казаркинское Курганского уезда и Утчанское Ишимского уезда выступал «начетчик раскола» Андрей Афанасьевич Коновалов, то все «слушали со вниманием, а как начинал говорить миссионер, ряды старообрядцев заметно рядели и только передние оставались из приличия»
. Начетчики владели собственными полемическими приемами и имели церковные книги старообрядческого толка уже современного издания. Миссионеры предлагали «тщательно знакомиться с этими книгами, которыми пользуются их противники». На основе этого оба епархиальных миссионера «настойчиво возбуждали в отчетном году ходатайства пред Советом Братства об усиленном пополнении их миссионерских библиотек»
. Братство Димитрия Солунского издало для народного чтения брошюру В. А. Ивановского, в которой были раскрыты «недобросовестность приемов Коновалова и его бессилие оправдать старообрядчество». Братством были выделены средства на обличение раскола в Зырянской, Бердюжской и Савинской школах.

В 1905 г. Советом Братства для знакомства с опытом миссионерской работы среди старообрядцев был командирован в Нижний Новгород священник Н. Глуховцев. В дальнейшем в помощь ему в Ялуторовский уезд был направлен преподаватель семинарии Н. А. Чернолесский, который провел со старообрядцами беседу о таинстве св. Причастия. На средства Братства содержалась церковно-приходская школа в селе Снегиревское, где наиболее активно действовали агитаторы старообрядчества, а в селе Бердюжском на средства Братства содержался мальчик из раскольников.

В 1906 г. действительных членов Братства Димитрия Солунского состояло 1281 человек. Председателем Братства был избран священник Д. Матвеев, товарищем – священник А. Юрьевский. Наибольшую активность проявили миссионеры Никодим Глуховцев, Антонин Виноградов, священник Михаил Зверев, помощники миссионеров Марк Тарасов, Иоанн Ковригин, Симеон Григорьев. На разъезды по делам миссии истрачено 26 руб. 79 коп., на приобретение книг и журналов - 70 руб. 35 коп., а всего за год израсходовано 1067 руб. 14 коп. 

***   ***   ***
Коренным образом изменилось отношение старообрядцев к православным миссионерам после манифеста 17 апреля 1905 г., согласно которому провозглашалась свобода вероисповедания, допускался перевод из одного христианского вероучения в другое и вводился принцип свободы вероисповедания. Если ранее уклонение из лона православной церкви считалось уголовным преступлением, то теперь это положение было отменено. По новому положению, раскольники и сектанты делились на три категории: 1) старообрядчество; 2) сектантство; 3) секты (опасные для государства), членство в которых преследовалось в уголовном порядке. Таким образом, раскольники и сектанты получали такие же гражданские права, как и проживающие в России иностранцы, исповедовавшие иные конфессии. 

Кроме того, старообрядцы и сектанты могли основывать собственные общины, состоявшие не менее чем из 50 человек. Они должны были пройти регистрацию у гражданских властей, после чего пользовались правами внутренней автономии. Им позволялось производить ремонт и постройку церковных зданий с соблюдением общего строительного устава, содержать своих наставников, открывать школы. Духовные лица старообрядцев освобождались от воинской повинности, податного состояния и имели право носить официальное название «наставников» и «настоятелей», правда, без употребления православных иерархических наименований. Но за православной церковью признавалось право господствующей церкви, свободного распространения православия среди подданных империи, особое покровительство церкви императором и оказание ей материальной помощи из средств государственного казначейства. Правительством были выработаны законопроекты о старообрядческих общинах и о переходе из одного христианского вероучения в другое (тоже христианское). 

В Государственной Думе была избрана особая комиссия по старообрядческим делам, которая разработала законопроект, ставивший православную церковь в один ряд с представителями иных конфессий, учений и сект. Основные его положения сводились к следующему: 

               1.Установить явочный порядок образования старообрядческих общин при наличии 12 членов.

               2.Разрешить приобретение общинам недвижимых имуществ на сумму до 5000 руб.

               3.Ввести в законодательство новый термин – «священнослужители по старообрядчеству» или присваивать старообрядческим наставникам православные иерархические наименования.

               4.Не считать нарушением деяния религиозного характера в деле проповедования своего вероучения. 

               5.Разрешить духовных лицам старообрядчества право постоянного ношения иноческих и духовных одежд.

               6.Освобождать от военной службы старообрядческих иноков по достижении 30 лет.

Мнения депутатов по данному вопросу разделились. В итоге голосования большинство голосов (178 против 139) оказалось в пользу думского законопроекта. Как сообщалось в одной из газет того времени: «При решении старообрядческого вопроса составилось 39 голосами, и это число падает на депутатов инородческих и иноверческих …». Там же сообщалось о посещении П. А. Столыпина депутацией старообрядцев, которые высказали «ряд доводов в пользу сохранения думских поправок». Однако премьер заявил что «думский проект о старообрядцах противоречит взглядам правительства и что он не считает возможным поддерживать думские поправки, идущие в разрез с интересами Господствующей церкви, которой он сам состоит преданным сыном», в результате чего законопроект был отклонен и православная церковь осталась главенствующей
.

Но в Западную Сибирь словно не доходили события из центра, и миссионеры продолжали вести проповеди среди раскольников, писали отчеты, составляли планы на будущее. Но сама жизнь вскоре заставила их пересмотреть методы работы, к чему большинство из них не проявило ни желания, ни готовности. В новой обстановке теперь уже старообрядцы искали встреч со своими прежними преследователями и доказывали им правильность «старой веры». Так называемые «начетчики» разъезжали по селам и деревням, где вели усиленную пропаганду за «старую веру». Миссионеры, привыкшие, что решающий голос всегда оставался за ними, с негодованием писали, что активисты от старообрядцев «избегают мирного и любовного обмена мыслями, они стараются создавать беседы характера состязательного, желают быть инициаторами бесед и взять себе в руки общее руководство беседой». При этом они проявляли новаторство в ведении диспута с миссионерами, хотя среди главных вопросов оставались вопросы о Церкви и об «антихристе» как кардинальные вопросы догматики старообрядчества. Наибольшую активность начал проявлять молодой старообрядческий начетчик Карп Васильевич Меньщиков, крестьянин Ишимского уезда Армизонской волости. Он не только вступал в дискуссии с миссионерами, но во время своих поездок заезжал в сугубо православные деревни, где сам собирал народ для бесед и «склонения их к старой вере». Ничего подобного миссионеры не ожидали и первое время пребывали даже в растерянности. 

Но постепенно стала вырабатываться новая тактика по продолжению работы с раскольниками, о чем было сказано на общем собрании Братства в 1907 г. Совет Братства призвал всех православных людей «по возможности предпринять что-либо для изменения и улучшения основ миссионерского дела …, стараясь оказать миссионерским деятелям епархии как нравственную поддержку, так равно и посильно материальную» Советом Братства были изданы брошюры следующих авторов: Беллюсов «Семь бесед с неприемлющими священство старообрядцами» и «Рассмотрение ответов лжедиакона В. Журавлева на вопросы миссионера Беллюсова»; Шалабанов  «Две беседы с старообрядцем Усовым»;  Ивановский  «Краткие сведения по истории и обличению старообрядческого раскола»;  Виноградов  «Беседа с начетчиком Коноваловым о причинах отделения старообрядчества от православной церкви»
. 

В 1907-1908 гг. миссионерством занимались наиболее активно: по Тюменскому и Ялуторовскому уездам - священник Н. Глуховцев; по Курганскому и Ишимскому уездам - священник Михаил Зверев; помощники миссионеров - Марк Тарасов, Иоанн Ковригин, Семен Григорьев. Ими было проведено 18 бесед на различные темы со старообрядцами
. В их отчете сообщалось, что «ни новых толков, ни новых согласий, ни сект образовано в епархии не было», но  расцветает так называемый «модный раскол», куда склоняются даже неверующие обыватели. В разных округах епархии было зарегистрировано 25 новых общин. Особенно отмечался центр старообрядчества в деревне Старорямовой Бердюжской волости Ишимского уезда, которая стала «настоящей митрополией австрийской иерархии для нашего края» и даже имела свою консисторию. В феврале 1908 г. в деревне Космаково Тюменского уезда состоялся собор последователей «поморского» толка, что послужило поводом учреждения Никольской Поморской общины. 

Лишь в 1908–1909 гг. в отчете Братства Димитрия Солунского помещены были отклики его членов на решение Государственной Думы.  Но отклики эти расплывчаты и не конкретны, в них, в частности, говорилось: «Новая вероисповедная система государства, где в широких рамках прилагался тот принцип «свободы веры», который установлен твердо предыдущими вероисповедными актами». И далее: «Тобольские раскольники совершенно перестали таиться и уже не скрывают своей веры», старообрядцы «начинали проявлять свой фанатизм и даже запрещали своим детям посещать в школах уроки Закона Божия, поскольку вера де там не правая»
. 

Члены Братства чуть ли не буквально схватились за голову от того, что по всей Западной Сибири повсеместно наблюдался рост числа раскольников и переход из православия в раскол. Они констатировали, что с 1908 по 1909 гг. 420 человек мужского пола и 513 женского отошли от православия. Вновь открылась Корсинская старообрядческая община в Тарском уезде и Брылинская в Курганском уезде. Причем эти общины стали центрами сосредоточения главных сил раскольников в уездах. В д. Окунево Ишимского уезда был построен и освящен храм, куда на торжества приехали два «лжеепископа» из епархий: от Томской – Иоасафат, от Тобольской и Пермской – Антоний. Но вместе с тем наблюдалось и несогласие в рядах раскольников: община отказывалась сдавать деньги на постройку храмов. Одни  семейства образовали свои собственные согласия, другие считали зарегистрированные общины обычной ловушкой правительства и отказывались в них записываться. Из числа старообрядческих начетчиков в отчетном году Тобольскую епархию посетил два раза лишь Токманцев, прибывший из Екатеринбурга. Между различными согласиями раскольников порой возникали жаркие споры, как например между «беспоповцами» и «австрийцами». Отмечалось, что во многих раскольнических приходах наблюдалось среди молодого поколения пьянство и пристрастие к табаку. Дело порой доходило до наложения на них епитимий.

Среди основных неудач православных защитников веры в противостоянии сектантам Совет Братства отметил слабую заинтересованность в этом вопросе сельского духовенства, а также отсутствие средств на миссионерскую деятельность. Совет выражал надежду, что в связи с новыми правилами о переустройстве миссионерского дела на основе распоряжения Св. Синода от 28 июля 1908 г. положение дел в скором будущем изменится. Этому делу должен помочь и Сибирский миссионерский съезд, который планировалось провести в Иркутске летом 1910 г. 

В те же годы талантливый деятель православной церкви, преподаватель Тобольской духовной семинарии Л. Соловьев опубликовал программные выступления о «надвигающейся опасности» различных сект, которые стали возникать после манифеста 1905 г. по всей территории Западной Сибири. Соловьев неоднократно выступал с обличением раскола и сектантства на страницах местных изданий. Приведем основные положения его работы, которая была прочитана 26 октября 1908 г. на общем собрании членов Тобольского епархиального Братства
. 

На его взгляд, из сект выходят самые воинственные и организованные течения, среди которых особо он выделил штундизм, представители которого объединились во «Всероссийский Евангельский союз». В те же годы в России были учреждены «Союз русских баптистов» и «Евангельский христианский союз», которые образовали собственное миссионерское общество с отделами во всех русских губерниях. Для подготовки миссионеров они открыли в гг. Лодзе и Ревеле богословские семинарии; планировалось открыть свою семинарию в г. Харькове, где уже находилось евангелистское профессиональное училище для детей. В селах сектанты открывали воскресные школы для взрослых. В Москве были созданы специальные кружки: «Юношеский кружок евангельских христиан», «Кружок верующих девиц»; в Петербурге – «Христианский студенческий союз» и «Кружок курсиста». Евангелисты регулярно проводили собрания на фабриках и заводах. 

Сектанты организовывали так называемые «летучие отряды» проповедников с хором певчих для выступления на пристанях, пароходах, ярмарках. Под видом странников, столяров, портных, книгонош, кузнецов и пр. они двинули «громадную армию особых проповедников», которые посещали самые глухие российские уголки и везде вели пропаганду своего учения. В газетах, на базарах и площадях давались объявления о времени и месте проведения собраний, на которых при входе гостям дарились бесплатные Евангелия, а для пения выдавались гусли. Штундисты для оказания материальной помощи учредили центральную кассу помощи православным, пожелавшим перейти в их ряды. Так, в Ишимском уезде проповедь «штундо-баптистов» из числа переселенцев имела наибольший успех среди обывателей, после чего жители нескольких деревень выбросили из своих домов иконы и разбили их.

Другую серьезную опасность, грозящую православию Сибири, Л. Соловьев видел в адвентистах – разновидности штундистов
. Эта секта также активно внедрялась во все регионы России. Адвентисты устраивали специальные субботние школы для изучения текста Священного Писания; образовывали трактатные кружки, где раздавали листовки и брошюры, изданные за рубежом. Каждый член секты обязан был платить взносы: молитвенные, субботние и другие. На миссионерское дело собиралась так называемая десятина. Значительная часть средств поступала из-за границы. В 1907 г. в одной лишь Киевской губернии адвентистами было собрано 16500 руб., а из-за границы получено несколько сотен тысяч рублей
.  Ежегодно они проводили конференции в Гамбурге, где собирались члены секты из различных стран. Россия в территориальном отношении была поделена ими на 5 отделов: северо-российский, средне-российский, южно-российский, восточно-российский и кавказский. Их штаб-квартира по Сибири находилась в г. Омске. На миссионерскую деятельность среди сибиряков было отпущено 200000 руб. 

Л. Соловьев ставит закономерный вопрос: «Как вооружаться? Что нам нужно предпринять, прежде всего?». И сам отвечает – открывать «народные миссии». В них должны привлекаться к миссионерскому делу все неравнодушные православные люди, которые могли бы вести пропагандистскую работу в местах своего постоянного проживания. При этом автор предостерегает, что «народ не доверяет интеллигенту», а вот «простецу-миссионеру» - другое дело. Он также рекомендует активнее привлекать к миссионерству женщин и для их подготовки проводить миссионерские курсы, выпускать специальную литературу, обращаться в храмах с проповедями, направленными против сектантов. В заключение Л. Соловьев высказывает надежду, что «угрожающая опасность пройдет мимо Тобольской церкви». 

Другое выступление Л. Соловьева, которое он озаглавил «Современный штундо-баптизм и условия для его распространения в Тобольской епархии», было им произнесено на общем собрании Тобольского епархиального комитета Православного миссионерского общества 5 апреля 1909 г. Главный акцент в своем выступлении он сделал все на тот же манифест 1905 г., даровавший свободу вероисповедания, доказывая: «А свобода эта, как и всякая вообще свобода, близка штунде, которая по существу своему есть протестантская свобода». Более всего автор опасался «открытого рационализма и проповеди социалистической», которые могут быть радушно восприняты сибирским населением, где значительный процент составляли ссыльные, переселенцы, сектанты
.
Вместе с тем Л. Соловьев причислял новое учение к расколу и ставил его в один ряд со старообрядческими сектами: «Наше беспоповство – часовенные старообрядцы, стариковщина – все это прикрытый рационализм – родня сектантству»
. Он указывал, что благоприятная почва в Сибири для новых учений еще и потому, что здесь проживает много людей, далеких от веры, по сути своей - материалисты. «Штундизму встретить здесь тоболяка-материалиста чистейшей воды – практика. Отсутствие идеализма и практицизма - вот отличительная черта обывателей наших». И далее следует упрек в адрес сибиряков, которые уклоняются от церкви, не помогают духовенству. Не щадил он и духовенство. По его словам: «Попы, – воры, – хищники, – те фарисеи и лицемеры, о которых подробно говорит Спаситель». В заключение Л. Соловьев задает вопрос: кто сможет из числа сибиряков противостоять наплыву сектантов? И дает малоутешительный ответ, что сельское духовенство не в силах бороться «за отсутствием положительных знаний и миссионерской опытности»
. 

В четырех номерах «Тобольских епархиальных ведомостей» за 1909 г. под названием «Сведения о состоянии раскола и сектантства в Тобольской епархии» Л. Соловьев вновь выступил с обличением раскола и сектантства. Подпитка его в настоящее время, писал он, происходит за счет «гнезда беспоповства» из Перми и Поморья. Со временем в Сибири стали появляться сектанты: нетовцы, брачники, немоляки и др.,  которые также вписываются в ветвь так называемой «стариковщины». В их числе встречались и беглопоповцы из Центральной России, которые главным образом окормляли население в тех областях Западной Сибири, через которые пролегает Транссибирская железнодорожная магистраль
. 

Уже в XIX в. в Тобольске стали появляться попы «австрийского толка», которые создали здесь отдельную епископию. Число последователей их возрастало год от года. Л. Соловьев привел в своей публикации таблицу распределения числа раскольников по приходам Тобольской епархии из данных по Первой Всеобщей переписи населения 1897 г. 

Таблица 7 

Число раскольников по Тобольской епархии

	Населенные пункты и округа
	Число раскольников

	Тобольский округ
	78

	г. Березов
	1

	Березовский округ
	2

	г. Ишим
	55

	Ишимский округ
	10246

	г. Курган
	215

	Курганский округ
	17527

	г. Сургут
	–

	Сургутский округ
	2

	г. Тара
	54

	Тарский округ
	1600

	г. Туринск
	4

	Туринский округ
	27

	г. Тюкалинск
	25

	Тюкалинский округ
	4835

	г. Тюмень
	366

	Тюменский округ
	3040

	г. Ялуторовск
	35550

	Итого:
	73417


В северной части Тобольской епархии раскольников не встречалось, если не считать единичных ссыльных. Зато в южных уездах: Тарском, Тюменском, Курганском, Ялуторовском, Ишимском - сосредоточилась их основная часть. На первом месте был Ялуторовский уезд, куда, по словам автора, «бегут беглые попы, как из Саратовской губернии, так и из Москвы, многие из них едут вместе с переселенцами. Приходят на заработки раскольники из соседних губерний – Пермской и Вятской, а также с Урала». Л. Соловьев подробно описывает, кто более всего оказывает помощь сектантам. Это, по его словам, местные сибирские богачи, такие, как тюменский фабрикант Кузнецов, который построил молельню, славившуюся своим богатством и отделкой на всю округу. Многие зажиточные крестьяне были рады принимать раскольников и сектантов. 

Анализируя причины слабого противодействия раскольникам и сектантам со стороны местного духовенства, автор указывает на оторванность многих церковных приходов от центральных городов, слабую подготовленность духовенства, «большинство из которых не получило полного среднего образования…»
. 

Таблица 8

Распределение раскольников «беспоповцев» и «уклонявшихся» от православной церкви 

в приходах Тюменского округа (по данным Л. Соловьева на 1907 г.)

	Приходы
	Беспоповцы
	Уклоняющиеся

	
	м.
	ж.
	м.
	ж.

	Пышминский
	–
	–
	6
	11

	Червишевский
	4
	4
	6
	13

	Заводо-Успенский
	77
	65
	–
	–

	Перевозовский
	6
	19
	–
	–

	Тугулымский
	132
	161
	–
	–

	Фоминский
	127
	125
	–
	–

	Тимофеевский
	5
	6
	–
	–

	Липчинский
	22
	20
	44
	83

	Каменский
	–
	–
	93
	133

	Кузановский
	9
	11
	10
	25

	Лугавский
	–
	2
	–
	–

	Итого
	382
	413
	159
	265


Таким образом, общее число раскольников в одном благочинии было 1219 человек. По сведениям автора, в Тобольской епархии 80 % раскольников причисляли себя к беспоповцам, 15 % – к последователям «австрийского» толка и 5 % - к беглопоповцам. 

Решением гражданских властей в 1907 г. было разрешено открытие старообрядческих общин в населенных пунктах: Никольской (Поморской) общины, в деревнях Космаковой Каменской волости Тюменского уезда, Островнинской общины в деревне Островной Тюкалинского уезда, в деревне Большекрасноярской Тарского уезда, Першинской Курганского уезда, в г. Кургане. 

«Беспоповщина» Тобольской епархии состояла «из нескольких мелких частей – согласий», где самое видное место занимало «поморство», известное также как «стариковщина». Оно существало в двух видах: «старопоморство» и «новопоморство». И хотя они усиленно стремились соединить свои общины, но споры между ними не давали им сделать этого. Центральным пунктом старопоморцев была деревня Першино Тебенякской волости Курганского уезда
. 

«Федосеевцы» были разбросаны отдельными небольшими группами в Курганском и Ялуторовском уездах, жили по «старым понятиям» без развития и существовали в виде «пристаннодержательства» (держащие пристанище), которое заключалось в том, что придерживавшиеся этого направления раскольники давали свои жилища для отдыха представителям странничества, проходившим через их места. Среди «беспоповского» согласия встречались «нетовцы» и «немоляки», которые проживали в Брылинской волости Курганского уезда, но не имели ни молитвенных домов, ни своих проповедников. 

Раскольники-«поповцы» австрийского толка успешно соперничали с православным населением края, и часто в одной деревне можно было видеть два храма, принадлежавшие церкви официальной и «австрийской». Причем раскольническая церковь в большинстве случаев была более красива и богато украшена. 

В 1907 году были открыты общины: Окуневская в Ишимском уезде и Костоусовская в Курганском уезде, Устьламенская Тюкалинского уезда; Старорямовская Ишимского уезда (6 апреля 1907 г.); Беляковская Ишимского уезда (4 мая 1907 г.); Турлаковская Тюкалинского уезда (19 мая 1907 г.); Ново-Першинская Курганского уезда (4 июня 1907 г.); Гагарьевская Ишимского уезда (6 июня 1907 г.); Грязновская Тюкалинского уезда, Савинская Курганского (5 августа 1907 г.); Емуртлинская Ялуторовского уезда (29 сентября 1907 г.); Седельниковская Тарского уезда (5 ноября 1907 г.); Верхэманская Тюкалинского уезда (3 марта 1908); Мокшинская Ишимского уезда (8 марта 1908 г.) и др.

По подсчетам Л. Соловьева, в Тобольской епархии в 1908 г. насчитывалось 61 252 раскольника, которые представляли членов различных раскольнических сект и согласий.

Таблица 9

Численность членов раскольнических согласий в Тобольской епархии

	Наименование согласий
	Мужчин
	Женщин

	Беспоповцев
	21725
	23012

	Австрийцев
	1848
	1935

	Беглопоповцев
	92
	36

	Немоляков
	3
	3

	Колеблящихся
	6320
	6125

	Итого
	29713
	31539

	Общее число раскольников
	61252

	Молитвенных домов
	12

	Молелен
	6

	Часовен
	4

	Соборов
	1


Среди сектантов, проживавших в Тобольской епархии, Л. Соловьев отмечает «скопцов», «хлыстов» и «молокан». Он сообщает, что «скопцы» появились в Сибири еще в конце XVIII в., но секта их, судя по всему, не прижилась, и лишь в 40-х гг. XIX в. было получено сообщение, что в Ялуторовском уезде «оскопил сам себя крестьянин Никифор Батурин». Большого распространения «скопчество» не получило и отмечено лишь в Каргалинском приходе Тарского уезда, где предполагалось существование так называемого «корабля». «Хлыстовство» проникло в Тобольскую епархию лишь в конце XIX в. и распространилось в Курганском и Тюменском уездах, чему немало способствовали переселенцы и ссыльные сектанты. Встречались и «молокане», но в очень незначительном количестве. Это позволило Л. Соловьеву сделать вывод, что «наш Тобольский край мало заражен сектантством»
. 

Надо отметить, что в первое десятилетие XX столетия сибирские миссионеры перед лицом надвигающейся сектантской угрозы попытались сплотиться и действовать совместно в наиболее опасном для них направлении. Так, когда в Тобольске в 1908-1909 гг. появились представители новой секты «иоаннитов», проповедовавших безбрачный образ жизни и почитавших Иоанна Кронштадтского, за что и получили свое название, то известный противомусульманский миссионер Ефрем Елисеев по собственной инициативе направился к ним для беседы вместе с одной из сестер «Сестричного союза»
. «Иониты» успели посетить все учебные заведения Тобольска,  а потом столь же неожиданно исчезли, прежде чем о них узнали в духовной консистории. Через какое-то время они уже проповедовали в Курганском уезде, обосновавшись в селе Салтосарайском, где вели пропаганду, призывая к внебрачному сожительству, хотя их «пропаганда прошла бесследно и не произвела в умах прихожан ни колебания, ни уклонения в сторону секты». В доме у них миссионер обнаружил множество рисунков Иоанна Кронштадтского и его почитателей: «подвижницы» Порфирии и «старца» Назария. Сектанты сообщили Елисееву, что занимаются сбором средств по местным деревням, часть из которых оставляли себе на пропитание, а остальные деньги направляли руководству в Петербург. Собранные деньги шли на пропаганду движения иоаннитов. Ими была издана книга «Мысли иоаннитов». С их слов Елисеев узнал, что для сбора пожертвований сектанты зачастую пользовались поддельными разрешениями губернаторов. По поводу впечатлений о Тобольске они сознались, что нашли здесь гораздо меньше последователей, нежели в Тюмени или других сибирских городах. Так, в Омске и Петропавловске духовенство первоначально не хотело принимать их, но во время вспыхнувшей эпидемии холеры, предсказанной одним из членов секты, «они одумались». После беседы с миссионером сектанты на другой день покинули Тобольск. 

В «Тобольских епархиальных ведомостях» за 1910 г. Ефрем Елисеев сообщает, что им была получена книга «Труды десятого всероссийского съезда старообрядцев, приемлющих священства Белокриницкой Иерархии в Нижнем Новгороде 18 – 19 августа 1909 г.» объемом в 324 страницы
. Книга начиналась соборным постановлением «Боголюбивых старообрядческих епископов» и заканчивалась посланием на имя Государя Императора. В ней говорилось, что благодаря старообрядцам русскими войсками была одержана победа при Лесной и выиграна Полтавская битва, «как об этом было возвещено на заседании Твоей Государственной Думы 12 мая истекшего года». Там же сообщалось, что очередные съезды старообрядчества будут проводиться не в Нижнем Новгороде, а в Москве, где «главное внимание будет обращено на пропаганду старообрядчества в Сибири». Миссионер выражал обеспокоенность, как и все православное духовенство, возросшей активностью старообрядцев, которые не шли на контакт с православной церковью, а, наоборот, во всем противопоставляли себя ей. 

На основе официальных сведений за 1905 г.Е. Елисеев привел данные о численности старообрядцев по России.
Таблица 10

Число старообрядцев по России в 1905 г.

	Европейская Россия
	1707195

	Кавказ
	134415

	Средняя Азия
	64925

	Сибирь
	236805

	Тобольская губерния
	72600

	Уезды
	

	Ишимский
	10246

	Курганский
	17257

	Тарский
	1600

	Тюкалинский
	4835

	Тюменский
	3040

	Ялуторовский
	35550

	Всего по России
	2143340


***   ***   ***
Предрекаемое тобольскими миссионерами нашествие сектантов проявило себя появлением их в Ишимском уезде в деревне Усть-Лотовке Кротовского прихода в 1909 г. Была названа и фамилия «совратителя» – Мартынов, из числа сосланных «за свои религиозные заблуждения» из России в Сибирь. Ему удалось привлечь на свою сторону 4 семейства. Правда, когда он попробовал вести пропаганду в соседней д. Волково, он «потерпел полное поражение». Крестьяне предложили ему покинуть деревню, угрожая в случае отказа применить ту же меру, что применяют к конокрадам, то есть побить, не обращаясь к официальным властям. Нашла своих последователей в Тобольской епархии и секта «адвентистов 7-го дня» во главе с крестьянином Е. Г. Носовым. Священник с. Богондинского Герасим Шорец на страницах епархиальной газеты обвинял их в том, что они ведут подрывную деятельность в России, используя деньги кайзеровской Германии, о чем он и предупреждает всех читателей. «Поход на православие объявлен и адвентистами. Пропагаторы найдутся и здесь, на местах: в Омске довольно адвентистов, в уездах Ишимском, Тюкалинском, Ялуторовском и Тюменском есть их поселки»
. В заключение он предупреждал православное духовенство о скором выступлении адвентистов и призывал дать им достойный отпор. 

Уездные миссионеры и сами уже обратили внимание на появление новой секты. Священник М. Макаров по собственной инициативе посетил д. Русаково Малышенского прихода Ишимского уезда, где провел с крестьянами беседу о праздновании субботы и воскресного дня. В ней он указывал, что материальную помощь адвентисты получают непосредственно из Германии, с которой в настоящее время Россия ведет кровопролитную войну. «Ведь первоучитель адвентистов Вильгельм Миллер был немец, и этот Носов участвовал в забастовке»
. 

Активизировалась антиправославная деятельность и членами других сект, особенно баптистов, которые нашли своих последователей в селе Демьянское Тюкалинского уезда Тобольской губернии. Зачинателями ее стали крестьяне Аввакум Бакун и Никодим Пипич, которые, по словам местного священника, были  «отчаянные пьяницы». Другой сектант, Фотий Гузырь, был обвинен в подлоге на 100 руб. и отдан под суд. Там же проживал Иван Кашмель, который «отличался фанатичной ненавистью к православию». Он сумел убедить местного сельского старосту Осипенко, что «поклоняться доскам есть язычество», и тот у себя дома расстрелял иконы из ружья»
.

Инспекторы духовной семинарии Д. М. Березкин и В. А. Ивановский предлагали срочно вызвать противосектанских миссионеров, которые и повели бы борьбу в данном направлении. На общем собрании Братства Димитрия Солунского было принято решение о составлении плана и возложение обязанностей по его применению на комитет Братства
.

Наконец, епархиальное начальство по примеру других епархий решило провести миссионерские курсы, на которых бы смогли подготовить и скоординировать деятельность духовенства в борьбе с расколом и сектантством. Курсы были открыты 15 июля 1912 г. в Тобольске, куда съехалось 100 человек: 77 священников, 21 диакон, 1 псаломщик и 1 мирянин, помощник миссионера. Руководителем курсов был назначен протоиерей И. И. Восторгов, прошедший подготовку среди московских миссионеров. На одной из лекций присутствовал тобольский губернатор А. А. Станкевич. Занятия проводились в актовом зале мужского духовного училища. Всего было прочитано 124 лекции (в день проходило по 9 лекций), главная тематика которых была направлена на подготовку духовенства к беседам с раскольниками и сектантами
. 

Комитет Братства Димитрия Солунского решил обратиться за помощью в  Св. Синод и ходатайствовать о присылке опытного миссионера, который мог бы грамотно руководить проповеднической деятельностью в крае. Петербургское руководство вняло просьбам сибиряков и в 1912 г. направило в Тобольск на должность епархиального миссионера-проповедника, выпускника Казанской духовной академии, кандидата богословия Аркадия Афиногеновича Зырянова, в прошлом студента Тобольской духовной семинарии
. Ознакомившись с обстановкой в крае, он через епархиальную газету обратился к тобольскому епископу, отмечая усиление влияния старообрядцев и сектантов на сибирское крестьянство, что «при невысоком уровне умственного развития деревенского населения и почти полной неспособности его разобраться в сложных вопросах веры и культа» может привести к разложению общества. Было подчеркнуто, что сектанты поставлены в лучшие условия в сравнении с православным духовенством, что дает о себе знать повсеместно. Главная причина, по его мнению, лежит «в слабости просветительной и специально-миссионерской деятельности приходского духовенства». Проповедник предлагал на основе использования опыта прошедшего общеепархиального курса миссионеров в Тобольске провести такие же курсы по всем уездам с числом слушателей от 20 до 25 человек. Продолжительность курсов не должна превышать двух-трех недель. Расходы в таком случае должны составить не более 700 руб. В конце статьи приводилась резолюция преосвященного: «Устройство курсов нахожу благовременным и весьма желательным. Разрешается»
.

В связи с большим количеством прибывающих на юг Западной Сибири проповедников адвентизма и баптизма и увеличением числа сект неоднократно вставал вопрос (после 1915 г.) об открытии в г. Кургане викариатства, что могло бы активизировать борьбу с сектантами, но эти благие намерения властями так и не были осуществлены
.  В последних предреволюционных отчетах Братства сообщалось, что «противораскольнические миссии ведут разоблачительную работу» среди населения края, которая была прервана после закрытия Братством Димитрия Солунского в первые годы советской власти. 

***   ***   ***
Террор или религиозный фанатизм? Подводя итоги противораскольнической деятельности православной церкви в Западной Сибири, необходимо остановиться на следующих моментах.

Первые самосожжения старообрядцев стали полной неожиданностью как для гражданских, так и для духовных властей. Различные увещевания, послания, а также насильственные меры не привели к положительным результатам, а лишь вызывали больший протест со стороны поборников «старинного благочестия». 

Наибольшую активность по самосожжению раскольники проявили в середине XVIII столетия, когда по всей Сибири создавались противораскольнические комиссии, начали составляться списки раскольников и проводиться определенная работа по предотвращению поджогов, которая не дала положительных результатов.

В начале XIX в. было введено единоверие, которое преследовало разобщение рядов старообрядцев и их отход от активной деятельности. На тот же период приходится дробление раскола на секты и введение различных толков и согласий. 

В 50-е годы XIX в. начали открываться противораскольнические станы со специально назначенными миссионерами, которых направляли в приходы с наибольшим числом в них раскольников. Но их методы и действия не способствовали переходу старообрядцев в лоно православной церкви. 

С открытием Братства св. Димитрия Солунского противораскольнические станы и миссионеры переходят под непосредственное покровительство Братства. 

Среди старообрядчества к концу века появляются так называемые начетчики, которые вступают в полемику с отцами миссионерами, отстаивая свои убеждения. 

В различных сибирских епархиях открываются противораскольнические курсы, на которые приглашаются руководители благочиний и миссионерских станов для обучения приемам и методам борьбы с расколом. Главными формами работы в среде старообрядцев считались церковные проповеди, увещевательные беседы, открытие противораскольнических школ и библиотек, раздача литературы определенного направления. В духовных семинариях вводились предметы, подготавливающие будущих пастырей к обличению раскола. Но после издания указа 1905 г. старообрядцам и сектантам разрешалось официально регистрировать свои общины, стали возникать новые секты и согласия, что поставило противораскольническую деятельность православной церкви в Западной Сибири перед невыполнимой задачей. 

Поместный собор Русской Православной Церкви 1971 г. постановил отменить клятвы (анафематствования), наложенные в XVII в. на старые обряды, которые были признаны «спасительными и равночестными»; Никоновская реформа была охарактеризована как «крутая и поспешная ломка русской церковной обрядности», основание для замены двоеперстия на троеперстие объявлено более чем сомнительным
.

А теперь попробуем взглянуть на проблему российского раскола с несколько иных позиций и попытаться ответить на вопрос: чего же больше было в действиях раскольников XVIII столетия – религиозного фанатизма или террора?

Слово «террор» пришло из латинского языка (terror - страх, ужас). Существует также выражение «террористический акт» (acte de terreur). В. Маллисон и С. Маллисон дают такое определение: «Террор есть систематическое использование крайнего насилия и угрозы насилием для  достижения публичных или политических целей». 

«Террор» как специальный термин, обозначающий средство насилия по отношению к политическим врагам, был впервые употреблен во время Великой французской революции. Террор был составной частью революционной идеологии как основа действия и политики той эпохи, хотя явления, которые также можно было бы обозначить этим понятием, существовали на протяжении всей истории человечества
.

Анализ научной литературы, международных документов и уголовного законодательства ряда стран показывает, что терроризму свойственны следующие отличительных черты: 

· он порождает общую опасность, возникающую в результате совершения общеопасных действий либо угрозы таковыми;

· он носит обычно публичный характер осуществления угрозы путем насилия;

· он создает обстановку страха, напряженности не на индивидуальном или узкогрупповом уровне, а на уровне социальном;

· он представляет собой социально–психологический фактор, воздействующий на других лиц и вынуждающий их к действиям в интересах террористов или принятию их условий; 

· он служит своеобразным рычагом воздействия в качестве средства достижения определенной цели; 

· он совершает общеопасное насилие в отношении каких-либо лиц или их имущества ради психологического воздействия в целях склонения к определенному поведению других лиц.

Таким образом, резюмируя существующие научные положения и международный опыт борьбы с терроризмом, представляется возможным дать такое определение: терроризм – это публично совершаемые общеопасные действия или угрозы таковыми, направленные на устрашение населения или социальных групп, в целях прямого или косвенного воздействия на принятие какого–либо решения или отказ от него в интересах террористов.

Ряд исследователей разделяют такие понятия, как «террор» и «терроризм», но, не отвлекаясь на отработку терминологии, обратимся к этому явлению с позиций, характеризующих его в целом как явление. На современном этапе терроризм подразделяется на идеологический, этнический, криминальный и, наконец, религиозный. Под религиозным терроризмом понимается выступление религиозного меньшинства или его активного авангарда мажоритарной религии, подпавшей под отчуждающее и враждебное влияние существующей власти. Религиозный терроризм имеет теологическую окраску, что ведет к принижению представителей иной религии или ее части. Особым видом религиозного терроризма является терроризм неортодоксальных религий, сект и т. д. В большинстве своем члены сект считают себя «избранными», «спасенными», а всех остальных — «проклятыми». «Оправданность насилия в таком случае становится в глазах сектантов само собой разумеющейся»
.
Какие же задачи пытался решить террорист-раскольник? По нашему убеждению, поведение проповедников раскола было запрограммировано на выполнение ряда задач: 

· дестабилизировать и деморализовать систему государственной власти в России; 

· вызвать «брожение умов» в массовом общественном сознании обывателей;

· привлечь внимание к проблеме раскола и актуализировать его;

· добиться поддержки и сострадания в свою пользу со стороны общественности;

· акцентировать внимание на правильности «старой веры», объявив себя мучениками.

Расколоучители представлялись в глазах будущих жертв людьми добрыми и сострадательными по своей натуре, понимающими всю тяготу их положения, создавали иллюзию спасения и обретения вечного блаженства. А в подобные иллюзии всегда хочется верить, особенно людям, оказавшимся в критических ситуациях. Организаторы поджогов всячески затягивали переговоры, чтобы привлечь к себе как можно большее количество людей, преследуя при этом, прежде всего, пропагандистские цели. Когда в переговоры включался широкий круг людей, в том числе местные гражданские власти и духовенство, то рождалась иллюзия возможности достижения компромисса, хотя руководящие всем процессом расколоучители практически никогда не отказывались от задуманного, заранее зная об очередном уничтожении невиновных жертв их учения. Они умело использовали демонстративность террористической акции, проведение которой было рассчитано на широкий резонанс общественности, она должна была взбудоражить, поразить собравшихся, но пока еще не участвовавших в гари обывателей, и в дальнейшем заставить их действовать в интересах террористов-раскольников. Чем мощнее гарь, чем больше жертв, тем сильнее эффект воздействия! Чем больше зрителей, тем быстрее и большему числу жителей окрестных городов и деревень станет известно об очередном факте самосожжения, создастся новый миф о бесстрашных «мучениках за веру». 

Мифологизированность террористического сознания является важнейшей характеристикой рассматриваемого социального феномена. Сила террора скрывается в информационном воздействии его на социум, порождая страх, ужас, апокалиптические настроения, ощущение постоянно действующей скрытой угрозы и т. п. Все эти чувства, приобретая массовый характер, могут влиять на политические решения и действия властей, более того, они могут спровоцировать новые конфликты, вызвать дестабилизацию внутриполитической обстановки в стране. Предпринимаемые властями силовые методы, безусловно, необходимые с точки зрения обеспечения безопасности людей и нормального функционирования государства, не могли решить и не решают сейчас ключевой проблемы воспроизводства терроризма.

Если сравнить терроризм XVIII столетия с аналогичными проявлениями революционеров-народников, а затем эсеров и, наконец, террористов наших дней, то представляется единая цепь событий и задач, которые они ставили и ставят перед собой: достижение своих целей путем дестабилизации, внесение в общество страха и все, перечисленное выше. Современный терроризм по сути своей, сохранил основные характеристики и широко использует новые методы массовой информации. Так, при захвате заложников в ДК на улице Мельникова во время демонстрации мюзикла «Норд-Ост» в Москве 23-26 октября 2003 г. террористы ставили перед собой конкретные информационные цели, которые им удалось успешно решить при помощи отечественных СМИ.

Сложился единый стереотип представления «героизированного» имиджа террориста: расколоучители XVIII века - выступали как борцы за веру, революционеры XIX века, как борцы за социальную справедливость, а террористы нашего времени создают образ борца за национальную независимость. Их отличия очень условны, так как социально-психологический имидж прикрывает одинаковую террористическую сущность их носителей. Как в прошлом, так и в настоящем видится облик террориста-мученика с ярко выраженным мессианским комплексом, который становится идеальным образцом для воспитания будущих террористов. Появление террористов-смертников в начале нынешнего столетия и ориентация на самоубийство, присущая раскольникам, а также революционерам-террористам начала ХХ века, имеют, возможно, одинаковую генетическую природу.

Если представить определенный образ расколоучителя, призывающего к самосожжению, и революционера-террориста, то в сознании большинства они воспринимаются как бесстрашные борцы за народную правду. Приведем текст одной из эсеровских листовок: «Мы бьемся за благо народа, за его свободу, за свет, за волю. Мы обещаем хлеб голодным, счастье обездоленным. За это мы не  жалеем ни своей жизни, ни своей свободы, - ведь вы знаете, сколько наших товарищей по партии повешено, сколько расстреляно, сидит по тюрьмам и крепостям». Не за эти ли принципы «боролись» учителя раскола? Не они ли обещали полное очищение грехов и полную свободу … после смерти. Сознательно шли на смерть и революционеры, как это видно из речи эсерки М. А. Спиридоновой в суде: «Вы можете убить меня, но не убьете во мне горячей веры в грядущее светлое будущее народа»
.

Таким образом, мы предлагаем раздвинуть временные рамки террора, отсчет появления которого в России традиционно ведется с выступлений первых бомбистов-народников. Признаки террора, выявленные и обозначенные нами в движении старообрядцев, с первых своих шагов избравших путь террора для борьбы за свои религиозные воззрения, позволяет сделать заключение, что вольно или невольно они избрали путь воздействия на правительство православную церковь, общественность, связанный с отнятием людских жизней. Протопоп Аввакум, благословивший первые российские самосожжения, искал наиболее действенный способ противостояния властям в борьбе не за веру, а за власть над людскими душами. И он нашел этот метод в ужасных, ни с чем не сравнимых гарях, унесших тысячи жизней откликнувшихся на его призыв людей. Аввакума можно смело назвать первым идеологом российского террора, если использовать современную терминологию. Фанатизм его последователей, нежелание принять хотя бы некоторые позитивные деяния противника, привели по сути дела к гражданской войне. Любой фанатизм рано или поздно порождает экстремизм, что, в свою очередь, ведет к борьбе, а там уже все методы хороши, если они позволяют причинить боль противнику, заставить его бояться, сдать если не все, то хотя бы часть позиций. 

События XVIII века в Сибири показали, что государство первоначально пыталось искоренить раскол, надеясь на его постепенное вырождение под давлением законодательства, экономически воздействуя через введение двойного оклада, увещания духовенства и т. п. Но когда заполыхали сотни массовых костров самосожжений, то, не имея опыта противостояния и усмирения оппозиции, гражданские власти вынуждены были примириться с ней, а в конце XVIII века пойти на громадные уступки. 

С помощью террора идеологи раскола победили, добившись ценой жизней тысяч людей признания легитимности своего существования. Они стали той основой, которая в девятнадцатом веке явила миру новые невиданные методы борьбы за свои убеждения. Сходны даже первые шаги народников и расколоучителей – и те, и другие шли «в народ», чтоб возмутить его, поднять на борьбу с официальной властью. Но то, что удалось в XVIII веке, не имело поддержки в конце века XIX. А потому вскоре нашелся иной метод воздействия в соответствии с техническим прогрессом, позволившим изготовлять и применять бомбы. Так что мы видим единую цепь событий оппозиции в России, которая действовала с помощью разных методов воздействия, но под одним лозунгом – борьбы с законной властью. 

Терроризм сегодня – это, бесспорно, форма насилия, рассчитанная на массовое восприятие. Поэтому когда мы на практике имеем дело с общеопасными деяниями неясной этимологии, то чем больше неясностей, тем меньше вероятности, что это акты терроризма. Мощный всплеск терроризма в начале XXI века вновь и вновь заставляет нас обращаться к прошлому и внимательно анализировать современную ситуацию для того, чтобы выработать наиболее эффективную систему противодействия этой глобальной социальной опасности
.

ПРИЛОЖЕНИЕ 6

Инструкция приходским священникам по отношению к раскольникам и другим сектантам

1. Каждый приходской священник, по долгу своего пастырского призвания быть вместе и миссионером в своем приходе. Учреждение в епархии окружных миссионеров, только, временно посещающих местности, зараженные расколом и сектантством, отнюдь не освобождается от миссионерской деятельности приходских священников, обязанных непрерывно действовать против раскольников и сектантов всеми зависящими от них мерами.

2. Все внимание священника в приходе, зараженном расколом или сектантством, должно быть направлено:

а) на поддержание чистой веры и нравственности среди своих прихожан;

б) на ограждение их от влияния всех неправославно-верующих.

3. С целью поддержания в приходе чистой веры и нравственности, священник, а в чем следует, и прочие священно-церковно-служители обязаны:

а) проводить жизнь свою как можно благочестивее и нравственнее;

б) отправлять общественное богослужение, а также частные церковные службы и домашние требы всегда благообразно и по чину, без всяких произвольных отступлений от церковного устава, с истовым изображением на себе крестного знамения, с выразительным и внятным чтением и пением церковных молитвословий;

в) обучать прихожан благочестию и чистой христианской жизни, объясняя им, при церковных и внебогослужебных собеседований, в кратких и простых выражениях сущность христианского звания и долга;

г) устраивать в приходе церковно-приходские школы и школы грамоты, дабы чрез них сделать детей своих прихожан более способными к усвоению духа прав церкви и к сознательному участию в церковном богослужении, чтении и пении.

4. С целью ограждения прихожан от влияния неправославно-верующих священник и прочие священно-церковно-служители обязаны:

а) зорко следить за всеми движениями и явлениями, происходящими в жизни и действиях раскольников и прочих сектантов, окружающих их православную паству; а для этого

б) определить количество находящихся в приходе раскольников и сектантов, содержание их вероучений, их главных руководителей, способы их слияния на окружающих и т.п.;

в) заручившись подобными сведениями, по временам докладывать о состоянии своего прихода епархиальному начальству.

5. Прихожан своих священник должен предупреждать о возможности влияния на них со стороны раскольников и сектантов, выясняя им заблуждения последних и указывая, как относиться к ним, чтобы, напротив того, самим произвести на них благотворное влияние.

6. Способами предупреждения православных могут быть:

а) церковные поучения, направленные к раскрытию заблуждений раскольников и сектантов и к разъяснению тех именно истин св. веры, правил христианской жизни, обрядов и таинств православной церкви, которые составляют предмет разномыслия и лжеучений отделяющихся от церкви;

б) внебогослужебные и домашние беседы и чтения о тех же предметах;

в) классные разъяснения в школе на уроках Закона Божия в простых, ясны, спокойных и лишенных полемического задора выражениях тех же вопросов;

г) распространение в народе книг, брошюр и листов с кратким, но основательным раскрытием заблуждений раскольников и сектантов, с ясным и вразумительным изложением учения прав церкви о предметах разномыслия раскольников и сектантов с учением церкви.

7. Предупреждая православных, разъясняя им заблуждения раскольников и сектантов, священник должен поступать и выражаться обдуманно и спокойно, без всякого раздражения, с христианской любовью и всяческой осмотрительностью, дабы не вызвать ожесточения со стороны отделяющихся от церкви и тем не погубить плодов своих начинаний.

8. На самих раскольников и сектантов священник обязан сам смотреть, как:

а) на людей заблуждающихся и уклонившихся от спасительного пути правыя веры;

б) но вместе как на людей, исповедующих великое имя Христово, ревнующих о своем спасении, проявляющих в своей жизни много похвальных качеств в роде старообрядческой строгости исполнения обрядов, верности своим убеждениям и т.п.;

в) и потому заслуживающих с нашей стороны не пренебрежение или строптивого осуждения, но напротив сожаления и забот об обращении их в православие.

9. В виду этого относиться к раскольникам и сектантам священник должен так, чтобы заслужить их расположение к себе, а чрез то постепенно расположить их в пользу исповедуемого им учения веры. Именно:

А. В обыкновенных житейских сношениях священник должен:

а) проявлять по отношению к раскольникам и сектантам возможно более вежливости, внимательности, снисходительности и любви;

б) воздерживаться от всякой грубости или насмешки над их верованиями;

в) терпеливо сносить их иногда грубые и дерзкие слова и действия;

г) наконец, без нужды не навязываться к ним со своими беседами, собеседованиями, прениями и спорами, дабы своей назойливостью не вызвать раздражения со стороны их, а своей возможной в подобных случаях неподготовленностью не произвести соблазна и среди православных.

Б. В случайных разговорах о вере священник должен стараться:

а) беседовать не об отдельных мелочных вопросах раскольнического или сектантского вероучения, а преимущественно о вопросах общих, всем известных и в литературе уже разобранных и всесторонне рассмотренных, каковы, например, вопросы о Божественном домостроительстве нашего спасения, о значении Христовой церкви в деле спасения человека, о невозможности спасения без принадлежности к церкви и участия в ее спасительных таинствах;

б) расширять таким образом кругозор своих собеседников, освещая в них, помрачившуюся из ум и совесть, располагать их к смирению и христианской любви, давать им спокойно и беспристрастно размыслить и чрез своих заблуждений с православием, своего образа жизни с правилами истинной веры, усмотреть превосходство последнего пред первым;

в) при этом действовать на них преимущественно состраданием, благожеланием, убеждением, раскрытием душевной пагубы их отпадения от церкви, а также и страхом праведного суда Божия по смерти.

В. В случаях нарочитых вопросов о вере со стороны раскольников и сектантов священник

а) не должен торопиться ответом и приступать к делу, не обдумавши и без подготовки;

б) но должен, пообещав вопрошающих представить ответ, обстоятельно обдумать и формулировать поставленные вопросы, хорошо познакомиться с их решением в соответствующих литературных произведениях, наконец, выработать точную редакцию своих ответов, и только тогда уже дать ответ.

Г. В случае вызова со стороны раскольников и сектантов на публичные собеседования, священник, если окажется невозможным вызвать для беседы окружного миссионера, должен также надлежащим образом приготовиться и только тогда решаться открывать беседы с желающими, руководясь при этом следующими правилами:

а) оповещая православных и сектантов о времени беседы, священник должен объявить тогда же и о предмете оной;

б) избрав предмет беседы, священник должен заранее, по возможности, всесторонне ознакомиться с ним, чтобы поражать сектантов главнее всего на основании их же излюбленных книг, пользуясь доказательствами от разума, как вспомогательным лишь средством;

в) при неимении у себя нужных источников обращаться за необходимыми пособиями или выдержками к окружному миссионеру, а также к нему же за указаниями и наставлениями для более успешной постановки дела;

г) в виду этого священник должен завесть в церковной библиотеке по крайней мере самые нужнейшие для руководства при собеседованиях книги, каковы из противораскольнических – 

1) выписки из старописьменных и старопечатных книг, сделанные Адрианом Озерским, 2) собрание сочинений – Никольского единоверческого монастыря архимандрита Павла, 3) руководство по истории и обличению старообрядческого раскола, составленное Н. Ивановским, 4) Розыск св. Димитрия Ростовского и 5) руководство к собеседованию с глаголемыми старообрядцами протоиерея Кашменского;

д) раз назначив предмет беседы, стараться исчерпать его по возможности полнее, не вдаваясь однако в обсуждение других задач вне уже намеченных, во что по обычной своей тактике раскольники и их вожаки нередко стремятся вовлечь священника, чтобы неидущими к делу возражениями или возбуждением посторонних вопросов отклонить его от намеченного плана беседы, в надежде лишить последнюю строго логической последовательности и следовательно и убедительности, на каковую уловку нередко поддаются неопытные священники;

е) если бы кто из совопросников – сектантов стал особенно настаивать на решении посторонних вопросов, обсуждение которых не предполагалось на беседе, то таковым всегда отвечать: «сперва решим те пункты, обсуждать которые мы собрались, а на обсуждение возбужденных сейчас вопросов назначим другое время, когда и побеседуем о том».

ж) иметь в виду, что одно из главных условий действительности бесед с сектантами есть отсутствие раздражительности и полное самообладание. Опытные сектанты и их вожди стараются взволновать своих оппонентов, привести их в досаду, в надежде воспользоваться какой-либо их оплошностью, что весьма естественно при возбужденном состоянии духа. Поэтому священники в беседах своих с сектантами должны всемерно сохранять полное спокойствие, помня, что раздражительность и неприлична пастырю и может вредить делу.

Д. За разрешением недоумений, могущих возникнуть у священника по вопросу об отношении к сектантам и о собеседованиях с ними, он должен обращаться, смотря по содержанию недоумений, или к окружному миссионеру.

10. Беседуя с сектантами только в исключительных случаях и преимущественно по вызову с их же стороны, священник главное свое внимание, с целью ограждения православных, должен обратить внимание на то, чтобы зорко следить за всеми движениями и явлениями, происходящими в жизни и действиях раскольников и сектантов, окружающих его православную паству. При этом особенно заботиться должен он о том,

А. Чтобы узнать и точно определить среди сектантов всех рьяных противников церкви Божией и усердных пропагандистов раскола, от которых может быть всего более вреда православию. С этой целью он обязан:

а) при обыкновенных житейских сношениях с сектантами, а также при публичных собеседованиях с ними, сам замечать, кто из них является таковым рьяным противником церкви;

б) чрез своих православных прихожан узнавать, нет ли среди сектантов лиц, стремящихся распространять свои заблуждения среди православных или дерзающих резко отзываться о православном учении;

в) в случае обнаружения таковых лиц он должен предупредить относительно их свою паству, разъяснив ей ошибочность, греховность и незаконность их действий и запретив ей всякие сношения с ними;

г) наконец, постараться заручиться, через надежных лиц, фактами, подтверждающими незаконность действия означенных лиц, на случай сообщения о том гражданскому начальству.

Б. Точно также должен действовать священник и в случае появления в его приходе сторонних влиятельных расколо- и ересе-учителей.

В. При сношении с гражданским начальством священник должен руководиться точным смыслом 59 ст. Уст. о прел. и пресеч. прест. изд. 1876 г., которая и помещена в приложении к этой инструкции.

Непосредственно сноситься с гражданским начальством священник, на основании 58 ст. устава о пред. и пресеч. преступлений, может лишь только в случаях, требующих немедленного вмешательства власти, как например, при появлении в его приходе производящих особенный соблазн расколо- и ересе-учителей.

Г. Вступать в сношение с гражданским начальством чрез свое епархиальное начальство священник может в случаях, когда узнает или заметит со стороны сектантов:

а) публичные доказательства раскола, когда они 1) устрояют молитвенные дома без надлежащего разрешения, 2) устрояют торжественные процессии и крестные ходы, 3) производят при своих собраниях колокольный звон; 4) допускают публично пение при погребении умерших и 5) публичное употребление мантий, клобуков и богослужебных деяний;

б) действия, могущие производить соблазн среди православных, каковы всякие действия, противные православной вере, и в особенности хула и насмешки над правилами и обычаями православной церкви и над теми, кто оные соблюдает (см. в приложении Уст. о пред. и пресеч. преступлений статьи: 50, 52, 62 и 2-е примеч. к статье 62-й);

в) совращение ими в раскол православных. В этом последнем случае священник должен руководствоваться 21 ст. Уст. Дух. Конс., в которой говорится: «православные, в слчае совращения в раскол, назидаются, по усмотрению духовнаго начальства, в истинной вере и увещаваются чрез местных священников, миссионеров, или других лиц, назначаемых епархиальным начальством. Но такие увещания и назидания производятся над совращенными без отвлечения их от мест их жительства и от обыкновенных их трудов и занятий» (В прил. Уст. о пред. и пресеч. прест. ст. 60).

Д. Если вследствие благотворного влияния священника или миссионера, или по другим каким причинам и побуждениям, среди раскольников и сектантов окажутся лица, желающие оставить свои заблуждения и присоединиться к православной церкви, то священник

а) поступает по ст. 22 Устава Духовной Консистории, в которой сказано: «Вразумленнаго в истинной вере и желающаго от раскола присоединиться к православию приходский священник присоединяет по чину церковному, берет с него подписку о пребывании в православии и записывает присоединение в метрическую книгу. В сомнительных случаях священник испрашивает от Преосвященнаго разрешения предварительно присоединению» (См. ст. 61 Уст. о пред. и пресеч. преступ.);

б) при этом причты церковные должны руководствоваться циркулярным указом Св. Синода от 25 августа 1865 г. п. 1: «О всех возвратившихся в православие раскольниках и сектантах церковные причеты, не делая о каждом по рознь донесений епархиальному Преосвященному, должны представлять ему ведомость однажды в год, именно в начале января следующего года, за подписью всего причта, совершавшего присоединение. Примечание: правило это не распространяется на случаи замечательные, равно как на случай присоединения вдруг значительного числа людей; о тех и других случаях церковные причты должны доносить Преосвященному немедленно»;

в) относительно самого способа присоединения раскольников к православной церкви причеты должны руководствоваться 24 правилом одобренных Св. Синодом для всеобщего руководства «правил об устройстве миссий и о способе действий миссионеров и пастырей церкви по отношению к раскольникам и сектантам», в котором сказано: «В виду допускаемаго разнообразия в способах присоединения старообрядцев к православной церкви, постановляется правилом, чтобы такое присоединение повсюду совершалось по приложенному к книжке митрополита Платова «Увещание во извещение истины», «Чину, како приимати от раскольников в соединение с православною церковию приходящих». При этом над принимаемыми через миропомазание (как должны быть принимаемы все рожденные и крещенные в расколл), если они присоединяются не на правах единоверия, таинство миропомазания должно совершаться по употребляемому в церкви «чиноположению»; над присоединяемыми же на правах единоверия – по старопечатному требнику, т.е. с известными дополнениями при помазании членов тела». Кроме того, священники приходов, в которых есть раскольники, в своей жизни и деятельности по отношению к раскольникам, должны руководствоваться:

1) правилами об устройстве миссий и о способе действий миссионеров и пастырей церкви по отношению к раскольникам и сектантам, одобренными Св. Синодом для всеобщего руководства и повсеместного применения по епархиям, где имеются раскольники или сектанты, напечатанными в № 28 Церковных Ведомостей за 1888 г.

2) постановлением Тобольской духовной Консистории 30 апреля 1890 г., напечатанным в №№ 23–24 Тобольских Епархиальных Ведомостей за 1890 г. и

3) замечательной статьей «Взгляд на раскол», напечатанной в №№ 15–16 Тобольских Епархиальных Ведомостей за 1891 г.
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